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Jézus hívatlan prókátorai f 2. oldal
„Miklósi csoda” f 3. oldal
Már megint nem csináltam semmit f 6–7. oldal
Fenyvesi Félix Lajos jegyzetlapjai f 8. oldal
Születésnapi beszélgetés dr. Reuss Andrással f 8. oldal
A missziói gyülekezet f 11. oldal

„Mi lenne, ha egy evangélikus vállalkozó elõ-
ször a gyülekezetében keresne alkalmazottat,
munkaerõt? Lehet, hogy van ilyen, csak mi
nem tudunk róla?”

f Mit tehetnek a helyi közösségek? – 4. oldal

„Az egyház közelében élõk, illetve a nõk nagyon gyakran az
alkalmazkodást választják, háttérbe szorítják érdekeiket,
csendben tûrik a következményeket – miközben egyre sértet-
tebbnek, boldogtalanabbnak, szorongóbbnak érzik magukat.”

f Mindennapi ütközeteink – 4. oldal

„…a gyülekezetek sokszor inkább elzárkóznak
az idegenektõl, és sok férfi emiatt kerül olyan
társaságba – például az italozók közé –, ahol
viszont rögtön befogadják.”

f Férfiak ha újra összejönnek… – 10. oldal

„Mit tesz az anya a gyermekével? Elõször
tejet ad neki, azután kását, azután tojást és
lágy ételeket, hogy elõször hozzászokjék
az ételhez. Ha rögtön szilárd ételeket adna
neki, akkor nem válnék a gyerekébõl sem-
mi jó. Ugyanúgy kell tennünk testvérünk-
kel is, türelmet gyakorolni vele egy ideig,
eltûrni gyengeségeit és segíteni neki azo-
kat elhordozni, neki is tejes ételeket adni –
ahogy nekünk is anyatejet adtak elõször –,
míg õ is meg nem erõsödik.” 
d Luther Márton: Nyolc böjti prédikáció

(Szebik Zsófia fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A

b Egyházunk egyik legkiterjedtebb
szórványvidéke Tolna megyében
található. Az itteni településeken
egykor népes gyülekezetek éltek,
amelyeknek gazdasági ereje lehe-
tõvé tette, hogy saját templomuk
legyen. A kitelepítések után meg-
fogyatkozott gyülekezetek több-
sége helyben lakó lelkész nélkül
maradt, és szórványsorsra jutott.
Leginkább emiatt számít különle-
ges eseménynek ezen a vidéken,
hogy egy kis tolnai közösség a
templom után a parókiáját is telje-
sen felújította. A Tolnanémedi
Evangélikus Egyházközség meg-
újult lelkészlakát július 5-én szen-
telte fel Gáncs Péter, a Déli Egyház-
kerület püspöke. 

A tolnanémedi evangélikusok 2006-ban
újították fel templomukat, ahová a
szomszédos Tamásiból jár át Honthegyi
Zsolt, a Tamási és Környéke, valamint a
Tolnanémedi Evangélikus Egyházköz-
ség lelkésze. Két év elteltével a templom
mellett álló parókia külsõ-belsõ felújítá-
sára is sor kerülhetett.

Az ünnepi istentisztelet liturgiai szol-
gálatát Honthegyi Zsolt végezte, Gáncs
Péter püspök pedig 2Kor 4,6 alapján hir-
dette Isten igéjét. Prédikációjában meg-
osztotta a hívekkel püspöki szolgálatá-
nak azt a tapasztalatát, amely ellent-

mond a természetes elvárásoknak: van-
nak nagy gyülekezetek, amelyekben
hosszú évekig nem történik semmi, és
vannak kis közösségek, amelyekben
rendszeresen történik valami. Ilyen ki-
csi, látszólag erõtlen gyülekezet a tolna-
némedi, amely most a parókiát is felújí-
totta temploma után. De felmerül a kér-
dés: minek, illetve kinek renoválták – hi-
szen az egyházközségnek évtizedek óta
nincs helyben lakó lelkipásztora.

A tolnanémedi evangélikusok várják
lelkészüket, és ez az, amiben a leginkább
példamutató lehet e közösség más, ne-
héz helyzetben lévõ gyülekezetek szá-
mára. Egy ilyen felújítási projekt ugyan-
is az élõ reménység kifejezõdésének leg-
tisztább formája, hiszen nem tudhatják,
lesz-e lakója a parókiának; a hívek bíznak
abban, hogy gyülekezetüknek lesz saját,
helyben lakó lelkésze. 

A Déli Egyházkerület püspöke rámu-
tatott, hogy az egyházban és a világban
egyre több a megkeseredett ember,
akik képtelenné váltak a hálaadásra, de
a hála ennek ellenére nem válhat isme-
retlen aktussá, „idegen szóvá” az egy-
házban. „Amit látunk, hálával tölti el a
szívünket, és az igehirdetési alapige
alapján azt mondhatjuk: a hála abban a
kegyelmi pillanatban ébred fel ben-
nünk, amikor a szívünkben kigyúl a
krisztusi fény. A hála nemcsak érzés,
hanem életszemlélet. Aki meglátja éle-
tében a legnagyobb ajándékot, Krisz-
tust, az az õ fényében képes lesz észre-

venni a többi ajándékot is. Akinek szíve
pedig megnyílik a hálaadásra, az más
szemmel látja a világot, és észreveszi Is-
ten szeretetének a jeleit a jelenben is,
amelyekre spontán válaszként nyilvá-
nul meg a hálaadás az ember szívében”
– fejtette ki Gáncs Péter.

Az istentisztelet után kezdõdõ ünnepi
közgyûlést dr. Gyõri József, a Tolnanémedi
Evangélikus Egyházközség felügyelõje
nyitotta meg. Beszámolójában elmond-
ta, hogy a parókia felújítását a gyüleke-
zet kezdeményezte, és a presbitérium az
egyházközség által kapott kárpótlásból
hatmillió forintot szavazott meg az épü-
let külsõ és belsõ renoválására; a vég-
összeg 6,6 millió forint lett. Köszönetet
mondott mindazoknak a helyi közre-
mûködõknek, segítõknek, mesterembe-
reknek, akiknek a társadalmi munkája
nélkül nem lehetett volna ekkora
összegbõl finanszírozni a felújítást.

A Déli Egyházkerület nevében Rados-
né Lengyel Anna egyházkerületi felügyelõ,
a Tolna-Baranyai Egyházmegye nevé-
ben pedig Andorka Árpád egyházmegyei
felügyelõ köszöntötte a tolnanémedi
gyülekezet tagjait. A község önkor-
mányzata nevében Miklós Lajos polgár-
mester üdvözölte az egyházközséget.
Lõrinczi Károly református lelkész a refor-
mátus testvéregyház jókívánságait tol-
mácsolta, majd Kecskeméthy György, a he-
lyi általános iskola nyugalmazott igaz-
gatója mondott köszöntõbeszédet.

g Petri Gábor

Hálaadás és élõ reménység
Parókiaszentelés Tolnanémediben
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Ha nyár, akkor az esküvõk évadja. És az
ordinációké. Sajnálatos módon mind-
kettõnek a száma csökkenõ tendenciát
mutat: egyre kevesebben kötnek házas-
ságot, illetve a rendszerváltás utáni
boomhoz képest az elmúlt években
visszaesett a lelkészszentelések száma. 

E kettõben az ember két legfonto-
sabb döntése, a hivatás- és a párválasz-
tás ér össze. Az egyházban ez különö-
sen is megindító lehet, hiszen gyakran
megtörténik, hogy valaki – akár egé-
szen rövid idõn belül – ugyanannál az
oltárnál térdel egyszer társával az olda-
lán, másszor pedig ordináló püspökével
szemben.

Közös elem a két szertartásban, hogy a
nyilvánosan kimondott szó erejével élet-
re szólóan vállalni kell: az elõbbiben a
másik embert, az utóbbiban a lelkészi hi-
vatást. Mindkét esemény az igen ünnepe le-
het egy olyan korban, amely szívesebben
mond nemet, vagy csak úgy általában tar-
tózkodik a hosszú távra, sõt örökre elkö-
telezõ döntésektõl. Jellemzõ, hogy a mo-
zik egyik nyári filmslágere – amely a pla-
kátok alapján házassági bonyodalmakról
szólhat – A boldogító talán címet viseli. 

Mind az esküvõre, mind a lelkész-
szentelésre az jellemzõ, hogy ott az em-
bernek el kell köteleznie magát, egyér-
telmû igent kell mondania. A „talán” a
dolgok gyáva vagy éppen önzõ elkené-
sét jelenti. Érdekes, hogy az Újszövetség
különféle rétegeiben egyaránt felbukkan
az „igen – igen, nem – nem” egyértelmû-
ségére vonatkozó elvárás. Jézus így tanít
errõl a Hegyi beszédben: „…a ti beszédetek-
ben az igen legyen igen, a nem pedig nem, ami
pedig túlmegy ezen, az a gonosztól van.” (Mt
5,37) Jakab a következõket mondja
ugyanerrõl: „…legyen a ti igenetek igen és a
ti nemetek nem, hogy ítélet alá ne essetek.” (Jak
5,12b) Pál apostol pedig így érvel a ko-
rinthusiaknak: „Isten a tanúm, hogy beszé-
dünk nálatok nem volt »igen« és »nem«. Mert
az Isten fia, Krisztus Jézus (…) nem lett »igen«-
né is meg »nem«-mé is, hanem az »igen« való-
sult meg õbenne.” (2Kor 1,18–19)

A házasságkötésre és az ordinációra
is vonatkozik ez a pofonegyszerû elvá-
rás: az igen legyen igen, a nem legyen
nem. Senkit sem lehet kötelezni sem
egyikre, sem másikra, de aki önként vál-
lalja ezt az életformát és ezt a hivatást,
az mondjon egyértelmûen igent. A né-
met nyelvben ismeretes egy sajátos szó-
ötvözet, a „jain”. Ezt akkor használják,
ha sem igent, sem nemet nem tudnak
mondani. Sajnálatosan sok házassági és
hivatásbeli kudarc mutatja azt, hogy a
„jain”-ra bizony nem lehet építeni.
Olyan ez, mint médiaiskolákban is taní-
tott egyszeri párbeszéd, ahol a riporter
faggat egy szûkszavú embert: „Bátyám,
hogy érzi magát?” „Jól.” „Kicsit bõveb-
ben?” „Nem jól.” 

Nos, nagy baj, ha a „kicsit bõvebben”
átgondolt válasz kioltja a hivatástudat
vagy a házastársi hûség tüzét. Végzetes
következményei lehetnek annak, ha
összemosódik a határ az igen és a nem
között. Olyan ez, mint minden parado-
xon õse, a „most hazudok” mondat.
Mert ilyen nincs. Ha hazudok, akkor
nem mondhatnám meg, hogy hazudok,
ha igazat mondok, akkor nem állítha-
tom azt, hogy hazudok. Szavunk legyen
„igen – igen” és „nem – nem”. A boldogí-
tó talánokat felejtsük el. Az ellentétes
fejmozdulatokat pedig hagyjuk meg a

bolgároknak, akik tudvalevõleg bólin-
tással jelzik a nemet és fejcsóválással az
igent…

Életünk nagy kérdéseivel kapcsolat-
ban – mint amilyen például a hivatás- és
a párválasztás – gyakran bizonytalanok
vagyunk, és másokat is bizonytalanság-
ban hagyunk. Két-három éves lehettem,
amikor szüleim szemészetre vittek. A
rendelõ falán egymás alatt álló ábrákat
kellett volna felismernem. Valószínûleg
sokáig tétováztam, mert az asszisztens
így szólt rám sürgetõleg: „Kisfiam,
mondd már, hogy látod vagy nem lá-
tod!” Erre én nagy levegõt vettem, és így
szóltam: „Látod vagy nem látod!”

Az igen legyen igen, és a nem legyen
nem. Közkedvelt társasjáték a barkoch-
ba, amelyben csak igennel és nemmel
szabad felelni. Nem árt tudni, hogy mö-
götte véresen komoly dráma húzódik. A
2. századi Róma-ellenes zsidó felkelés hí-
res vezére volt Bar Kochba, akinek egy
harcosát elrabolták a rómaiak, és brutális
kínzások között kitépték a nyelvét. A
kérdésekre csak fejbólintással, igennel és
nemmel tudott válaszolni. Így magaszto-
sult hõssé, hiszen vállalta a mártíriumot.
Mi alighanem „csak” egészen hétköznapi
helyzetekben kell, hogy megmaradjunk
az „igen – igen” és a „nem – nem” mellett.
A legbonyolultabb számítógépeket is ez
a kettes számrendszer élteti, amelyben
csakis igenek és nemek vannak.

Egyik kedves professzoromnak volt
egy szellemes mondása annak érzékelte-
tésére, hogy õ minden felkérést el szo-
kott fogadni: „Van egy kis logopédiai hi-
bám. Nem tudok nemet mondani…” Pe-
dig az „igen – igen” jézusi és jakabi és Pál
apostoli parancsa azzal is együtt jár,
hogy bizonyos dolgokra nemet kell
mondani. Ma is érvénye Iluh István négy-
soros verse: „Jézus markába szöget ver-
tél / Dózsa húsából ebédeltél, / Hitler-
taktusra meneteltél / Nemet mondani
sose mertél.” Jézus a pusztában radikáli-
san nemet mondott a kísértõnek: „Távozz
tõlem, Sátán!” Az ördög ajánlatát nem
mérlegelni kell, hanem habozás és alku-
dozás nélkül elutasítani. Az egyház õsi
liturgiájában is ismert a formula, amely-
ben a hívek közössége ellene mond az
ördögnek.

Igent mondani talán még nehezebb. A
„jain”-ok és a boldogítónak vélt „talán”-ok
világában hit és bátorság kell az egyértel-
mû igenhez. Urunk talán még arra is
esélyt ad, hogy korábbi rossz döntésein-
ket így felülírjuk. Péter, Jézus tanítványa
háromszor tagadta meg mesterét. Há-
romszor koppant keményen a tagadás
szava: „Nem ismerem õt… nem tarto-
zom hozzá… nem vagyok a tanítványa.”
(Jn 18,17–27) Ám Jézus feltámadása után
lehetõséget kapott arra, hogy a három
nem után három igent mondjon: „Igen,
Uram, te tudod, hogy szeretlek… Igen,
szeretlek… Igen…” (Jn 21,15–19) Mindez
olyan volt, mint egy rendhagyó gyónás és
feloldozás, amelynek végén Jézus új man-
dátummal látja el tanítványát: „Õrizd az
én juhaimat!… Kövess engem!”

Ha életünk nagy döntéseit nem a
Krisztus-követés szándéka határozza
meg, akkor ránk is érvényes a laodiceai
gyülekezetre hulló vád: „…nem vagy sem
hideg, sem forró. Bárcsak hideg volnál vagy
forró! Így mivel langyos vagy, és sem forró, sem
pedig hideg: kiköplek a számból.” (Jel 3,15–16)
Boldogok, akik hallgatják és megtartják
Isten igéjét. Jó a boldogító igent kimon-
dani – nem csak esküvõ vagy lelkész-
szentelés alkalmával.

Boldogító igen
g Fabiny Tamás
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A fa és gyümölcse kép a protestánsok
gondolkodásában könnyen elindít egy
automatizmust: a hit a fa, a cselekedet a
gyümölcse. „Hitbõl jön a cselekedet, /
Hogy életünk betöltse; / Élõ, igaz hit
nem lehet, / Melynek nincs jó gyümöl-
cse” – erõsíti meg ezt a „protestáns dog-
mát” a 15–16. századi német énekszerzõ,
Paul Speratus éneke is (EÉ 320,5).

Bár a hit nem függetleníthetõ a hívõ
embertõl, Jézus mégsem a hitrõl, ha-
nem az emberrõl mondja, hogy cseleke-
detei alapján kell megítélni. A fa az em-
ber, a cselekedet pedig az ember gyümölcse.
„Nem hozhat a jó fa rossz gyümölcsöt, rossz fa
sem hozhat jó gyümölcsöt” – azaz jó ember
nem cselekszik rosszat, rossz ember
sem cselekszik jót (18. vers). Ezt erõsíti
meg Jézus költõi kérdése is: „Tüskebokor-
ról szednek-e szõlõt, vagy bogáncskóróról fü-
gét?” (16b)

Jézus képi beszéde szerint a hamis
próféta rossz ember – ezért prófétál ha-
misan. És nem fordítva: nem prófétálásá-
nak tartalma minõsíti a prófétát! Az úgy-
nevezett „kemény beszéd” nem a próféta
hamis voltát tanúsítja, miként a „lágy be-
szédû” vagy inkább „sima beszédû” pró-
féta sem biztos, hogy igaz próféta.

Jó fa – rossz fa, jó ember – rossz em-
ber? Jézustól szokatlan fordulat. Bár
nem egyedülálló! „A jó ember jó kincsébõl
hoz elõ jót, a gonosz ember gonosz kincsébõl
hoz elõ gonoszt” – mondja Jézus a fa és

gyümölcse képet más összefüggésben, a
beszéd megítélésére alkalmazva (Mt
12,35). Itt is errõl van szó: nem azért go-
nosz valaki, mert gonoszul beszél, ha-
nem fordítva: a gonosz ember beszél go-
noszul, mert nem is tud másképp, hi-
szen – mint Lukácsnál, a párhuzamos
helyen (Lk 6,45) olvassuk – szíve csor-
dultig van gonoszsággal.

Jézus szerint tehát a jóság vagy a go-
noszság nem az ember cselekedetében
vagy beszédében lakik, hanem abban
csak megmutatkozik. Próféta esetén pe-
dig ezt még le is szûkíti a cselekedetekre.

De mitõl jó ember az igaz próféta, és
mitõl rossz a hamis? Az igaz próféta azért
igaz és jó, mert Jézus hívta el. Semmi másért!
Ezt igazolják cselekedetei is: Jézus köré
tereli és Jézus körül tartja együtt a nyájat. 

A hamis prófétát nem Jézus hívta el, még-
is Jézus nevében beszél. De cselekedetei le-
leplezik: a nyájat nem Jézus, hanem ön-
maga köré gyûjti, és ezzel a juhokat Jézus
nyájának egészébõl kiragadja.

Mai nyelvre fordítva: az igaz próféta
cselekedetei mindig az egyetemes anya-
szentegyház egységét mozdítják elõ. Nem
csak a saját szûkebb közösségéét: feleke-
zetéét vagy gyülekezetéét. Akiknek a
cselekedetei mélyítik az egyetemes
anyaszentegyházon belüli szakadást,
akiknek szavai a szakadást bûn és bûn-
következmény helyett erénynek állítják
be, és a szakadás fenntartását Isten, illet-

ve Jézus akarataként igenlik, azok min-
den kétséget kizáróan – legyenek bár lel-
készek vagy világiak – korunk hamis
prófétái.

Összefoglalva: aki úgy beszél Jézus
nevében, hogy Jézus kinyilatkoztatott aka-
ratával nyilvánvalóan ellentétes dolgokat Jé-
zus akarataként hirdet, az hamis próféta.
De ez mégsem szavai, hanem cselekede-
tei alapján ítélhetõ meg.

Egy evangélikus öntudatot erõsítõ
igehirdetésrõl – bármilyen furcsa, de –
nem a tartalma alapján lehet megítélni,
hogy „igaz” vagy „hamis próféta” beszé-
de-e. Hiszen elõfordulhat, hogy tanítás-
beli kérdésekben nem titkoljuk, hogy
más egyházakkal nem értünk egyet, sõt
más egyházak kegyességi gyakorlatát is
bírálhatjuk. De azt is elismerhetjük,
hogy valamit egy testvéregyház jobban
csinál. A szándék a döntõ, hogy miért
használunk egyszer „kemény”, máskor
„lágy” szavakat. A szándékot pedig nem
a szavak, hanem a cselekedetek mutat-
ják meg. A cselekedetek és következmé-
nyeik mutatják, hogy a különállás és az
elszigetelõdés igazolására, a szakadás

mélyítésére mond-e valaki felekezeti ön-
tudatot erõsítõ beszédet, vagy azért,
mert tudja, hogy csak az lehet nyitott a
másik felé, aki elõbb a sajátját alaposan
megismerte és megértette.

A „gyümölcs” pedig a gyülekezetnek a
lelkész egész tevékenysége nyomán ki-
alakult arculata. Ez lehet olyan közössé-
gé, amelynek tagjai csak egymás és a ve-
lük mindenben azonos módon gondol-
kodók társaságában érzik jól magukat, a
másokkal való egység megélését nemkí-
vánatos dolognak tartva. És lehet olyan
közösségé is, amely nemcsak büszke
evangélikus egyházunk lelki kincseire,
hanem minél mélyebben megismerni is
igyekszik õket, és nem ennek ellenére,
hanem éppen ezért fájdalmasan éli meg,
hogy ma még oly sok emberkéz emelte
akadály tornyosul az egyház Urának fõ-
papi imájában kinyilvánított szándéka
elé, aki övéit már itt a földön is egy nyáj-
ban akarja egyesíteni.

g Véghelyi Antal

Imádkozzunk! Urunk, add, hogy ami neked fáj,
az fájjon nekünk is, és aminek te örülsz, az le-
gyen a mi örömünk is. Óvj attól, hogy neved-
ben bármi olyat képviseljünk, amihez nincs kö-
zöd. Tégy késszé arra, hogy a te akaratodért
örömmel mondjunk le a miénkrõl. Erõsítsd ab-
beli hitünket, hogy amikor akaratod megvaló-
sul, nem érhet minket veszteség.

S Z E N T H Á R O M S Á G  Ü N N E P E  U T Á N  8 .  V A S Á R N A P  –  Mt 7,15–23

Jöjj, Isten népe, járjunk az Úr világosságában!
Áldunk téged, örökkévaló Urunk, hogy te teremtetted
a világot, minden látható és láthatatlan valóság létét.
Adj nekünk felelõsséget, hogy õrizzük és ápoljuk en-
nek a világnak a fenntarthatóságát, és gyógyító oltal-
madban tudhassuk életünket. Adj önmegtartóztatást
és szabadulást a fogyasztás mértéktelen kapzsiságá-
ból. Adj megerõsítést, hogy a te békességed követei le-
hessünk, jelenlétedet magasztaljuk, akaratodat köves-
sük, szabadításodat dicsõítsük. Add világosságodat
életünk ösvényére, mert csak így tudunk járni az ígéret
földjén.

Jöjj, Isten népe, járjunk az Úr világosságában!
Áldunk téged, Jézus Krisztus, hogy te vagy az élet vi-

lágossága, kereszthaláloddal és feltámadásoddal felvil-

lantottad a teljesség világosságát. A te szavad, a te cso-
dád, a te elfogadó bizalmad értette meg az emberekkel
az élet titkát. Add, Urunk, ma is ezeket a szavakat, ezt
az elfogadó bizalmat, hogy mi is megértsük életünk tit-
kát. Világosságod nemcsak a szépet, a jót világította
meg, hanem mindazt, ami hamis és pusztít. Világossá-
god láttassa meg velünk is hibáinkat és képmutatásun-
kat, hogy a tanulás útján megszabaduljunk elveszettsé-
günkbõl.

Jöjj, Isten népe, járjunk az Úr világosságában!
Áldunk téged, Szentlélek Isten, hogy tüzed világos-

sága juttat el bennünket a hit és a közösség útjára. Te
gyûjtöttél magadnak egyházat ebben a világban, te hív-
tad életre a szélrózsa minden irányából népedet, ezért
téged kérünk, légy megszentelõje népednek.

A te nevedben jövünk össze ezen a héten a szélrózsa
minden irányából a kõszegi evangélikus találkozóra.
Áraszd reánk határtalan szeretetedet, hogy megízleljük
az Úr jóságát. Éreztesd velünk határozott akaratodat,
hogy felismerjük az élet határát. Add, hogy minél töb-
ben ismerjék fel a remélt dolgokban való bizalmat és a
nem látható dolgokról való meggyõzõdést.

Imádkozunk, Urunk, felebarátainkért, akikkel együtt
éljük az életet, akiket oly gyakran észre sem veszünk.
Kérünk téged, tégy bennünket készségessé a látásra, az
elfogadásra, a segítségre, amelyben megélhetjük a kö-
zösség áldását.

Jöjj, Isten népe, járjunk az Úr világosságában!
Világosság forrása, kivetítõje és fenntartója, Jézus ne-

vében kérünk, hallgass meg minket! Ámen.

Oratio œcumenica

b A világirodalom legszebb költe-
ményének szokták nevezni a sze-
retet himnuszát. Sokakkal együtt
mi, bibliaolvasó emberek is el-
gyönyörködünk az Elsõ korinthusi
levél csodálatos 13. fejezetében.
De tudjuk jól: többrõl van szó,
mint kiemelkedõ irodalmi alko-
tásról. Isten igéje szólal meg köl-
tõi formában – ahogy másutt is ta-
lálhatók költemények a Szent-
írásban. Sokszor olvastuk, még
többször hallottuk, s nem lehet
megunni. Számtalan parafrázisa
született, igehirdetõk, nagy gon-
dolkodók vagy éppen költõk bon-
tották ki vagy vitték tovább gaz-
dag tartalmát. Nem egy zeneszer-
zõt is megihletett. Érthetõ hát,
hogy az evangélikus gyülekezeti
énekek közé is bekerült a szeretet
himnuszának feldolgozása.

Az Emberek s angyalok szavával szólhat nyel-
vem (EÉ 442) nem annak az ünnepnek,
ötvened vasárnapnak a graduáléneke,
amelynek 1Kor 13 az epistolája. Az ének

összecseng a Szentháromság ünnepe
utáni nyolcadik vasárnap bevezetõ zsol-
tárával: „Nagy az Úr szeretete irántunk”
(Zsolt 117,2) és „Adjatok hálát az Úrnak,
mert jó, mert örökké tart szeretete!” (Zsolt
136,1).

Nincs ugyan saját dallama, de ez nem
von le az értékébõl. A dallammal most
nem is foglalkozunk, hiszen az egyik
legismertebb, legtöbbet énekelt melódi-
ánk, a Jer, dicsérjük Istent (EÉ 40) kezdetû.

A szöveg Lukas Backmeister (1570–1638)
rostocki német lelkész, szuperintendens
mûve. Alkotása Sántha Károlynak, a
19–20. század fordulóján alkotó neves
énekköltõnknek (1840–1928) a kezén át
került énekeskönyvünkbe.

A szeretet himnuszának parafrázisa
Isten szeretetérõl szól. Pál nem az em-
beri érzéseket magasztalja, nem a mi
mulandó és könnyen elfogyó szerete-
tünket reklámozza, hanem Isten szere-
tetérõl tanúskodik. Amikor leírja a sze-
retet jellemzõit, Krisztusról beszél, aki-
nek az életében nyilvánvalóvá és példá-
vá lett, hogy „a szeretet türelmes, jóságos; a
szeretet nem irigykedik, a szeretet nem kérke-
dik, nem fuvalkodik fel. Nem viselkedik bántó-
an, nem keresi a maga hasznát, nem gerjed

haragra, nem rója fel a rosszat.” (1Kor
13,4–5) Krisztus szeretetét magasztalja
Pál s magasztaljuk mi ma, akik ezt az
éneket énekeljük.

Jánossy Lajos ezt írja Az egyházi év útmu-
tatása címû füzetében: „Krisztus elhívott
gyülekezetét, a megváltottakat nemcsak
az óember meg-megújuló kísérlete tá-
madja, hanem a hamis próféták cselveté-
se is. Ezért óv Krisztus Urunk ennek a va-
sárnapnak evangéliumában (Mt 7,15–21)
a hamis próféták csalárdságaitól, az üres,
külsõdleges, gyümölcstelen keresztyén-
ségtõl, és ezért hangsúlyozza az epistola
(Róm 8,12–17), hogy azok az Isten gyer-
mekei, Isten örökösei és Krisztus örö-
köstársai, akiket a Szentlélek vezérel,
mert akiket Isten Lelke vezérel, azok õt a
vele való egységben, gyümölcstermõ
életben szolgálják.”

A keresztény élet, azaz az Isten sze-
retetében zajló, Krisztus által megraga-
dott élet gyümölcse a szeretet. Nem ki-
erõltetett produktuma, hanem termé-
szetes gyümölcse. Énekünk Lukas
Backmeister megfogalmazásában el-
mondja az egész himnuszt, s az apró
értelmezéseken túl nem is tesz hozzá
semmit. Nem is lehet, hiszen a legtöbb-

rõl beszél, a végtelen, a kimeríthetetlen,
a mindent átfogó krisztusi szeretetrõl.
Nem példatár ez számunkra, hanem
erõforrás: ha Isten így szeret bennünket
Krisztusban, akkor természetessé válik,
hogy viszontszeressem õt, és tovább-
adjam ezt a kifogyhatatlan kincset em-
bertársaimnak.

E rovat különbözõ korszakaiban sok-
szor emlegettük, hogy a zene evangélikus
értelemben igehordozó. Néha egy-egy
szó, néha egy gondolat jelenik meg éne-
keinkben a Bibliából. Õsi keresztény ha-
gyomány, hogy a bibliai szövegeket lehet
recitálni, énekelni, dallamra illesztve el-
mondani. A reformáció ajándéka, a gyü-
lekezeti korál versbe szedve mondhatja el
az igét. Így énekelhetjük el Luther nyomán
például a Tízparancsolatot (EÉ 433), és így
csendülhet fel ezen a vasárnapon a gyüle-
kezet ajkán a szeretet himnusza.

g Hafenscher Károly (ifj.)

A  B I B L I A  É V E

Bár legjobb tudomásunk szerint az elsõ
írott beszámolót Jézus életérõl, haláláról
és feltámadásáról, tehát az „evangélium”
mûfaját Márknak köszönhetjük, való-
színûleg már elõtte is készülhettek írá-
sos gyûjtemények Jézus tetteirõl és sza-
vairól.

A hagyomány szerint Péter apostol
tolmácsaként Rómában tartózkodott,
amikor megírta a nevét viselõ evangéliu-
mot. Úgy látta, hogy a legjobb, ha az
ószövetségi próféták könyveit veszi ala-
pul, amelyekben az Isten szavait tolmá-
csoló próféták által hirdetettek és a ve-
lük történt események szorosan össze-
kapcsolódtak. Így fûzte össze Márk
evangélista is Jézus tetteit, igehirdetését
és a mindezekben megnyilvánuló, üd-
vösséget hozó isteni jelenlétet. Talán
ezért is van olyan érzése az olvasónak az
evangélium olvasása közben, mintha
még mindig az Ószövetség tájain járna.

Ez a Jézusról írott beszámoló sokkal
tömörebb és lényegretörõbb, mint a
többi. Már szinte a legelején megtudjuk,
hogy Jézus ellenfelei az életére törnek,
hogy a tanítványok igazából semmit
sem értenek abból, ami velük és Meste-
rükkel történik (mindent csak a feltáma-
dás után értenek meg), és hogy Jézus
mindvégig tudta, mi lesz a következmé-
nye a fellépésének.

Márk evangéliumát úgy is nevezik, hogy
„szenvedéstörténet részletes bevezetés-
sel”, hiszen ebben az evangéliumban va-
lóban minden a keresztre, Jézus megvál-
tói halálára irányul. Olyannyira, hogy Jé-
zus „menet közben” mindig meg is tiltja a
tanítványainak, hogy az általa tett jelekrõl
és csodákról beszéljenek: a kereszthalál és
az azt követõ feltámadás meglepetésként
fogja érni az embereket – döntésre hívó
meglepetés lesz mindkettõ.

A titok evangéliuma
A második evangéliumot körbelengi a
titok. Jézus valamiért nem szeretné, ha
idõ elõtt mindenki megtudná, hogy ki-
csoda õ, és miért is jött. Ráadásul a tanít-
ványok sem voltak felkészülve arra,
hogy a maga teljességében megértsék Jé-
zus Krisztus eljövetelének jelentõségét.
Minden csak a kereszthalál és a feltáma-
dás után válik érthetõvé számukra.

Különös utalás ez a mai olvasók és ta-
nítványok számára is, amit jó, ha szem
elõtt tartunk. Amikor Márk olvasmá-
nyos, ugyanakkor tömör, sokszor szinte
túl egyszerûnek ható evangéliumát ajánl-
juk a „kezdõ bibliaolvasóknak”, jó felké-
szítenünk õket arra is, hogy Jézus szemé-
lyét, életét és igazi jelentõségét majd csak
az értheti meg igazán, aki maga is „részt
vesz” halálában és feltámadásában, aki új
életet nyer a Jézusba vetett hit által.

„Jézus meghagyta nekik, hogy ezt senkinek
se mondják el; de minél inkább tiltotta, annál
inkább híresztelték…” (Mk 7,36)

„…amit a sötétségben mondtatok, azt a vi-
lágosságban fogják hallani, és amit fülbe súg-
va mondtatok a belsõ szobában, azt a házte-
tõkrõl fogják hirdetni.” (Lk 12,3)

„A titok a te foglyod, ameddig meg-
tartod; de te leszel a foglya, amint to-
vábbmeséled.” (Zsidó közmondás)

d Magyar Bibliatársulat
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Emberek s angyalok szavával szólhat nyelvem

Márk
evangéliuma

– a titok A  V A S Á R N A P  I G É J E

Jézus hívatlan prókátorai
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Van-e bárki is e kicsiny hazában és szer-
te a nagyvilágban, aki ne tudná, hogy
2008 – a négyévenkénti ritmusnak meg-
felelõen – a nyári olimpiai játékok esz-
tendeje? Hiszen a visszaszámlálás már
hosszú hónapokkal ezelõtt elkezdõdött,
a feszültség napról napra nõ.

Naponta hallható hirdetések is izzít-
ják a hangulatot, s az olimpia kapcsán –
a hatalmas figyelmet kihasználva – a po-
litika és az üzleti világ is Pekingre kon-
centrál. A rendszeresen visszatérõ sport-
híradórészletben is egyre közelebbi év-
számokat említenek, amikor a korábbi
magyar olimpiai aranyérmesek gyõzel-
mét idézik fel. Már csak néhány hét, és a
visszajátszásokban elérünk a legutóbbi,
2004-es athéni olimpiáig, s akkor már
Pekingben is fellobbanhat az olimpiai
láng. Nemcsak a szakemberek, a sporto-
lók és a fanatikus drukkerek, hanem
egyre inkább az átlagpolgárok között is
napi téma lesz az esélylatolgatás: hány
és milyen érmet szereznek versenyzõ-
ink? A nagy készülõdés már a célegye-
nesbe fordult. 

A sportolók és az érdeklõdõ tömegek
egyre nagyobb izgalommal készülnek a
nagy eseményre. Mostanában egyre

többször lehet hallani, hogy a sportver-
senyeknek nemcsak az a tétjük, hogy
egy-egy küzdelem után ki állhat fel a do-
bogó legmagasabb fokára, vagy ki ér el
legalább pontokkal jutalmazott helyezé-
seket, hanem a versenyek versenyén, az
olimpián való részvétel joga is múlik az
eredményeken. Siker és kudarc, mosoly
és könny, szabályszerû küzdelem és
idõnként – sajnos nem is túlságosan rit-
kán – tiltott elõnyszerzési kísérlet, dop-
pingolás hírei szereznek örömöt vagy
okoznak csalódást sokunknak. Mennyi
tanulság van mindebben!

Az persze erõsen kétséges, hogy az
üzletté vált profi sportvilág alkalmas-e
arra, hogy benne a nemes, tiszta, becsü-
letes, céltudatos élet példáit megtalál-
ják a mai nemzedékek, elsõsorban fia-
taljaink. A fogvicsorgató, durva küzde-
lem képei, a csúcsra jutásért minden
eszközzel harcoló, a sikerre olykor
nem megengedett módon is törekvõ
sportolók alakja is egyre ismertebb lesz
mindenfelé. Kétes és gyorsan múló di-
csõségük hosszú árnyékot vet. A dop-
pingolók és a doppingüldözõk verse-
nyérõl is hallunk naponta híreket. Még-
is reméljük, hogy most, a közelgõ olim-

pián a sportolók, a drukkerek, az egész
sportvilág megmutat valamit a küzde-
lem igazi szépségébõl, a részvétel örö-
mébõl, a lelkes és nemes versengésbõl.
Talán még jó, követendõ példákat is
láthatunk.

Hogy az elsõ században élt Pál apos-
tol sportolt-e valamit versenyszerûen,
nem tudhatjuk. Lehetõsége elvileg lett
volna rá, hiszen akkor már több mint
nyolcszáz éve – Krisztus Urunk születé-
se elõtt 776-tól – rendeztek rendszeresen
olimpiai játékokat az ókori Görögor-
szágban. De amiatt, amit – apostoli szol-
gálatát is nehezítõ – betegségérõl tu-
dunk, elég valószínûtlennek tûnik a fel-
tételezés. Annál érdekesebb, hogy leve-
leiben több alkalommal is utal a sport-
versenyekre, amikor apostoli szolgálatá-
ról és a keresztény életrõl beszél. A futó-

versenyek küzdelmét, az ökölvívók cél-
tudatosságát említi, és hangsúlyosan fel-
idézi a gyõztes sportolók jutalmát jelen-
tõ gyõzelmi koszorú képét is. „Aki pedig
versenyben vesz részt, mindenben önmegtar-
tóztató: azok azért, hogy elhervadó koszorút
nyerjenek, mi pedig azért, hogy hervadhatat-
lant.” (1Kor 9,25) „Úgy fussatok, hogy elnyer-
jétek.” (9,24)

Világos, hogy az apostol nem sportis-
kolásokat, nem jövendõ olimpikonokat
oktat, hanem kortársait tanítja a keresz-
tény élet „fortélyaira”. A céltudatosság, a
napi küzdelmekben való bátor kitartás,
a felebarát javára is tekintettel lévõ áldo-
zatkészség, a végsõ gyõzelem reménysé-
ge nélkülözhetetlen erények a keresz-
tény emberek életében. 

Sajnos minket is elért, és gyakran félre-
vezet korunk nagy nyomorúsága, az
anyagiasság, amely ellenséggé tesz baráto-
kat, megrontja a kisebb-nagyobb közös-
ségek életét, ügyeskedõ, nem szabályos,
becstelen küzdelemre is csábít. Tele van a
világ rossz, mégis sokakra ható példákkal.
Ezért legalább háromfrontos küzdelmet
kell vívniuk korunk keresztényeinek.

Mindenekelõtt a szív, a lélek mélyén
folyó belsõ küzdelemben kell gyõzni az

anyagiasság, a korszellem, a fogyasztói
társadalom csábításai ellen. S csak ez-
után kezdõdhet a személyes, családi
gyarapodásért, az életünk alapját jelentõ
maradandó értékekért és a szûkebb kö-
zösségeink, de egész nemzetünk boldo-
gulásáért is folyó – reméljük, eredmé-
nyes – küzdelem.

A helyzet nehéz, de nem reményte-
len, mert nekünk olyan Mesterünk van,
aki nem – mint az edzõk általában – pá-
lyán kívülrõl figyeli és dirigálja tanítvá-
nyait, hanem aki már elõre megvívta a
küzdelmet, és gyõzelmébõl részt ad ta-
nítványi csapatának is. Ezért ígéri: „Légy
hû mindhalálig, és neked adom az élet koro-
náját.” (Jel 2,10)

Ittzés János püspök
Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület

É G T Á J O L Ó

Szabályszerû küzdelem – gyõzelmi koszorú

b A megújult alsósági templom két-
szeresen is ünnepi díszbe öltözött
az elmúlt szombat délelõtt, amikor
Ittzés János püspök lelkésszé szen-
telte Gyõri Veronika Ágnest. Az egy-
házkerület lelkészi vezetõje a meg-
hívón szereplõ igeversek, Péld
3,5–7; 17–18 alapján indította szol-
gálatba az új lelkésznõt.

Igehirdetésében a püspök elmondta, hogy
Isten nem elégszik meg a félig odaadott
szívekkel. Tele van a világ félszívû, öntelt
emberekkel, ám Isten ügyét csak alázattal
lehet fogadni. Nekünk nem az a felada-
tunk, hogy megvédjük Jézust, hanem az,
hogy engedjük, hogy õ vigye gyõzelemre

ügyét. Ígértünk van tõle, hogy velünk van
a világ végezetéig. „Az ige vezessen uta-
don, bízzál Jézusban teljes szívbõl” – zárta
prédikációját az ordináló püspök.

A szentelés liturgiájában Gyõri Vero-
nika Ágnes lelkipásztora, Vetõ István, il-
letve az Evangélikus Hittudományi
Egyetem részérõl dr. Béres Tamás, a
Rendszeres Teológiai Tanszék docense
segédkezett.

Az új lelkész Celldömölkön érettségi-
zett. Nagynénje akkoriban jegyzõ volt
az alsósági gyülekezetben. Elsõsorban
vele járt a különbözõ egyházi rendezvé-
nyekre, õ formálta hitét, az õ indíttatá-
sára jelentkezett a teológiára, bár a
Veszprémi Egyetem magyar–színház-
történet szakára, valamint a szombat-
helyi fõiskolára, magyar–történelem

szakra is felvették. Az elõbbi helyen ha-
lasztást kért, és a teológián kezdte meg
tanulmányait abban a reménységben,
hogy két év után párhuzamosan végzi a
másik szakokat. De idõközben megér-
lelõdött benne az elhívás, hogy lelkész
szeretne lenni. 

Hét éven keresztül vezette Alsóságon
vasárnaponként a gyermek-istentiszte-
leteket. Édesapja az alsósági gyülekezet
felügyelõje, édesanyja presbiter, húga
pedig most fejezte be az elsõ évet a teo-
lógián. A hatodéves képzést a budapest-
zuglói gyülekezetben töltötte Tamásy Ta-
másné mentorsága alatt.

Ittzés János augusztus 15-tõl Gyõri
Veronika Ágnest a bobai gyülekezetbe
küldte ki beosztott lelkészi szolgálatra.

g M. Gy.

b „Ma minisztert avattunk… szol-
gát, Isten szolgáját” – ezekkel a
szavakkal bocsátotta szolgálatba
dr. Fabiny Tamás, az Északi Egyház-
kerület püspöke Torzsa Tamást a
gyóni evangélikus templomban jú-
lius 6-án megtartott ünnepi isten-
tiszteleten. 

A gyóni evangélikus gyülekezet életében
mérföldkõ volt ez az esemény, hiszen
elõször ordináltak lelkészt a templom
falai között. 

Torzsa Tamás frissen felavatott lel-
kész 1979-ben született Budapesten, ál-
talános iskolába Dabas-Gyónra járt,
majd az újonnan megalakult aszódi
evangélikus gimnázium elsõ évfolya-
mába nyert felvételt. Az érettségi után

1998-ban jelentkezett az Evangélikus
Hittudományi Egyetemre (EHE), majd
2003-tól a kolozsvári Protestáns Teoló-
giai Intézetben folytatta tanulmányait;
2007-ben szerzett ott diplomát. Házas-
ságot kötött Pap Csillával, majd hatod-
évesként a vanyarci gyülekezetbe ke-
rült Szabó András esperes mint mentor
mellé. Gyakorlati éve végeztével az
idén az EHE-n teológus-lelkészi diplo-
mát kapott.

Az ünnepi úrvacsorás istentisztelet li-
turgiájában Fabiny Tamás püspök, dr.
Szentpétery Péter egyetemi docens, az EHE
Vallás- és Társadalomtudományi Tan-
székének vezetõje, valamint László Milán,
a Gyóni Evangélikus Egyházközség be-
osztott lelkésze szolgált.

Fabiny Tamás a lelkészjelölt meghí-
vóján szereplõ ige (Ézs 55,10–11) alapján
hirdette Isten igéjét. A prédikációban a

magyar nyelv sajátosságára, kincsére
hívta fel a figyelmet. Az ige szó – mon-
dotta – nemcsak egy szófajt jelöl a nyel-
vünkben, hanem nekünk, keresztények-
nek Isten igéjét is. A szent és a profán ta-
lálkozása, hogy míg az ige cselekvést, lé-
tezést jelentõ szó, addig Isten igéje maga
a Cselekvés, maga a Létezés. A verbum
Domini, Isten igéje ma is cselekszik, hisz
szolgákat, „minisztereket” hív el.

Az istentisztelet után a szeretetven-
dégségen Kõszegi Zoltán, Dabas város
polgármestere, Szabó András esperes,
mentor, Krámer György püspökhelyettes,
Tibay László római katolikus plébános,
valamint Fekete László református lelki-
pásztor köszöntötte az újonnan felava-
tott szolgatársat. Fabiny Tamás püspök
köszöntõ szavai után átadta Torzsa Ta-
másnak a lelkésziktatási oklevelet.

g Czöndör István

Minister verbum Domini
b Mindaz, ami az elmúlt négy hónap-

ban Sárszentmiklóson történt, ta-
lán „miklósi csodának” is nevezhe-
tõ. Március elején még romos, he-
lyenként életveszélyes, kívül-belül
megújításra szoruló egykori paró-
kiaépület, illetve templom állt a
közösségi életre jóformán alkal-
matlan templomkertben. Július 6-
án pedig a megújult templomért,
közösségi házért adott hálát a gyü-
lekezet ünnepi istentiszteleten,
amelyen Szarka István, a Fejér-Ko-
máromi Egyházmegye esperese
hirdetett igét.

Volt miért hálát adni. Kulturált mosdók
és kis konyha teszik otthonosabbá a gyü-
lekezet életterét. A kertben fa játszótér-
elemekbõl álló vár, pingpongasztal, tûz-
rakóhely és kerti padok hívogatják a gyer-
mekeket és szüleiket. A templom belül ki-
festve, kívül újravakolva, a tetõszerkezet
megerõsítve, a toronysisak újra fényesen
csillog. Az igazi csoda azonban az, hogy
az ötmillió forint értékû felújítás gyakor-
latilag egy fillérjébe sem került a kicsiny
gyülekezetnek. Akkor mibõl futotta?

Adakozásból és önkéntes munkából.
A gyülekezet néhány év alatt – házról
házra járva, megszólítva a város lakóit is
– két és fél millió forintot gyûjtött össze.

És hogy ne kelljen szakmunkákra költe-
ni, minden feladatot a gyülekezet tagjai,
valamint az ország távoli pontjairól ér-
kezõ testvérek – saját szabadságukat fel-
áldozva – végeztek el. „Isten országát
építjük” – mondták.

Sárszentmiklóson csoda történt. Re-
ménység szerint nem csak három napig
tart. A munkák a második szakasszal
szeptemberben folytatódnak.

g Bõjtös Attila

„Miklósi csoda”

…most vár áll ott

Kõhalom…
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b A Kemenesalja egyik legszebb, kö-
zelmúltban megújult templomá-
ban szentelte lelkésszé Ittzés János
július 5-én Udvardi Andreát. A Ke-
menesmagasiban tartott ordináci-
ón a püspök a meghívón szereplõ
igevers, Jak 1,17 alapján hirdette Is-
ten igéjét.

Ittzés János hangsúlyozta: Az ige tanú-
ságtétel arról az Úrról, aki javunkat szol-
gálja. Nagy hit és bátorság kell ahhoz,
hogy ki tudjuk ezt mondani. Hirdetjük,
hogy Istennél nincs hatalmasabb, még
ha vannak is életellenes hatalmak. Õ
még az ellenséges hatalmakat is arra
használja, hogy szeretetünk még na-
gyobb legyen iránta. Ahol reménytelen
helyzetekben kell hirdetni Isten jóságát:
ez a legnehezebb, ez a lelkészi szolgálat

harcmezeje. „Szolgálatod nyomán so-
kan örvendezzenek, hogy Isten jó!” – zá-
rult a püspök prédikációja.

Az ünnepi istentiszteleten részt vett
Kovács Imre, a helyi gyülekezet lelkésze,
valamint az Evangélikus Hittudományi
Egyetem képviseletében Hausmann Jutta
professzor, az Ószövetségi Tanszék ve-
zetõje. 

Udvardi Andrea Celldömölkön érett-
ségizett, az ottani gyülekezetben konfir-
mált. Családi kapocs fûzi a közeli Keme-
nesmagasihoz, ahol hétvégenként temp-
lomba járt. A településhez való kötõdé-
sét még jobban erõsítette az ott szolgáló
lelkész házaspár – Kovács Imre és Ko-
vácsné Tóth Márta – szeretete, amelyet az
általuk vezetett nyári õrimagyarósdi if-
júsági táborokban érezhetett meg mint
tizennégy éves kora óta rendszeres
résztvevõ. 

Itt kapta az indíttatást, hogy jelentkez-

zen az Evangélikus Hittudományi Egye-
temre. Bár korábban gyógypedagógus sze-
retett volna lenni – fel is vették a Bárczi
Gusztáv-fõiskola megfelelõ szakára –, a
teológián kezdte meg tanulmányait, a fõis-
kolán két év halasztást kérve. Az elesettek
iránti elkötelezettsége megmutatkozott
abban is, hogy a Magyar Evangélikus Ifjú-
sági Szövetség mozgássérülttáboraiban öt
éven keresztül volt táborvezetõ; elnökségi
tagként is mûködött a szövetségben.

2004–2005-ben Lipcsében tanult ösz-
töndíjasként; akkor mélyült el az Ószövet-
ség iránti érdeklõdése.

Sárváron, Gyarmati István lelkész men-
torságával töltötte a hatodévet. Ez év
õszétõl hittudományi egyetemünk dok-
tori iskolájában folytatja tanulmányait
az Ótestamentumot kutatva, valamint a
Semmelweis Egyetemen mentálhigiénés
képzésben vesz részt.

g Menyes Gyula
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„Adj halat az embereknek, és aznap ehetnek.
Tanítsd meg õket halat fogni, s életük végéig
ehetnek. De azért bizonyosodj meg róla, hogy
van hal a tóban, erõsítsd meg az embereket,
hogy van joguk a tóban élõ halak kifogásához,
s bizonyosodj meg arról is, hogy tényleg kifog-
ták-e a halat!” (Honadle, 1982)

Elég lenne, ha csak a mottót jegyez-
nénk meg és vinnénk haza gyülekezete-
inkbe – gondoltam, amikor az EHE-n
rendezett mûhely-konferencián beültem
Gömböcz Elvira és Gaál Roland workshop-
jába. Igen ám, de az idézet szerzõje kép-
ben fogalmazta meg mondandóját. Ho-
gyan alkalmazható ez a mi helyzetünk-
re? Mi, akik nap mint nap találkozunk
kéregetõ, munka nélküli emberekkel –
már nemcsak Budapesten, hanem az or-
szág bármely temploma körül –, hogyan
segíthetnénk rajtuk hatékonyan? Mit te-
het egy gyülekezet a munkanélküliek ér-
dekében vagy azokért, akik a munkaerõ-
piacon hátrányos helyzetûek?

A mûhelymunka során lehetõségein-
ket a mai gyülekezetek helyzetének
szempontjából tekintettük át. Meg kell

mondanom, eléggé lelombozott, ami-
kor felfedeztük, hogy gyülekezeti, lelki
életünk mennyire a felszínen mozog.
Hiszen éppen azokkal, akikkel Jézus
Krisztusban testvéreknek vallják ma-
gunkat, nem osztják meg fájdalmukat
azok, akiket kirúgnak a munkahelyük-
rõl, vagy pályakezdõként nem találnak
munkát. Szégyellnivaló dolognak tart-
ják ugyanis.

Mi lenne, ha egy evangélikus vállalko-
zó elõször a gyülekezetében keresne al-
kalmazottat, munkaerõt? Lehet, hogy
van ilyen, csak mi nem tudunk róla?

A jelen kritikáján túl természetesen a
továbblépés lehetõségein is töprengtünk.
Gyülekezeteinkben szemléletváltásra van
szükség: meg kell jelennie az empátiának,
az elfogadásnak, a közösségbe integrálás-
nak. Észrevettük, hogy például olyan egy-
szerû és gyakorlati dologban adhatunk
segítséget, mint az önéletrajz kinyomta-
tása, lefénymásolása, de segíthetünk akár
megírni is annak, akinek ez nehézséget
okoz. Különleges lehetõséget rejt, ha
nemcsak a hagyományos bibliaóra szere-

pel a gyülekezetek kínálatában, hanem
különbözõ klubok alakulnak. Ezek az
adott közösség hasonló élethelyzetben
lévõ, hasonló gondokkal küszködõ tag-
jainak kínálhatnak lehetõséget a találko-
zásra, beszélgetésre, egyszersmind segít-
séget nyújthatnak a problémák megol-
dásához. Ilyen lehet például a páratlan-
klub, az ifjú házasok klubja, a baba-ma-
ma klub, az álláskeresõk klubja, az idõ-
sebbek klubja és így tovább.

Nem fedeztük fel, de munkacsopor-
tunk vezetõi rávilágítottak: elõnye a
gyülekezeteinknek, hogy a munkaerõpi-
acon három formában vagyunk jelen:
mint munkaadók (intézményeink ré-
vén), mint munkavállalók, és harmadik-
ként az önkéntes munka területén va-
gyunk aktívak. Ez nagyon jó, hiszen a
gyülekezetben való önkéntes tevékeny-
ségben – akkor, amikor az élet más terü-
letein azt sugallják számunkra, hogy ér-
téktelenek, haszontalanok vagyunk – új-
ra fontos, megbecsült, magabiztos, érté-
kes és hasznos emberek lehetünk.

g Heinemann Ildikó

Mit tehetnek a helyi közösségek? 

b Ha ezt a szót halljuk: konfliktus, el-
sõ reakcióként talán összeszûkül a
gyomrunk. Vagy legalábbis valami
rosszra gondolunk. Pedig a konflik-
tusok életünk természetes velejá-
rói, nélkülük unalmas, színtelen,
fejlõdés nélküli lenne az életünk.
Mintegy húszfõs csapat tanult-dol-
gozott együtt július 1. és 3. között
Gyenesdiáson, a Magyarországi
Evangélikus Egyház Kapernaum
Szeretetintézményében, hogy töb-
bet tudjon meg saját magáról, a
konfliktusokhoz való viszonyulá-
sáról, a változtatás mikéntjérõl. 

A tréning vezetõi Komlósi Piroska pszi-
chológus, családterapeuta, a Károli Gás-
pár Református Egyetem Kommuniká-
ció Tanszékének docense és Zsednainé
Herdliczka Éva lelkész, mentálhigiénés te-
rapeuta voltak.

A résztvevõk között volt aktív és nyug-
díjas lelkész, családsegítõ központban
dolgozó szakember, pedagógus, gyüleke-
zeti felügyelõ, teológiai tanár, informati-

kus, könyvelõ. A sokszínûség nem aka-
dály volt, hanem egymásra hangolódá-
suk örömteli és kiteljesítõ körülménye. 

A Bibliát olvasva megdöbbenve ta-
pasztalhatjuk, hogy bizony teli van
konfliktusokkal. Ember és ember, Isten
és ember ütközik meg egymással, vagy a
szereplõknek egyenesen önmagukkal
kell szembenézniük. Vajon mi maradna
a Szentírásból, ha minden konfliktust el-
töröltek volna belõle? Néhány szeretet-
teljes, megnyugtató kijelentés… Az
evangélium, Isten megjelenése világunk-
ban szinte mindig konfliktusok árán
lesz nyilvánvalóvá. Jézus sosem ígéri a
tanítványoknak a sima utat, az elõre-
gyártott megoldásokat, vagy hogy soha
nem kerülnek nézeteltérésbe senkivel. 

Konfliktusaink kezelésében többféle
stílust alkalmazunk. Van, amikor igyek-
szünk elkerülni az ütközést, hiszen nem
minden érdek- vagy véleménykülönbö-
zés akkora horderejû, hogy hosszabban
kellene foglalkozni vele. A baj ott kez-
dõdik, amikor valaki súlyosabb problé-
ma esetén sem meri vállalni a saját véle-
ményét, érdekeit, inkább kikerüli a szá-
mára kellemetlennek vagy szorongató-
nak tartott szembehelyezkedést. Az egy-
ház közelében élõk, illetve a nõk nagyon
gyakran az alkalmazkodást választják,
háttérbe szorítják érdekeiket, csendben
tûrik a következményeket – miközben
egyre sértettebbnek, boldogtalanabb-
nak, szorongóbbnak érzik magukat.
Sejthetjük, hogy egy ilyen folyamatnak
nem lesz jó vége… 

A határozottabbak sokkal bátrabban
szembesítik a másik felet saját szem-
pontjaikkal és érdekeikkel. E cél elérésé-
ért nemegyszer agresszív eszközöket
vetnek be. Közülük kerülnek ki korunk
sikeres médiaszemélyiségei, üzletembe-
rei, menedzserei. Sikereik mögött nem-
egyszer ott lapul a toporzékoló, sértett,
mérges kisgyerek, aki önértékelésében

megsérült, emiatt csak magával tud fog-
lalkozni, képtelen odafigyelni a másikra.

Egy felmerülõ konfliktusban már ko-
moly eredménynek számít, ha a felek
kompromisszumot találnak, vagyis
mindenki enged valamennyit az állás-
pontjából. A probléma tényleges meg-
oldása a legjobb a lehetséges következ-
mények közül; érett, felnõtten gondol-
kodó, jó önértékelésû emberek kelle-
nek hozzá, akik vállalják saját szükség-
leteiket, de érzékelik, tiszteletben tart-
ják a másik jogait, igényeit is. Az egy-
mással való ütközés ilyen lezárása
megnyugvással és örömmel tölthet el
bennünket, építi a közösséget, és erõt
ad a késõbbiekhez.

g Balogh Éva

Mindennapi
ütközeteink

Konfliktuskezelõ tréning Gyenesdiáson

Hatodik alkalommal adták át a közelmúltban a Jedlik-díjat Jedlik Ányos fizikus, bencés
pap tanár szülõfalujában, a szlovákiai Szímõn. Az elismeréssel a magyar nemzet ki-
emelkedõ egyéniségeit, a tudomány mûvelõit díjazzák. 

Az egyik idei kitüntetett dr. Bándy György evangélikus lelkész, a pozsonyi Comeni-
us Egyetem professzora. A tudósnak jelentõs szerepe volt a szlovák ökumenikus bib-
liafordítás elsõ kiadásának megjelentetésében; szakterülete az Ószövetség.

d EvÉlet-infó

Magyar evangélikus lelkész kitüntetése

Egyházunk diakóniai szolgálata évek óta
részt vesz az Eurodiaconia munkájában.
E szervezet küldetése, hogy tagjait segít-
se és támogassa az uniós szintû szociális
folyamatokban. Az Eurodiaconián belül
különbözõ platformok szervezõdtek,
amelyek a regionális együttmûködés ke-
reteit biztosítják. Magyarország a viseg-
rádi platform tagja Csehország, Lengyel-
ország és Szlovákia diakóniai szolgála-
tának társaságában.

Június 30-a és július 2-a között az
Eurodiaconia tanulmányi utat szerve-
zett Brüsszelbe a visegrádi platform
diakóniai vezetõi részére. A program
közös része az Eurodiaconia brüsszeli
irodájában, az Európai Bizottság épü-
letének tõszomszédságában zajlott.

A szûk három nap alatt az elõadók
bemutatták az EU szociális és munka-

ügyi politikáját. A jól megszervezett
elõadások betekintést adtak az egyhá-
zak és diakóniai szervezetek EU mel-
lett végzett munkájába. 

A tanulmányi út érdekes része volt a
Brüsszelben dolgozó magyar szakembe-
rekkel zajlott informális találkozók sora.
E megbeszélések hasznos információk-
kal szolgáltak arra nézve is, hogy hazánk
miként vesz részt, illetve hogy milyen
kihívásokkal szembesül az EU szociális
védelemmel és társadalmi befogadással
foglalkozó, nyitott koordinációs mecha-
nizmus névre keresztelt munkájában. A
látogatás érdekes momentuma volt az
EU-parlament megtekintése.

Egyházunkat a progamon Gregersen-
Labossa György lelkész, a diakóniai bizott-
ság elnöke képviselte.

d EvÉlet-infó
Heidi Martinunssen, a brüsszeli Eurodiaconia
irodavezetõje és Gregersen-Labossa György

Diakónia az Európai Unióban

b Milyen módon tudja segíteni egy
gyülekezet a munkaerõpiacról ki-
szorultakat vagy a hátrányos hely-
zetben levõket? Hogyan valósítha-
tó meg felnõttképzési program egy
gyülekezetben? Milyen összefüg-
gés van népfõiskola és misszió kö-
zött? E kérdésekre keresték a vá-
laszt az Evangélikus Hittudományi
Egyetem (EHE) és a szarvasi Tesse-
dikkel a XXI. Századba – Második
Esély Népfõiskola közös szervezé-
sében Népfõiskola és gyülekezet cím-
mel megrendezett mûhely-konfe-
rencia résztvevõi: lelkészek, gyüle-
kezeti tagok, szakemberek és civil
szervezeti munkatársak. A tanács-
kozásnak június 30-án az egyetem
épülete adott otthont. 

„A népfõiskola a szegények iskolája” –
ez a megállapítás a dán népfõiskolai
mozgalom egyik kiemelkedõ alakjától,
Qinind Arnfredtõl származik, és lényegé-
ben magában foglalja ezen intézmények
legfontosabb társadalmi szolgálatát,
amely a kezdetektõl máig változatlan. 

A 19. században Dániában Grundtvig
evangélikus püspök által életre hívott
kétéves bentlakásos iskoláknak, Tesse-
dik népfõiskolájának vagy a mai szarva-
si intézménynek ugyanaz a célja és a
rendeltetése. Egyrészt megtanítani az
embereket arra, amire leginkább szüksé-
gük van; olyan szakmai ismeretekkel és
gyakorlattal vértezni fel õket, amelyek
birtokában megállják a helyüket a mun-
kaerõpiacon, el tudnak helyezkedni.
Másrészt céljuk olyan lelki megerõsítést
nyújtani, lelki közösséget kialakítani,
amely segíti az életben való boldogulást.

Lázár Zsolt evangélikus lelkész, a szar-

vasi népfõiskolai program vezetõje elõ-
adásában felelevenítette Tessedik Sámuel
munkásságát, majd bemutatta a 2005-tõl
ez év június 30-ig tartó programot az elõ-
készítéstõl a megvalósításig. Gaál Roland
pszichológus és tréner, a program mun-
katársa a szellemi-lelki erõsítõ módszert
(SZLEM) ismertette a résztvevõkkel. Ki-
fejtette, hogy a Szarvason megvalósított
képzés miben különbözik egy átlagos fel-
nõttképzési programtól. Egy szokásos
tanfolyam – legyen az nyelvtanfolyam,
számítástechnikai vagy más felnõttkép-
zési program – egyedül a szakmai ismere-
tek átadására koncentrál. Szarvason
azonban bentlakásos volt a képzés, illetve
magas volt az óraszám, s e két tény már
önmagában is közösségépítõ hatással
bírt. További kiemelkedõ jelentõsége volt
az önismereti, drámatechnikai foglalko-
zásoknak, vagyis a lelki megerõsítésnek.

A konferencián bemutatták azt a kuta-
tást, amelyet a munkaerõ-piaci problé-
mák és a felnõttképzés lehetõségeinek
feltárása céljából végzett el az EHE két
munkatársa – Pángyánszky Ágnes és e so-
rok írója – elsõsorban az evangélikus és
református egyház gyülekezeteinek köré-
ben. A kutatás eredményeit és tanulságait
közösen gondolhatták át a jelenlevõk.

Az egyház és a munkaerõpiac össze-
függéseirõl, valamint a finanszírozási le-

hetõségekrõl tartott bibliai alapozású
elõadást Kocsis István, a pályázati munka-
csoport déli egyházkerületi felelõse, a
nemzetközi összefüggéseket is láttatva. 

A délutáni mûhelymunka három cso-
portban folyt: misszió és népfõiskola,
gyülekezet és munkaerõpiac, valamint
egyház és finanszírozás témakörben; az
utóbbi Ruzsányi Annának, a népfõiskolai
program gazdasági vezetõjének irányítá-
sával. A konferencia lezárásaként a cso-
portok beszámoltak egymásnak a mun-
ka eredményeirõl, majd Szabó Lajos, az
EHE tanszékvezetõ professzora és Lázár
Zsolt szarvasi lelkész mondott zárszót. 

Befejezésképpen álljon itt ennek
egyik gondolata: „Reméljük, hogy mag-
vetés történt ezen a konferencián! Tesse-
dik célja az volt, hogy helyben, a gyüle-
kezetében nyújtson hatékony segítséget,
mégis példát adott, és sokan idézik –
nem csak Szarvason, hanem országszer-
te. Hasonlóképpen hisszük, hogy voltak
olyan hasznos gondolatok ezen a konfe-
rencián, amelyeket a résztvevõk tovább-
visznek és a saját gyülekezetükben és a
saját településükön élõk javára kama-
toztatni tudnak. Így reméljük, hogy lesz
folytatás, és az ország több pontján
megvalósulhatnak majd a szarvasihoz
hasonló népfõiskolai programok.”

g Gömböcz Elvira

Népfõiskola és gyülekezet
Mûhely-konferencia az Evangélikus Hittudományi Egyetemen

Hiába kérik az egyházak, hogy az általuk
fenntartott kórházak egyenlõ bánásmód-
ban részesüljenek az állami és önkor-
mányzati intézményekkel, az Egészség-
ügyi Minisztérium nem ismeri el jogo-
sultságukat az ötszázalékos béremelésre
és az évi kétszeri inflációs kompenzáció-
ra – írta a Magyar Nemzet július 3-i száma.

Gettósítja az egyházakat a kormány-
zat, nem hajlandó figyelembe venni,
hogy gyógyító intézményeik ugyan-
olyan közszolgálati tevékenységet foly-
tatnak, mint az önkormányzati, illetve
állami kórházak – jelentette ki a lapnak a
Magyarországi Református Egyház Zsi-
natának lelkészi elnöke az egészségügyi
tárca rendelete kapcsán.

Bölcskei Gusztáv felhívta a figyelmet arra,
hogy az Alkotmánybíróság a közelmúlt-

ban az egyházi iskolák hátrányos megkü-
lönböztetését alkotmányellenesnek ítél-
te, és ezzel harmadszor bizonyosodott be
az egyházak igaza ebben a kérdéskörben.
Emlékeztetett: elsõként a református egy-
ház nyerte meg a normatívákat hátrányo-
san megállapító szaktárcával szemben a
Fõvárosi Bíróságon indított pert, majd az
Állami Számvevõszék vizsgálata igazol-
ta, hogy nem megfelelõ az egyházi isko-
lák állami finanszírozásának háttere.

Ez arra is rávilágít, hogy nem elég ren-
deleti úton szabályozni a kérdést, szük-
ség van a törvényi garanciákra is – hang-
súlyozta a lapnak a református vezetõ.

A Magyar Nemzet azt írta: a kórházak
összesen kétszázmillió forinttól esnek el
a hátrányos megkülönböztetés miatt.

d MTI

Diszkriminálja a kormány az egyházi kórházakat

Komlósi Piroska és Zsednainé Herdliczka Éva
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– Idén nagyon sok óvónõ is eljött, és
külön öröm, hogy szép számmal vettek
részt a tanácskozáson iskolalelkészek,
ezzel is bizonyítva, hogy a tanári kö-
zösséghez tartozónak érzik magukat –
nyilatkozta lapunknak Mihályi Zoltánné,
az Országos Egyházi Iroda Oktatási
Osztályának vezetõje. – Ez az egyetlen
alkalom az év folyamán – fûzte hozzá
–, amikor az oktatás-nevelés különbö-
zõ területein dolgozó pedagógusok ta-
lálkozhatnak egymással. Háromszáz-
ötven résztvevõvel az eddigi legna-
gyobb létszámú konferenciát rendez-
tük Orosházán.

A nagy távolságok ellenére évrõl évre
többen jelentkeznek, hiszen a találko-
zás, a közösségi élmény, a szakmai és a
lelki programok feltöltõdést jelentenek
egy nehéz tanév után.

– Nagyon fontos, hogy kiváló elõadó-
kat hívjunk meg. Úgy érzem, ez idén is
sikerült – mondta Mihályiné.

A konferencia nyitó istentiszteletén
Ittzés János elnök-püspök hirdetett igét.
Ezt dr. Hoffmann Rózsa egyetemi docens
elõadása követte Biblia és nevelõi felelõsség
címmel, majd szakmai megbeszélésekre
került sor öt szekcióban. Az estét az
evangélikus templom orgonájának hang-
jai köszöntötték.

A második nap áhítattal – Lázár Zsolt-
nak, a szarvas-ótemplomi gyülekezet lel-
készének szolgálatával – kezdõdött.
Délelõtt dr. Csepregi András, az Evangéli-
kus Hittudományi Egyetem docense A
Biblia és a nevelés, majd dr. Csermely Péter
professzor Biblia és tudomány – Hogyan ne-
velhetünk hittel tudóst? címmel tartott elõ-
adást.

Gryllus Dániel elõadómûvész Énekelt
Biblia címet viselõ mûsora alatt a szavak
mellett a zenéé, a dallamoké és a közös
éneklésé volt a fõszerep.

– Nagyon tetszett, hogy interaktív
volt a program – mondta Mihályi Zol-

tánné –, tehát Gryllus Dániel bevonta az
éneklésbe a hallgatóságot, s pedagógu-
saink azonnal csatlakoztak az örömteli
dallamokhoz.

A délutáni kirándulás után zenés áhí-
tatot tartott Deák László helyi lelkész és a
Credo együttes. Vacsora, tánc, valamint
közös éneklés zárta le a szép napot.

Másnap a záró elõadásban Gyõri Gábor
esperes, az orosházi iskola egyik alapító
lelkésze a Létezik-e a bibliaolvasásnak mód-
szertana? kérdésre kereste a választ. Ez-
után szakmai megbeszélések következ-
tek. A záró istentiszteleten Ribár János es-
peres prédikált.

– Nagy szeretettel fogadott bennün-
ket a helyi gyülekezet, de a város is: a
polgármester és helyettese is megtisztel-
te jenlétével a programokat – állapította
meg az oktatási osztály vezetõje. – Min-
den évben más iskola szervezi a találko-
zót, így igazán közelrõl és részleteiben is

megismerhetjük az egyház oktatási in-
tézményeit. Jövõre a Budapest-Fasori
Evangélikus Gimnázium lesz a házigaz-
da, amely egyfajta jubileumhoz ér: ak-
kor lesz húsz éve, hogy újra egyházi kéz-
ben van.

Az orosházi konferenciával egy idõ-
ben országos szinten is szóba kerültek
az egyházi iskolákat érintõ kérdések.

– Az Állami Számvevõszék vizsgála-
tát, mely szerint az elmúlt években ke-
vesebb pénzt kaptak az egyházi fenn-
tartású intézmények, az oktatási és kul-
turális miniszter kétségbe vonta – fogal-
mazott Mihályi Zoltánné. – Az Alkot-
mánybíróság június 30-i döntése meg-
teremti az egyenlõséget az egyházi és
önkormányzati fenntartású intézmé-
nyek között, azonban a kiegészítõ tá-
mogatás számítására vonatkozó új kor-
mányrendelet hátrányosan érintheti az
evangélikus intézményrendszert. A tár-

gyalások és egyeztetések folynak, ezért
még nem érdemes részletekrõl beszélni,
azt mindenesetre sejteni lehet, hogy
egyes intézményeknek kevesebb pénz-
bõl kell gazdálkodniuk jövõre – állapí-
totta meg.

g Szeverényi Ágnes

Pedagógia és Biblia
Tanácskozás Orosházán

b Igazi eszmecsere igazi kávéházi
környezetben. Mintha velünk be-
szélgettek volna; ahogyan a régiek,
a „nagyok”. Szellemi párbeszéd
méltó környezetben. Budapesten a
most nyíló Pilinszky János irodal-
mi kávéházban július 3-án mutat-
ták be a Luther Kiadó gondozásá-
ban megjelent Asztali beszélgeté-
sek… – Öt párbeszéd címû könyvet.

A sokak számára már jól ismert Asztali
beszélgetések sorozatot 2004-ben indítot-
ták azzal a céllal, hogy evangélikus lelké-
szek, teológusok korunk aktuális társa-
dalmi, közéleti, kulturális, tudományos
kérdéseirõl folytassanak párbeszédet az
említett területek jeles képviselõivel.

Az elhangzott diskurzusokból válo-
gatás készült, a kötetben öt olvasható.
A beszélgetõpartnerek, Esterházy Péter
író és Fabiny Tamás püspök az identitás-
ról, Heller Ágnes filozófus és Jutta Haus-
mann teológiai tanár a Genezis könyvé-
rõl, Jelenits István piarista szerzetes és
Csepregi András teológus Isten törvényé-
nek mai értelmezésérõl, Jókai Anna író
és Lengyel Anna egyházkerületi felügye-
lõ az értelmiség küldetésérõl és felelõs-
ségérõl, Vekerdy Tamás pszichológus és
Réz-Nagy Zoltán lelkész a „Tiszteld atyá-
dat és anyádat!” parancsolatról és a csa-
ládról folytatott eszmecserét; a könyv
által most még szélesebb közönséggel
oszthatják meg gondolataikat.

Kendeh K. Péter, a Luther Kiadó igazga-
tója köszöntõjében elmondta: rendha-
gyó alkalom ez, mivel a kávéház még

meg sem nyitott, de már otthont ad egy
ilyen fontos eseménynek, majd átadta a
szót az est vendéglátójának, Oberfrank
Pál színésznek, aki a kávéház egyik tulaj-
donosa. A színmûvész úgy vélte, hogy
nem is lehetett volna jobban reklámozni

a kötetet, mint a könyvbemutató alkal-
mából szervezett újabb beszélgetéssel.

Az est azért is volt különleges, mert a
beszélgetõpartnerek nem gyakran ülnek
le egy asztalhoz. Honnan jövünk? Kik
vagyunk? Hová megyünk? – ezekre a
kérdésekre kereste a választ Heller Ág-
nes, Jókai Anna, Csepregi András és Fa-
biny Tamás.

A kezdetben érdeklõdõ mintegy har-
minc fõ mára már százötven-kétszáz fõs
közönséggé nõtte ki magát – nyilatkoz-
ta Galambos Ádám, az Asztali Beszélgeté-

sek Kulturális Alapítvány kuratóriumi
elnöke, az esték ötletgazdája és elindító-
ja, valamint a könyvsorozat szerkesztõ-
je. Idén októbertõl összesen nyolc hely-
szín ad majd otthont az Asztali beszélgeté-
seknek; a vidéki városok mellett (Balassa-
gyarmat, Gyõr, Mosonmagyaróvár, Sop-

ron) négy budapesti helyszínen várják a
közönséget. Az esték pártpolitikától
mentesek, a belépés díjtalan. Az alapít-
vány munkáját mûvészek és közéleti
szereplõk is támogatják.

Azt nem árulta el a szervezõ, kiket
szeretne meghívni a következõ alkal-
makra, mindenesetre hosszú listája van
már. Egy azonban biztos: a vendégek
közül ketten a Szélrózsán folytatják a
disputát: Fabiny Tamás Heller Ágnessel
beszélget.

g Sz. Á.

Öt + egy párbeszéd egy asztalnál
Új könyv, új kávéház, új beszélgetés

b Egy hét alatt két este is keresztény
könnyûzenétõl volt hangos az
orosházi fõutca. Július 3-án a helyi
evangélikus gyülekezet Credo ze-
nekara adott szabadtéri koncertet
az Orosháza fesztivál részeként,
két nappal késõbb pedig az I. ke-
resztény könnyûzenei találkozót
rendezték meg a viharsarki város-
ban, szintén a kulturális program-
sorozat részeként.

Orosháza város sem hagyja, hogy a telepü-
lésen és térségében élõk nyara csendesen
teljék. A tizenöt napos fesztivál program-
ján számos színvonalas kulturális ese-
mény szerepelt: zenés esteket, színházi
elõadásokat és kiállításokat kínáltak a szer-
vezõk. Fellépett többek között a Muzsikás
együttes, és az idén elõször szabadtéri ke-
resztény könnyûzenei koncertekkel is ta-
lálkozhattak a fesztivállátogatók.  Somogyi-

Tóth Dániel fiatal orgonamûvész pedig az
evangélikus templomban tartott jóté-
konysági koncertje elõtt kiállításon muta-
tott be válogatást légi felvételeibõl.

Deák László helyi evangélikus lelkész
elmondta, hogy a városvezetés és a fesz-
tivál szervezõi részérõl nyitottságot ta-
pasztaltak, amikor felvetették a koncer-
tek ötletét. „Célunk elsõsorban az volt,
hogy megszólítsuk az orosháziakat, azo-
kat is, akik nem ülnek ott vasárnapon-
ként a templomban. Másrészt azt szeret-
tük volna demonstrálni, hogy a keresz-
tény fiatalok külsõleg ugyanolyan felsza-
badultak és vidámak, mint kortársaik.
Nem frissen vasalt fehér ingben, hanem
ugyanolyan lazán öltözve tesznek bi-
zonyságot hitükrõl, mint akik hétközna-
pokon ugyanezen a téren gördeszkáz-
nak” – fogalmazott a lelkipásztor.

A Credo zenekart 2007-ben alakítot-
ták meg az orosházi lutheránus fiatalok
abból a célból, hogy igényes zenével szí-
nesítsék a gyülekezet életét. Most õk is
kijöttek a templomból, hogy a mûvelõ-
dési ház mellett felállított szabadtéri

színpadon zenéljenek. Mûsorukra –
amelybe kifejezetten keresztény zene-
számok mellett például Kormorán-da-
lok is bekerültek – megtelt az utca. Két
nappal késõbb pedig egy minifesztivál
keretében öt együttes lépett a pódiumra,
széles keresztmetszetben mutatva be ez-
által a keresztény könnyûzenét.

Elõször a budai Tandem együttes csa-
pott a húrok közé. Az akusztikus dalokat
játszó zenekar már csaknem húszéves.
Nevüket azért kölcsönözték a többsze-
mélyes kerékpárról, mert hiszik, hogy
amikor teszik a dolgukat, nem maguk-
ban „tekernek”, hanem Istennél van a
kormány. ’92-ben, ’94-ben és 2000-ben
jelent meg lemezük. Orosházi koncert-
jük kellõ felütése volt a szombat délután-
nak. Õket az Apostagról érkezett, rock-
zenét játszó Ladik együttes követte, mely
nemcsak a Duna-parti település katoli-
kus közösségének, hanem az egész falu
kulturális életének hamar motorja lett. 

A szegedi Ösztön rapegyüttes tagjai

koncertjük elõtt elmondták, hogy a
missziót azzal kellene kezdenünk, hogy
észrevegyük: többen vannak a templo-
mon kívül, mint belül, ezért fontos,
hogy ezeknek a kívülállóknak a nyelvén
szólaljon meg az üzenet. A fesztivál má-
sik szegedi fellépõje az öt évvel ezelõtt
alakult Via Stellis zenekar volt. Színpadra
lépett a fesztivál ötletgazdája, az oroshá-
zi Immánuel együttes is. A többségében
evangélikusokból álló, összességében
ugyanakkor ökumenikus formáció dal-
lamos rockzenét játszik funky, pop, soul
és R&B elemekkel színesítve.

A fellépõ zenészek által megénekelt
gondolatok kis igehirdetésként szóltak a
bûnrõl és a szabadulásról, a fájdalomról
és az örömrõl, a hétköznapokról és az
ünnepekrõl. És azt, hogy a kezdeménye-
zés sikeres volt, mi sem bizonyítja job-
ban, mint hogy a két nap alatt a rekkenõ
hõség ellenére is több százra tehetõ
azoknak a száma, akik legalább néhány
percre megálltak a színpadnál, és bele-
hallgattak legalább egy-egy dalba.

g László Jenõ Csaba

Igehirdetés
fehér ing nélkül

Domjánné Szólik Anikó, Martinovszky István és Gryllus Dániel

b Az idei országos evangélikus pedagóguskonferencia szakmai elõadásainak
fókuszában – a Biblia éve 2008 okán – a Szentírás állt. Egyházunk pedagógu-
sainak közel negyven százaléka látogatott el június 30. és július 2. között
Orosházára, az evangélikus általános iskolába és gimnáziumba. 

A Tandem együttes
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Keresztény könnyûzenei fesztivál Orosházán

Az elmúlt hét végén ismét „melegfelvonulást”
tartottak Budapesten. Az ellentüntetõk, miként
tavaly, most is erõszakos cselekményeket követ-
tek el. A miniszterelnöknél „betelt a pohár”:
Magyar Charta létrehozását kezdeményezi,
hogy az erõszakos kisebbség ne tarthassa sakk-
ban a békés többséget.

Nekünk mi a véleményünk az eseményekkel
kapcsolatban? Mint keresztények, mint evan-
gélikusok, mint egyház hogyan gondolkozunk
ezekrõl?

Fél éve dolgozom az Üdvhadseregnél szoci-
ális munkásként. A munkanap mindig a dol-
gozók áhítatával, közös imádsággal kezdõdik.
Ezeken az alkalmakon az intézményvezetõ he-
tek óta rendszeresen imádkozott homoszexuá-
lis embertársainkért, világosságot kérve a szá-
mukra, hogy felismerjék: hamis utakon járnak.
És imádkozott az ellentüntetõkért, hogy ne erõ-

szakkal fogadják a felvonulókat. Biztatott arra,
hogy elvegyülve, osztogassunk felvilágosító
anyagokat, kezdeményezzünk beszélgetéseket.

Ezek a gondolatok nekem meglehetõsen új-
nak hatottak. Egyházunkban jobbára a Sziget-
rendezvényen mûködik hasonló. Istennek legyen
hála minden bizonyságtételért, amely a szub-
kultúrkörben élõk között elhangzik! A homo-
szexuálisok között egyházunkban végzett ilyen
misszióról nem hallottam. Országosan sem, de
a Lutheránus Világszövetség részérõl sem. (El-
nézést, ha mégis van…) Nagy szükség lenne
pedig ilyen misszióra is, mert – sokszor jogosan
– vetik a szemünkre, hogy langyosak vagyunk,
vagy jóval az események után ballagunk.

Hangozzék szilárdan a prófétai szó! Az a
szó, amely eligazít, irányt mutat. Szeretettel,
mint egyik bûnös ember szava a másiknak.

g Görög Zoltán

Langymelegség?

A Pesterzsébeti Evangélikus Egyházközség nagy örömmel vette tudomásul, hogy
a gyülekezetében hetven éve kántori-fõorgonási tisztségben szolgáló Bencze Ist-
vánt a XX. kerületi önkormányzat gyémántoklevéllel és -diplomával tüntette ki a
kerületben végzett – több mint hatvanéves – pedagógiai munkásságáért. Isten ál-
dását kérjük életére és orgonamuzsikájára!
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Moccanni sem bírok. Végtagjaimon ólomsú-
lyok lógnak. Nyilvánvaló, persze, hiszen
még alig hajnalodik. Megpróbálom kinyit-

ni a szemem, nem hiszek a látványnak: de hiszen fél
nyolc múlt! Igen, Nagy motoszkálását hallom is, a
nappaliban szerel vagy alkot valamit, és hallottam a
parketta recsegését is, amint kijött a szobájából.
Meg mertem volna esküdni, hogy még csak öt óra
van… Ma sem kelt fel a nap? Vajon miért vagyok
ilyen agyonütött-fáradt, mikor már legalább hat
órája fekszem?

A válaszon nincs idõm gondolkodni, Nagy sietve
megjelenik, és kiadja a napi parancsot: „Mama, jó
reggelt, kelj fel! Fõzz nekünk turmixot! Már kikészí-
tettem neked a turmixgépet.” Ez egyik fontos meg-
bízatásom, a reggeli turmixfõzés.

Erõt veszek magamon, felülök az ágyban. A min-
denit, az utóbbi idõben mintha nehezen menne a
felkelés is. Nem lazsálhatok, Nagy már hozza a kön-
tösömet, az elõre kikészített zoknit segít felvenni.
Jó egy ilyen segítség a háznál, igaz, kétszer annyi
ideig tart a zoknihúzás, de legalább lelkes és alapos.

Kicsoszogok a fürdõszobába, megrémülök a tü-
körképemtõl. Inkább menjünk turmixot fõzni.
Közben megüti fülemet, amint Középsõ ütemesen
rúgja szét az amúgy kölcsönbe kapott babaágyat.
Apa havonta megragasztja, még talán bírja egy ide-
ig. Bekukucskálok az ajtórésen: Középsõ kereszt-
ben fekszik az ágyban, lábaival a rács tartósságát
vizsgálja, jobb keze hüvelykujját szopja, a többi
négy ujjával a Szent Állat szarvát legyezi. Amint
meglát, felpattan, mint egy keljfeljancsi, és azzal az
arccal, amivel tudja, hogy mindent elérhet nálam,
közli: „Jót aludtam”, és „Menjünk reggelizni!”

Megemlítem a turmixot, helyesli Nagy döntését,
õ is segíteni akar. Na, gondolom, most aztán vég-
képp távolodik a reggeli reménye: vagy soha nem
leszek kész a segítségükkel, vagy annyira összevesz-
nek a banánpucoláson, hogy rögtön elveszítem a
mai napra szánt összes türelmemet. Nagy hozza
Középsõ köntösét is, megnézzük rajta a piros tüsz-
autóautót.

Közben Kicsi is felébredt, mondogatja, hogy kgi,
kgii. No, akkor elsõként õ kap enni, addig a másik
kettõ megnézi Apát, amint fontos reggeli telefonja-
it intézi. Kicsi széles mosollyal köszönt, és az etetés
végén pár másodpercnyi erõs gondolkodás után te-
lerakja a pelenkáját. Jó, sietek, de nem voltam elég
gyors és óvatos.

A kádba lógatom, majd leszakad a derekam, köz-
ben a reggelije egy része csorog a karomon, és
eszembe jut, hogy a törölközõjét a szobában hagy-
tam. Kiabálok, valaki csak meghallja, de a többiek
olyan elmélyülten telefonálnak, hogy csak Kicsi
kezd el ijedten sírni, a törölközõ nem jön ide magá-
tól. Fél kézzel próbálom fogni, másik kezemmel le-
kapdosni valamit, amit elõször elérek. Kicsi még
mindig rémülten néz, talán nem akrobatának ké-
szül, és rólam is kiderül, nem vagyok elég edzett.

Kicsi a kis baleset után szép új reggeli ruhájában,
újra kiegyensúlyozott mosolyával hódít a családta-

gok körében. Nagy rá is veti magát, ölelgeti, és több-
ször megjegyzi, hogy õ milyen boldog, mert „pont
ilyen babát szeretett volna”. Középsõ papagájként
ismétli Nagyot, és barátságosan fojtogatni kezdi Ki-
csit, de sikerül idõben közbelépni. Lassan asztalhoz
terelem õket, kiteszem az asztalra a banánokat,
Nagy mérnöki precizitással elosztja, kinek mit kell
megpucolni, beleadagolni a turmixfõzõbe. Szokat-
lanul nagy a békesség, meg is lepõdöm rajta.

Reggelizünk. Elosztom a turmixot, amit együtt
fõztünk. Nagy és Középsõ háromszor isznak belõ-
le, majd macskabajszos képpel közlik, hogy „Ma-
ma, nagyon finomat fõztél!” Elfogy pár narancs, al-
ma és kivi is. Amíg õk hangos jóízûséggel elfo-
gyasztják az emberes adagot, én vizet forralok, teát
fõzök, kenyeret vágok, megkenem mindenkinek
saját igénye szerint: az egyik egy kicsi, de vastagon
vajazott kenyérre vágyik, a másik félbevágott ka-
csazsíros vajas kenyérre (?). Megcsinálom, de nem
jó, mert nem jó helyen vágtam el, javítom hibámat,
majd ugrom a gázhoz, felforrt a víz, beleteszem a
tojást, mert Nagy kalapos tojást szeretne. Középsõ
újabb pohár tejet kér kicsit melegítve.

Elkészült a tea, gyorsan bele a hideg víz-
be, hogy lehûljön, közben cseng a tele-
fon. Felveszem. „Hu-
szonöt és hatvanöt
éves közötti…”
Nem, elmúltam
már hatvanöt…
„Van-e interne-
tük?” Nem, nem,
t e l e f o n u n k
sincs… „Egész-
ségügyi felmé-
rést végzünk, pár
rövid kérdés…”
Nem, nem, nem
megyek vacso-
rázni…

Jesszum, ki-
ömlött a kakaó, Ki-
csi teli torokból üvölt, Nagy és Középsõ marakod-
nak, egymást okolják a kiömlött kakaó miatt.
„Elég!!!” Magam is meglepõdöm artikulálatlan han-
gomon, de már torkig vagyok a zajokkal, ragacsos
foltokkal, a kéretlen reklámtelefonokkal, amelyek
mintha kifigyelnék, mikor a legalkalmatlanabb, kí-
méletlenül molesztálnak (habár ha belegondolok,
mindig alkalmatlanok).

Rövidre fogom a reggelit, kiadagolom a külön-
bözõ cseppeket, kanalas orvosságokat, Középsõ
reklamál is, hogy õ miért nem kap a rózsaszínbõl,
majd próbálom népemet eltávolítani a konyhától.

Apa közben elkészült, táskával a kezében bú-
csúzkodik Nagytól és Középsõtõl, akik nyílsebesen
rohangálnak fel-alá a szobában (az alattunk lakó
végre felébred), Kicsi is tátott szájjal nézi apját, be-
zsebeli az apapuszikat, hangos sivalkodással kö-
szönget. A nagyobbak kikísérik Apát, kopognak az
ajtón, Apa kopog az ablakon, mindenki kopog

mindenütt, zeng a ház, aztán már csak az állandó
dübögést hallani, ahogy Nagy és Középsõ futóver-
senyt játszik.

Próbálom felkelteni érdeklõdésüket a mosako-
dás iránt – süketek. (Hogy lehet, hogy amint csoki-
ról van szó, megjavul a hallásuk?) Percekig tart,
míg becserkészem a rohangálókat, induljunk már
el végre, ne pizsamában tekeregjünk egész nap!
Süketek.

Lágyan meglegyintem a feneküket, legalább lás-
sák az irányt, ezt persze megérzik. Középsõ topor-
zékolni kezd, és elõadása olyan élethû, hogy há-
rom-négy krokodilcseppet is kiprésel a szemébõl.
Majdnem megható.

Komolyságomat meg kell tartanom, erélyesebb-
re cserélem eddigi barátságos hangomat, talán ez
segít abban, hogy lassan felmenjünk a lépcsõn, kö-
zelítsünk a fogkefékhez. Középsõ elhagyja magát,
nincs az a daru, ami
felemelné, daco-
san hüppög, hú-

zom a karjánál fogva, másik kezemben Kicsit tartva
keresem a lépcsõfokokat. Nagy felért, végre Közép-
sõ is magához tér, az utolsó két lépcsõfokot már
erõszak nélkül teszi meg.

Persze fent újra kezdõdik az egész vadászat:
Nagy zergeszökkenésekkel keresztülvágtat a szobá-
kon, messzirõl rávetõdik a franciaágyra. Középsõ
próbálja utánozni, de õ még kicsit ügyetlen ehhez.
Végül is nagyobbat szól az esése, mint amekkorát
esik, látom, vér is folyik. Vajon a foga megvan-e?
Megvizsgálom, fogak rendben, csak a szája szakadt
fel (ebben a hónapban már másodszor). Középsõ
újra totálkáros. „Jaj, meddig tart ez még?” – gondo-
lom. Kicsit szinte bedobom az ágyba, õ is üvölt,
„megkezelem” Középsõ lelkét, sikerül fogkefét fog-
nunk, heves tiltakozása ellenére megmosom a fo-
gát. Leizzadva behajtom a szobájába, keresem Na-
gyot, Kicsinél találom meg, énekli neki valamelyik
„Gryll bácsis” éneket, Kicsi vigyorogva hallgatja.

Na végre, pici csönd. Nagynak eszébe sincs fogat
mosni, megfogom erõsebben a kezét, cukorból
van szegény, visít, de azért neki is sikálok valamit a
fogain. Sorba fektetem õket a padlón, mindegyik-
nek fújok az orrába, aztán újabb hajsza, újabb me-
net az orrszívóval. Egész gyorsan, rendesen kitisz-
tulnak az orrok, a mosdónál rendet teszek, min-
dent elmosok.

Nagynak elõkeresem a ruháit, elõre rettegek,
nem ok nélkül: ennek biztos nem tetszik a színe, túl
zöld vagy túl piros vagy bármi más. Igen, ez a zöld
póló túl zöld, de elõnye, hogy nincs rajta gomb. Ha-
mar meggyõzöm, hogy ez a mai ideális viselet, a
nadrág is tetszik, de hátravan még a frizura. Elma-
gyarázza, hová hány gumit, hány csatot tegyek,
megpróbálok megfelelni az elvárásoknak, de Nagy
elmarasztal, duzzogva tökreteszi mûvem.

Otthagyom, mert Középsõ még mindig pizsamá-
ban cselleng. Szerencsére már lehiggadt, száján

nagy bordó duzzanat, mosolyog is. Nyakig vizes
a köntöse, a pizsamája; új pelenkát keresek ne-
ki, közben csengetnek.

Nagy önállósítja magát, sebesen száll le a
lépcsõn, kinyitja az ajtót, bár senki

sem kérte, de ebben az esetben
még jó is, nem szidom érte.
Behozza az ebédet, kiabál:
„Mama, megjött az ebédes
néni!” De jó, ma sem kell
fõzni, marad idõm másra.

Tisztába teszem Közép-
sõt, találok egy teher-

autós pólót, boldo-
gan veszi fel, alig
bírom a végén be-
lerángatni a nad-
rágjába, olyan izga-
tottan megy vissza
a vonataihoz.

Kifújom magam,
a gyerekek ruhában, meg is

mosakodtak, még csak fél tizenegy
van. Gyorsan magamra kapok valamit, én is elké-
szülök, aztán jut eszembe, hogy az ágyakat még
nem tettem rendbe, a konyha is szanaszét. Leme-
gyek, elpakolom a romokat, hálát adok, hogy van
mosogatógépünk, meg is töltöm szennyessel.

Épp csak kezet mosok, fentrõl csatazajt hallok:
tulajdonjogi viták zajlanak. Nem sikerül igazságot
tenni, Kicsihez megyek inkább, aki aludni vágyik,
hasra teszem, és pár popsipüfölés után meg is
nyugszik. A szomszéd szobában elhal a perpatvar,
na végre.

Bekészítem a szennyest a mosógépbe, elindítom
a mosást, leszedem a tiszta ruhákat. Nagy rögtön je-
lentkezik, hogy segít a zoknikat összehajtogatni.
Középsõ szintén beáll a sorba, és amiket Nagy
összehajtogat, azokat szétcincálja. Még mielõtt újra
vihar törne ki, eltávolítom Középsõt, és építek neki
egy csíkos Lego-tornyot, ezzel aztán elfantáziálgat
ebédig.

Már megint nem c
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A felvidéki Dobóruszkán nemrégiben
ünnepélyesen újratemették az egri hõst,
ruszkai báró Dobó Istvánt, kinek a neve –
annyi más, a hazáját védõ magyar em-
berrel egyetemben – örökre bevonult
népünk nemzeti emlékezetébe. 

Azon kevés magyar hérosz közé tarto-
zik Dobó, akikrõl az utókor mindvégig
tudta, hol nyugszanak, ráadásul a sírt a
mögöttünk hagyott fél évezred során so-
sem háborgatták. A dobóruszkai istenhá-
za ugyanis a 16. században a Dobó família
családi temploma volt, ráadásul az oltár
mellett 1601-ben felállított vörös már-
vány síremlék felirata elárulta, hogy alatta
alussza örök álmát az egri hõs. Ugyanis a
következõ szöveg olvasható rajta: „Itt fedi
sírja hõs Dobó Istvánt, ki egri falaktól
visszaveré hajdan sok ezernyi hadát a tö-
röknek, s ellenségei felett ülvén kitûnõ di-
adalmat véle Magyarhon végveszedelmét
messze elûzte. Fiúutódja, Dobó Ferenc ál-
lította ezt az emléket az országos gyászra
igazán méltónak.”

Csakhogy: a templomban 2006-ban
végzett régészeti feltárás bizonyította,
hogy a síremlék alatt semmilyen sír nem
található, és ezzel megdõlni látszott a
századokon átívelõ hagyomány. Ami-
kor azonban a szlovák és magyar régé-
szek által közösen végzett feltárás során
a szakemberek ultrahanggal is vizsgálni
kezdték a templom kövezetét, észrevet-
ték, hogy a síremléktõl nem messze va-
lamilyen üreg rejtõzik. Itt aztán két fém-

koporsót találtak. De egyikük sem rejtet-
te Dobó hamvait, a ruhamaradványok
ugyanis a 18. századból származnak.
Minden bizonnyal két kanonok hamvait
találták meg ekkor a kutatók. 

Késõbb azonban a kripta oldalában fel-
fedeztek egy elfalazott részt, amely egy
férfi és egy nõ hamvait õrizte. A régészek

megállapították, hogy az 1500-as évek
második felében temethették el õket. Ján
Chovanec, a kutatást irányító tõketerebesi
helytörténeti múzeum régésze nem sok-
kal késõbb bejelentette: „minden jel arra
vall”, hogy megtalálták Dobó István és fe-

lesége hamvait. Hasonló véleményen volt
Fodor László, az egri Dobó István Vármú-
zeum osztályvezetõje is, aki szerint „több
minden” is azt bizonyítja, hogy Dobó Ist-
ván sírjára bukkantak. Hát ezeket a cson-
tokat temették újra el, mégpedig ponto-
san oda, ahonnan a régészek 2006-ban
kiemelték.

Dobó Istvánt Ferdinánd király 1548-
ban állította a Felvidék kulcsaként is em-
líthetõ Eger élére. Kevesen tudják róla,
hogy két évvel késõbb egy birtokvita mi-
att párbajban leszúrta Tegenyei Tamást, a
szomszédos birtok urát, amiért is a ki-

rály fõ- és jószágvesztésre ítélte. Ferdi-
nánd mindezt nem sokkal késõbb a tö-
rök fenyegetés miatt egy évre felfüggesz-
tette. A király halálos ítélete tehát az
1552-ben bekövetkezett ostrom idején
érvényben volt!

Meglehetõsen vészterhes idõket élt ak-
kortájt a hon, amely már erõsen három
részre szakadt. A bajt aztán csak tovább
növelte, hogy Kara Ahmed pasa másodve-
zírként büntetõ hadjáratot indított ha-
zánk ellen. Megtudta, hogy Fráter György
egyesíteni szeretné az országot, és II. János
királyt lemondatta a keleti országrészt
uraló trónjáról, Erdélyt pedig átadta I. Fer-
dinándnak, a nyugati országrész királyá-
nak. A török támadás részeként 1552 nya-
rán Hadum Ali budai pasa elfoglalta
Veszprémet, a Szondi György által védel-
mezett Drégelyt, valamint a kisebb nóg-
rádi várakat, Ahmed pasa pedig a török
birodalmi fõsereggel az ország alsó részé-
nek kulcsa, vagyis Temesvár ellen vonult.
A várat Losonczy István kétezer-háromszáz
katonájával több mint egy hónapon ke-
resztül védelmezte, amikor is idegen zsol-
dosai fellázadtak ellene, és – szabad elvo-
nulás feltételével – a vár feladására kény-
szerítették. A kivonuló õrséget azonban a
török – ígérete ellenére – felkoncolta. 

Ahmed pasa csapatai ezt követõen el-
foglalták Lugost és Szolnokot, majd a két
török sereg egyesült, és Eger ellen indult.
A mintegy hetvenötezernyi török ellen
Dobó István kétezer-ötszáz fõnyi hadá-

val vette fel az ugyancsak egyenlõtlen
küzdelmet. A harmincnyolc napos ost-
rom azonban a jelentõs túlerõ, árulás,
majd a püspöki székesegyházban elrak-
tározott lõpor felrobbanása ellenére is si-
kertelen maradt. Az egri vár védõinek ki-
tartása bizonyította: ha a védõk oroszlá-
nokként küzdenek, akkor viszonylag kis
létszám mellett is felvehetik a küzdelmet
a hódító szultán tengernyi hadával. 

Ferdinánd király az egri diadal után
természetesen nemcsak hogy megke-
gyelmezett Dobónak, hanem ráadás-
képpen még Déva és Szamosújvár várát
is neki adományozta, kinevezte erdélyi
vajdává, és bárói rangra emelte. Az 1560-
as években aztán a lévai kapitány, majd a
bányavidéki fõkapitány tisztét is viselte.
Dobó ekkor már az ország egyik legna-
gyobb földesura volt. 

Csillaga az 1569-es pozsonyi ország-
gyûlésen áldozott le, midõn megvádol-
ták, hogy összeesküvést szervezett a ki-
rály ellen. Noha Dobó sosem rejtette vé-
ka alá: nehezményezi, hogy a király ma-
gára hagyta Magyarországot, összeeskü-
vésben azonban nem vett részt. Ennek
ellenére Miksa lefogatta az ország vitat-
hatatlanul egyik legnépszerûbb embe-
rét, és három évre börtönbe vettette. Az
egri hõs néhány héttel szabadulása után,
1572 májusában távozott az élõk sorá-
ból. Családi birtokán, a mai Kárpátalján
lévõ Szerednye várában halt meg.

g Jezsó Ákos

Újratemették Dobó Istvánt, az egri hõst

Dobó István szobra Eger fõterén
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csináltam semmit

p a n o r á m a

A csend nem tart sokáig, Kicsi jelzi, hogy elfo-
gyott a reggeli táplálék, kéri az újat. Békekötésre
szólítom fel Nagyot és Középsõt, hogy amíg Kicsit
etetem, nyugalom legyen. Csend van, tényleg. Nagy
mesét olvas Középsõnek, sajnálom, hogy nem lá-
tom, csak hallom, ahogy magyarázza a képeket –
úgy, ahogy a felnõttektõl látta. Hamar végzek Kicsi-
vel, lemegyünk ebédelni.

Viszonylag könnyen asztalhoz kerülünk, talán
már mindegyik túl éhes és fáradt ahhoz, hogy külön
mûsorba kezdjen. Evés alatt csak egyszer ömlik ki a
leves, két kis husi repül csak le a földre, és a lehullott
rizsszemek száma sem jelentõs. A céklafolt már ba-
josabb, de a mai modern mosóporok még ezzel is
elbánnak.

Ebéd végén újra kiosztom a cseppeket. Középsõ
megint kér rózsaszínt, de higgadtan elmagyará-
zom, hogy õ nem köhög, ezért csak zöldet kap.
Gyorsan elkészülünk a fogmosással, pelenkázással.
Mindenki pihenni vágyik, én magam is, csak Kicsi
tûnik úgy, mintha játszani szeretne: felfordítósat,
piros kendõset, hoppázósat. Betakarom a nagyob-
bakat, elköszönök, de Nagy még kikérdez, mi
lesz délután, érdemes-e aludni ezért, és hogy
mikor mehet újra óvodába. Elmagyarázom,
hogy ha már nem köhög, megint mehet, de ad-
dig itthon gyógyulgat (bár szerintem semmi ba-
ja). Középsõ félig elaludt, az ujját szopja, néha ki-
nyitja szemét, de hangja már nincs. Végre szabadu-
lok Nagy kérdéseitõl, közben Kicsi hívja fel
magára a figyelmet: tényleg játszani
szeretne. Jaj, babám, én is pihennék
valamit… Beszélgetünk egy keveset,
hasra teszem, még méltatlankodik
egy sort, végül beletörõdve elalszik.

Újra rendet rakok a lakásban, na
nem nagyon, csak utat török a játé-
kok között az ablakig, szellõztetek,
virágot locsolok (végre eszembe ju-
tott), a konyhát megint rendbe te-
szem, kiteregetem a tiszta ruhákat. Sajog a
hátam, szeretnék ledõlni pár percre.

Pihenek. Már kilenc perce fekszem, félig el-
szundítottam, telefon ébreszt, marketinges felmé-
rést végeznek. Szó nélkül leteszem, inkább nem
mondom el a véleményemet. Hogy lehetne letilta-
tni a számunkat? Ezen gondolkodom, miközben
visszafekszem, de már nem tudok elaludni. Nem is
baj, pár perc múlva megjelenik Nagy, hogy õ már
kialudta magát. Megpisiltetem, kikészítem neki a
festõkészletét, hátha erre vágyik, de figyelmeztet,
hogy tegnap azt ígértem, ma finom sütit sütünk.
Tényleg ezt ígértem, nem hittem, hogy ilyen jól
emlékszik majd rá.

Megpróbálok idõt nyerni, kérem, várjuk meg ve-
le Középsõt. Az engedélyt megadja, és inkább robo-
tos mesét szeretne nézni. Felajánlom, olvassunk
mesét, ebben kiegyezünk. Leültetem az ágyra, rög-
tön az ölembe mászik, kiélvezi a helyzetet, hogy
egyedül van. Az elsõ mese után meghalljuk Kicsi
gagyogását. Nagy segít megetetni Kicsit, közben

Középsõ megint ágypróbát tart, Nagy bemegy hoz-
zá, nagyokat visítanak egymásnak.

Újra visszatér az élet a lakásba, Apa is megjön
közben mindenféle szatyrokkal. Nagy és Középsõ
boldogan szaladnak elé, Apa is ölelgeti õket. A cso-
magokat becipelik a konyhába, segítenek kipakol-
ni. Kicsi sikongat, mert hallja a többiek hangját, ját-
szani szeretne. Együtt vagyunk a nappaliban, sza-
naszét a konyha, de olyan jó kacarászni, örülni
egymásnak. Nagy nem felejt, megemlíti a süte-
ményt, Középsõ rákontráz, nem menekülök, és
összedobok egy gyors piskótát. Nagy buzgón ka-
varja a tojásokat, Középsõ ül a székében, gondosan
ellenõrzi a munkát.

Amíg a meglepetés megsül, megetetem a csalá-
dot. Már nem is tudom, mit lehet

enni, csak kiömlesztem az asz-
t a l r a ,

amit a
hûtõben talá-
lok. Aprónépem válogatás nélkül mindenbõl kér, a
nutellás kenyér után tepertõt, majd lekváros jog-
hurtot, feltekert csirkesonkát, vitorla alakú sajtot,
apás vizet, mamás vizet, szörpikét, mézet.

A vacsora végeztével Nagy és Középsõ szinte
egyszerre emlékeztetnek a frissen sült süteményre.
Megcsodálják az egyszerû piskótát, kenek rá egy kis
lekvárt, és mennyei boldogsággal majszolják el.
Imádkoznak, az ámen után õrült sebességgel mász-
nak ki székükbõl, és a következõ pillanatban már
Apával autóbuszoznak, ami nem más, mint az apa
térdein való heves ugrándozás hangos berregéssel.
Amikor Apa már nyögni is alig bír, felszólítom az
egyre izzadtabb gyereksereget, kíméljék Apát, in-
kább fent folytassák a tombolást, míg Kicsit meg-
fürdetjük. Kicsi nyûgösködik, de amint csiklandoz-

ni kezdem a talpát, tátott szájjal kacagni kezd, rám
ölti nyelvét, és azt mondja, gháj-gháj.

Ezalatt Apa megfékezi a nyüzsgõ apróságokat,
betereli õket a szobájukba, vizet ereszt Kicsinek, aki
boldogan ugrándozik a kezemben, és amint vizet ér
a talpa, két lábbal csapdossa, örömben ázik az egész
fürdõszoba. Megállok egy pillanatra, megcsodálom
egyre formásabb hurkáit, nyiladozó értelmét, és át-
suhan a fejemen, milyen jó is, hogy épp hozzánk
pottyant ez a tündér.

Közben a gyerekszobában tombol a harc egy tel-
jesen jelentéktelen játékért, de Nagy addig rángatta
Középsõ orra elõtt, míg az végre észrevette, és el-
kérte. Nagy nem adja, miért is adná, és habár soha
nem játszik vele, most nagyon megszeretgeti, majd
magasra emeli, és elrohan vele, Középsõ sivalkodva
utána. Kiosztok egy szeretõ anyai fenekest Nagy-
nak, majd Középsõt eltávolítom a veszélyzónából,
és bilire ültetem. Nagy duzzog, nem hajlandó fogat

mosni, de egy újabb segítség hatására legalább le-
tolja a ruháit.

Kezdem megunni az aznapi harcokat, és át-
veszem Apától Kicsi öltöztetését. Apa bosszú-
san dobálja be a két nagyot a kádba, közben

párszor feltörli a padlót, békét teremt a vízi csa-
tában, felfújja a lufikat, kiszedegeti az elázott lur-
kókat. Mire mindegyik gyerek végzett a fürdéssel,

én is elköszönök Kicsitõl, becsukom az ajtaját.
Végre pizsamában a két nagyobbik, Kö-

zépsõ már csak ujját szopva ül a földön, de
Nagyban még tombol az energia. Leülünk a

földre, olvasok két-három fejeze-
tet Pinocchio kalandjaiból, énekelünk
a zöld könyvbõl, apró fénynél imádko-
zunk.

Nagy kifaggatja Apát, hogy mit
dolgozott ma, Apa sorolja, merre
járt, kikkel tárgyalt, milyen fon-
tos döntéseket hozott, mennyi
mindent hozott a piacról. „És te
mit dolgoztál, mama?” – kérdezi
tõlem.

Végiggondolom a napomat, és
hosszas mélázás után nem jut

eszembe semmi, amit fel tudnék neki mu-
tatni. Mosogatás? De hiszen toronyban áll a
szennyes edény a konyhában. Mosás? Tele a
szennyesláda annak ellenére, hogy naponta legalább
egyszer zúg a mosógép. Takarítás? Tegnap porszí-
vóztam, de egymást kergetik a porcicák az asztal
alatt. Rendrakás? A gyerekszoba és a nappali inkább
csatatérhez hasonlít, rendrakásnak nyoma sincs. Sü-
tés-fõzés? A piskóta már majdnem elfogyott…

„Már megint nem csináltam semmit” – mondom
Nagynak, aki furcsán néz rám, és megkérdezi, hogy
miért nem, majd megdorgál, hogy holnap legyek
egy kicsit szorgalmasabb. Megígérem neki, aztán
betakargatom õket, jóéjt-puszit adok nekik. A für-
dõszobában kiteregetem a törölközõket, elmosom
a fogkeféket, elpakolom a szétdobált ruhákat, le-
eresztem a kádból a vizet. A konyhában letakarí-

tom az asztalt, a szennyes edényeket a mosogató-
gépbe teszem, a cumisüvegeket elmosogatom, vi-
zet forralok, kiveszem a fagyasztóból Kicsi holnapi
menüjét. Még pár telefont el kell intéznem, nagy-
szülõknek beszámolni a kis unokák mai alakításai-
ról, Kicsi újabb fogairól, a gyerekszáj legaranyosabb
elszólásairól. (A minap Nagy a zebrán azt mondja,
milyen házias volt ez a bácsi, hogy átengedett ben-
nünket. – Talán inkább udvarias, nem?)

Amikor végleg le szeretnék fordulni a székrõl,
Kicsi jelzi, hogy itt az utolsó evés ideje. Elbúcsúzom
Apától, aki még mindig a monitor elõtt ül, habár
szeme már rózsaszín, és figyelme sem a régi. Nem
hiszem, hogy észleli távozásom, én mindenesetre
végeztem a mai nappal. Ölbe veszem Kicsit, aki fel
sem ébred, és percek alatt kiissza a cumisüveget.

Homályos a tekintetem, nem látok már jól, a fe-
jem is szétpattan, annyira fáradt vagyok. Elgondol-
kozom a mai napomon: tényleg nem csináltam
semmit. Mikor lesz vajon újra szabadságom, mikor
tudok végre elmélyülten dolgozni valamin, hobbija-
immal foglalkozni, leülni olvasni egy izgalmas
könyvet? Mikor? Felháborodva veszekszem ma-
gamban magammal, hol itt az igazság, egész nap tal-
palok, és a végén semmi látszata, miért kell nekem
mindig szélmalomharcot vívnom? Ekkor Kicsi fél-
álomban megsimogatja a karom, az arcom után
nyúl, s én érzem, hogy könnyeimmel küszködöm,
mert íme, itt a gyors válasz néma számonkérésemre.

Három tündérem van, Nagy, Középsõ és Kicsi,
akik most már elnyúlva fekszenek az ágyban, s
ahogy végignézek rajtuk, szívem megtelik hálával,
és rögtön abbahagyom pörölésemet, hiszen rádöb-
benek: három csodával megáldott életem van! Min-
den nehézség és lemondás ellenére áldott az életem!
Hogy is lehet, hogy enyém a fõnyeremény, mikor
meg sem érdemeltem? Megtörölni a majszos képe-
ket, figyelni a csetlõ-botló lábakat, hallgatni az elsõ
szavakat… – amit fáradtan, kimerülten nyûgnek ér-
zek, az nem más, mint a kegyelem.

Elõkapom a Bibliát, és megtalálom benne a ne-
kem szóló mondatokat. Az egyik Jakab levelében:
„…minden jó adomány és minden tökéletes ajándék onnan
felülrõl, a világosság Atyjától száll alá…” A 94. és a 128.
zsoltárban pedig: „Mikor azt gondoltam, hogy roskad a
lábam, szereteted, Uram, támogatott engem. Ha megtelik
szívem aggodalommal, vigasztalásod felüdíti lelkemet.”
„Kezed munkája után élsz, boldog vagy, és jól megy sorod.”
A 127. zsoltárban: „Bizony, az Úr ajándéka a gyermek, az
anyaméh gyümölcse jutalom.”

Így van jól, ahogy van. Fáradt vagyok, de fáradt-
boldogan azt is látom, hogy három tündérem gyó-
gyítóan fáraszt és dolgoztat. Már nem tragédia a ru-
hakupac a szoba közepén, majd holnap elpakoljuk.
De ma játszunk, kacagunk, énekelünk, olvasunk,
együtt gondolkodunk, szeretjük egymást.

Nem tudok többet olvasni, szemeim leragadnak,
csak arra gondolok, milyen jó nekem, hogy felada-
tom van a világban. Nagyon jó nekem. Lassan elal-
szom. Moccanni sem bírok.

g – ma-ma-szek –

b Egy egész éves rendezvénysorozat
esetében fél év elteltével idõszerû
egy pillanatra megállni, visszate-
kinteni, a történteket értékelni.
Ezzel a céllal rendeztek sajtótájé-
koztatót a Biblia éve 2008 elsõ köz-
ponti rendezvényének, a június 23.
és 26. között Esztergomban rende-
zett nemzetközi ökumenikus bib-
likus szimpóziumnak a nyitónap-
ján a Magyar Katolikus Püspöki
Konferencia (MKPK) székházában.
A képzeletbeli „félévi bizonyít-
ványba” a megszólaló egyházi ve-
zetõk egyöntetû véleménye sze-
rint „jeles osztályzat” kerülhet…

D. Szebik Imre nyugalmazott evangéli-
kus püspök, a Magyar Bibliatársulat el-
nöke örömmel adott számot arról, mi-
ként fogadták az evangélikus egyházban
a Biblia évét. Mint fogalmazott, „nem
várt” rendezvények soráról kapott hírt –
a helyi gyülekezetek, közösségek, lelké-
szek, hívek bibliaszeretetének és kreati-
vitásának köszönhetõen. 

Több helyütt a polgármesterek is be-
kapcsolódtak az eseményekbe; van
olyan kisvárosi gyülekezet, ahol tíz elõ-
adásból álló sorozat segítségével mélyít-

hetik el bibliaismeretüket a hívek. A Bib-
lia éve kitûnõ alkalom a keresztény ál-
láspont megfogalmazására, a Szentírás
és az irodalom, a zene, a festõmûvészet,
az építészet és más mûvészeti ágak kö-
zötti szoros kapcsolat felfedezésére, a
Biblia ihlette mûalkotások révén az ihle-
tet adó szent szöveg mélyebb tanulmá-
nyozására. 

Országszerte bibliakiállítások sora
nyílik az év folyamán; nemcsak templo-
mokban, hanem például közösségi há-
zakban, ahová azok is elmennek, akik a
templom küszöbét valamilyen okból
nem szívesen lépnék át.

Szebik püspök rámutatott: a cél a kö-
zös gondolatok artikulálása. Ha a biblia-
fordítások közötti különbségeket, illetve
egyezéseket százalékosan szeretnénk ki-
fejezni, akkor az elõbbiek öt százaléká-
val az utóbbiak kilencvenöt százaléka
állítható szembe.

* * *

Bábel Balázs kalocsa–kecskeméti ér-
sek elmondta: A protestáns egyházak ál-
tal létrehívott Biblia éve programsoro-
zatba a katolikus egyház örömmel és
szívesen kapcsolódott be. Az elsõ fél év
összefoglalásaként várakozásokon felüli
eredményekrõl számolhatnak be; sokak
érdeklõdésének középpontjába került a

Szentírás kiállítások, rendezvények, ver-
senyek segítségével, könyvek megjelen-
tetése által. Áldásos a kezdeményezés:
sokan olyanok is kezükbe veszik, olvas-
sák a Bibliát, fölfedezik Isten igéjét, akik
korábban nem tették.

A katolikus egyház június 29-ével, Pé-
ter-Pál napjával meghirdette Szent Pál
apostol évét, az apostol születésének két-
ezredik évfordulójára emlékezve. Ezt
nevezhetjük akár a Biblia éve „meg-
hosszabbításának” is – mondta Bábel ér-
sek –; a katolikusok testvéri szeretettel
hívják a protestáns egyházakat és hívei-
ket, hogy továbbra is olvassák és ünne-
peljék együtt a Bibliát. 

* * *

Tarjányi Bélával, a Pázmány Péter Ka-
tolikus Egyetem professzorával, a Szent
Jeromos Katolikus Bibliatársulat elnöké-
vel az esztergomi konferencia szüneté-
ben beszélgettünk.

– Hálásak vagyunk az Úristennek a
Bibliáért, és azért a lehetõségért is,
hogy magyar keresztény egyházak
együtt ünnepelhetnek ilyen szeretet-
ben, igazán baráti hangulatban – kezd-
te értékelését a professzor. – Hasonló-
képpen nagy öröm, hogy a különbözõ
egyházi rendezvények szinte „elárasz-
tanak” minket. 

Fontos, hogy ezek által tudatosíthat-
juk magunkban a Szentírás értékét, azt,
hogy belõle táplálkozik mindennapja-
ink erkölcse, lelki világunk. Számtalan
rendezvény – országostól az egyházme-
gyei szinten át a plébániákig – mutatja
azt, hogy nemcsak az egyház vezetõsége
tudja, hanem a hívek, a keresztény em-
berek is rádöbbennek, hogy milyen ér-
ték van a polcukon… Ha egyáltalán ott
van – ha nincs ott, akkor vásároljuk
meg, és vegyük kézbe. Azt mondhatom,
az elsõ fél év alapján igazán meg lehe-
tünk elégedve, és biztosak vagyunk ab-
ban, hogy az év további része is hasonló-
an gazdag lesz. 

Még be sem fejezzük a Biblia évét,
máris elkezdtük a Szent Pál-emlékévet. 

– Professzor úr, a Szent Pál-év rendezvénye-
in mi, evangélikusok is részt vehetünk? 

– Ahogyan mi, katolikusok örömmel
csatlakoztunk a protestáns egyházakhoz
a Biblia éve kapcsán, most a legújabb hí-
rek arról szólnak, hogy protestáns test-
véreink pedig be fognak kapcsolódni a
Szent Pál-évbe. Nem is csoda, hiszen tud-
juk, hogy Pál apostolt különösen tiszte-
lik, szeretik, olvassák és prédikálják, ezért
minden bizonnyal sok közös rendezvé-
nyen vehetünk részt. 

* * *

Kézenfekvõ kérdés lehet végül: vajon
érezhetõ-e a Biblia – egyébként minden
idõk legnagyobb példányszámban el-
adott könyve – évének elsõ fél évében,
hogy többen vásárolnak Szentírást ma-
guknak, illetve az Ajándékozz egy Bibliát
2008-ban akció keretében szeretteiknek?
Tapasztalható-e az eladott példányszá-
mok emelkedése? 

Válaszukban az elõadók mind katoli-
kus, mind protestáns oldalról megerõsí-
tették, hogy jelentõsen nõtt a kereslet
ebben az értelemben is a Szentírás iránt:
a tavalyi év azonos idõszakához képest
az idén mintegy ötször annyi Biblia ta-
lált gazdára – s reményeik szerint (új) ol-
vasóra… 

g Kõháti Dóra

A félévi bizonyítvány: jeles
Gyorsértékelés a Biblia éve 2008 félidejében
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„Az írásnak, a mûvészetnek, a szellem-
nek nincs többé elsõrendû szerepe a vi-
lágban. Eltemeti a tömegek szüksége,
nyájösztöne, közömbössége, mint Nini-
vét a homok.” Márai írta ezeket a keserû
sorokat, 1947-ben fakadt ki naplójában a
világ ellen. De mit szólna ma, ha élne?
Ebben a szeméttengerben? Amikor kira-
bolva az ország, lerongyolódva az em-
berek. Mégis. Írnom kell, ha csak nagyon
kevesek számára jelent is valamit.

* * *

Deák tér. Metróállomás. A középsõ ko-
csiban egy szépen öltözött fiatal nõ. Ke-
zében alvó csecsemõjére vigyáz, mel-
lette kisfia és kislánya, csendesen moso-
lyognak, suttognak, hogy föl ne éb-
resszék testvérüket. A gyûlölködõ vi-
lágban az anya olyan, mint egy ritka égi
tünemény. A szeretet eleven szigete:
szépséget és tisztaságot sugároz felénk.

* * *

Infarktus. A harmadik. Égetõ fájdalom-
mal támad most is, nyakamra fojtó kö-
telet hurkol. Az utolsó métereket alig
bírom megtenni, úgy roskadok le az
öreg vaságyra, mint aki sivatagon vágja
magát keresztül. Kedves fiatal nõvér
szúrja a karomba a tût, köti fel az infú-
ziót és a figyelõmonitor zsinórjait; pár
perc, és megérkezik a szigorú fõorvos
is. Kutatja, kérdezi, mi az oka az újabb
rohamnak. A küszködõ, hiábavaló
élet? A gyûlölködõ mindennapok? Kár
errõl beszélni, a mûszerek nem mutat-
ják a láthatatlan sebeket. Jobb hallgatni.
Az este elringatja az embert, az éjfél
meghozza a nehéz álmot. A kopott-fe-
hér kórterem, mint kivilágított hajó, su-
han az ismeretlen part felé.

* * *

Hatvan esztendõ. Szívem beledobban
egy pillanatra. Öröm és bánat bennem,
hogy ezt is megértem, annyi megpró-
báltatás után még itt vagyok. De fáj,
hogy mindig féltõ anyám olyan régen
elment, és fiatal – állambiztonsági
rendõrök agyonverte – pap fiát is el kel-
lett temetnie! Nem rossz hatvanéves-
nek lenni. Fogadja az ember szerettei
ünneplését, vörösborokat kóstol. De
amikor elcsendesedik az esti ház, szem-
besül a valósággal. Percek alatt lehull a
köd a szemérõl, tisztán lát mindent. El-
tékozolta az életét, alig tett valamit, s
azt a keveset is Isten segítségével.

* * *

Jótevõim. Belém villannak a csönd-
ben: arcok és szavak a tavaszi estében.
Kilencvenéves öreg szomszédom sok-
szor elmondja: „A kulacsodban min-
dig legyen víz, háború lesz megint!” A
nála is vénebb kõmûves másra eskü-
szik: „Egyél, igyál, és ne idegeskedj.”
Bibó Lajos, ifjúságom elsõ igazi írója a
cigarettafüstöt vélte a legfontosabb-
nak, vagyis áprilisban se nyissunk ab-
lakot. Leonardo da Vinci édesapja is kü-
lönös végrendeletet hagyott: „Ha so-
káig akarsz élni, tartsd melegen a feje-
det, és soha ne mosakodj.”

* * *

Képek Tarkovszkijról. Egy padon ül, mö-
götte a hallgatag kert. A nagy orosz
rendezõ a távolba néz, ahová rövide-
sen számûzi a zsarnok hatalom. Mi-
lyen beszédes sovány arca: végtelen
szomorúság árad felénk, mielõtt vég-
leg kilobban az egész. Utolsó mondata
különösen szíven üt: „Egy mû szépsége
a mûben megtestesülõ erkölcsi erõvel
arányos.” A többit tudjuk: még hat
kapkodó év, azután a tüdõrák elszakít-
ja a halhatatlan filmszalagot. A legna-
gyobb élõ költõt nem engedik ki Pá-
rizsba. Az apa nem temetheti el a fiát!

* * *

Petõ-intézet. Hetente kétszer elmegyek
elõtte. Szívszorongva nézem, ha felszáll
a jármûre egy-egy nagybeteg kisgyerek.

Vastag gumikerekû kocsin hozzák, az
erõsebb férfiak ölelve cipelik õket. Teg-
nap nagyobbacska fiú volt a társam, ti-
zennégy éves lehetett, sovány arca a
rángásban eltorzult, kezét-lábát dobál-
ta, az anyjába karolt, úgy vánszorogtak
befelé. Apja a hosszú válltáskát vitte, fá-
radtan és csendesen térdelt mellette,
olykor lehajolt, és megsimogatta a beteg
gyerek szõke fejét… Ott álltak elõttem,
a nagy sietségtõl csapzottan, végleg ki-
merülten. Komor és komoly tekintettel
üzenve: a reménytelen reményben is
tennünk kell a dolgunkat. Mindenkinek
küldetése és feladata van itt a földön!

* * *

Öreg nemzet. Ez a félelmetes állapot
az utóbbi idõben alakult ki. A tiszta
arcú, fáradt öregeket régen tisztelték.
Gyerekkoromban természetes volt,
hogy egy-egy idõs emberen segítek:
bevásároltam, behordtam a tüzelõjét,
orvosért szaladtam az éjszakában. Ma
nyûg és teher a motyorgó, rossz ruhás
hetven-nyolcvan éves. Elesnek, lassan
szállnak fel a buszra, csepeg az orruk.
Sok fiatal gyûlölettel néz rájuk. Még
megérhetjük, hogy arrébb fogják rug-
dalni az útjukba tévedõket.

* * *

I. M. levele. Keserû sorok mindenütt,
és váratlan szelíd vallomás: „Én a kis
falusi templomokhoz vagyok szokva,
a fehér falakhoz, nem a díszes dómok-
hoz. Minél egyszerûbb a templom, an-
nál közelebb az Isten, semmi dísz nem
áll közénk.” Gyerekkoromban engem
is kopott vályogfalak közt szólított
meg Isten. A hóillatú csönd, az egysze-
rû szavak, a nagyapámtól tanult ének
azóta is elkísér, bárhová megyek, mé-
csesként világol.

* * *

A kéregetõ összeszedi filléreit, és indul
lefelé a lépcsõn. Nem sok, mire leér,
már meg is számolta. Menne jobbra,
de belebotlik egy hajlott nénikébe.
Reszketõ kezében kereszt, a korlátba
kapaszkodik, hogy el ne zuhanjon. A
koldus megsimogatja, marék pénzét
az ölébe önti, és csendesen odaszól:
„Vegyél rajta kenyérkét és meleg teát!”
Azután vonszolja magát tovább a vé-
dettebb sarokrészbe.

* * *

Éjjel, lámpaoltás elõtt néhány korty Má-
rai. Az utolsó napló szívszorító sorai,
mint különleges óbor aranyló cseppjei:
„Mégis írok. Mint akit életfogytiglanra
ítéltek, várja a kivégzését, néha köröm-
mel jeleket rajzol a falra… Minden Isten-
ben van. És mindenben Isten van.”

* * *

Antikvárium. Váratlan kincs a lenti
polcon: Kosztolányi Nyelv és lélek címû
prózai kötete. „Az a tény, hogy anya-
nyelvem magyar – írja egyik cikkében
–, és magyarul beszélek, gondolko-
dom, írok, életem legnagyobb esemé-
nye, amelyhez nincs fogható.” Az
enyém is ez a gyönyörû magyar nyelv,
amely az önkifejezés lehetõségén túl
az egész nép lelkének, észjárásának,
történelmének, mûveltségének, terem-
tõ erejének is foglalata.

* * *

Éjszaka van. Virrasztunk. Az idõs
asszony felém fordulva mondja: „Olyan
hangos a szívem, megzavarom Isten
álmát.”

* * *

Számítógép. Az ezredvég nagy vívmá-
nya. Mást se hallok, csak ezt, akárhová
lépek, ebbe botlok, akárki üzen, ezzel
próbálkozik. Az írás haldoklik, lassan
egy-két öreg költõ kiváltsága. Sok em-
ber már a nevét se tudja leírni, a telefont
választja, a hangszalagot vagy az elekt-
ronikus kapcsolattartást. Mikes Kelemen
ma nem írna nagynénjének, Márai fia-
tal barátainak, Nagy László nem tenne a
rajzos boríték mellé arany falevelet.

Jegyzetlapok
Napló – 2008

g Fenyvesi Félix Lajos

– Elõször is: hogy érzi magát? Azt hallot-
tuk, súlyos betegségen esett át nem olyan ré-
gen… Infarktusközeli állapot volt vagy igazi
infarktus?

– Sajnos igazi infarktus volt. Nem volt
elõzménye, nem voltam korábban be-
teg, nem is „foglalkoztam” az egészségi
állapotommal – de utólag belátom, egy
nagyon megterhelõ idõszakban követ-
kezett be. El kell gondolkoznia
az embernek ilyen körülmé-
nyek között, ez természetes. A
megélt évek számát tekintve
azt is mondhatnám, „jaj, de
kár, hogy öreg vagyok”. Ezzel
szemben boldog vagyok, hogy
közeledik, és megérhetem ezt
az életkort. Jó kezekbe kerül-
tem orvosi értelemben is. To-
vábbi idõt kaptam, és hála Is-
tennek, ma már alig érzem
nyomát a betegségnek. A fi-
gyelmeztetést azonban, amit
az Úristen adott, komolyan
kell vennem.

– Kérhetek valamiféle számvetést
a kerek évforduló alkalmából?

– Mindenekelõtt hálát adok
Istennek, hogy megérhettem.
Szívesen gondolok vissza a
soproni, ózdi, rudabányai,
csöglei, budavári, kelenföldi,
angyalföldi gyülekezetben el-
töltött lelkészi évekre. De ez a
kor elég magas ahhoz is, hogy
az ember a mulasztásaira, hibáira, bûne-
ire is gondoljon, amelyekrõl számot kell
adnia az élõ Isten színe elõtt, aki elé
majd leplezetlenül állunk (2Kor 5,10).

– A következõ tanévben folytatja a tanítást?
– Szeptemberben itt szeretném foly-

tatni, ha erre idõt kapok felülrõl, és ha
szükség van rám a teológián.

– Szûken vett szakterületének legfrissebb
eredménye az a hatkötetesre tervezett sorozat,
amely evangélikus hitvallási iratainkat adja
közre. Magam, miként az intézmény többi
hallgatója is akkoriban, két „antikvár illatú és
állagú” kötet megsárgult lapjait forgattam a
rendszeres teológiai tanszék vizsgáira készülve.
Mi indokolta még a szövegfrissítést?

– Ötven éve jelent meg a hitvallási ira-
toknak az a bizonyos kétkötetes kiadá-
sa, amelybõl nemzedékek tanultak. A
fordítás ma is megáll, ezért Bódi Emese la-
tintanárnõvel nem újat készítettünk, ha-
nem a korábbiak felhasználásával igye-
keztünk kijavítani azok hibáit, és követ-
kezetesen a tömör megszövegezésû la-
tin eredetit vettük figyelembe. A kiadás-
ban új a kísérõ tanulmány, Az Ágostai hit-
vallás története, amely Magyarországon
ilyen részletesen még nem jelent meg.
Felsorolja az összes magyar nyelvû for-
dítást és a Magyarországon megjelent
valamennyi – magyar, német és szlovák
– kiadást. A tanulmány foglalkozik az
Ágostai hitvallás hatásával és utótörténe-
tével is. Az Apológián, az Ágostai hitvallás
védõiratán, ami lényegesen nagyobb
munka, most dolgozunk, és lektorálásra
vár a Bohus Imre és Dóka Zoltán fordította
Egyezségi irat, ami magyarul eddig még
nem jelent meg.

– Evangélikus identitásunk szempontjából
fontos, hogy visszatérjünk ezekhez a gyöke-
rekhez?

– Lutheri, evangélikus identitásunk
szempontjából nemcsak a teológiai hall-
gatóknak, hanem minden teológusnak,
de minden evangélikusnak is hasznos és
alapvetõ olvasmány az Ágostai hitvallás.
Nagyon remélem, hogy a kísérõ tanul-
mány közelebb segít ehhez a régi szö-
veghez.

Ökumenikus szempontból is fontos-
nak érzem hitvallásunkat, hiszen nem-
csak evangélikusok látják úgy, hogy az
Ágostai hitvallás az egyház egységét féltõ,
ugyanakkor az evangéliumot tisztán
megszólaltató szövegével nagyszerû ke-
resztény érték. Ezért más egyházak ér-
deklõdésére is számot tarthat az irat. Ha
ezt a munkát, a hat kötetben a tíz irat –

három egyetemes és hét reformátori hit-
vallás – kiadását a kísérõ tanulmányok-
kal együtt tovább folytathatnám, és eset-
leg be is tudnám fejezni, nagyon boldog
lennék.

– Szociáletikai kutatócsoportjával is folytat-
ja a munkát? Bár munkatársa, Orosz Gábor
Viktor most egyetemi lelkészként kapott szol-
gálati területet.

– Az MTA-támogatás megszûntével –
lejárt a négy évre szóló közös munka le-
hetõsége – az egyházak szociáletikai
nyilatkozatait tovább gyûjtjük, bár ki-
sebb lendülettel, mert nincs alkalmazot-
tunk. A szövegeket pedig értékeljük és
lehetõségeink szerint közreadjuk. Zajlik
az 1945–48 között hivatalban lévõ ma-
gyar evangélikus püspökök kiadott poli-
tikai-társadalmi nyilatkozatainak sajtó
alá rendezése. Befejeztük a Lutheránus
Világszövetség és a Vatikán közötti kö-
zös dialógusdokumentumok fordítását
– az olvasók elõtt ebbõl talán egy ismert
lehet: a megigazulásról szóló Közös nyi-
latkozat –, és a szöveg lektorálása folyik.

– A zsinat egy munkacsoportot – melynek
Ön is a tagja – bízott meg azzal, hogy a lelké-
szek válásának kérdésével foglalkozzék. Ez tör-
vény-elõkészítõ munka? Mi az álláspontjuk ez-
zel kapcsolatban?

– Az a benyomás alakult ki, hogy a
lelkészi házasságok válsága, a lelkész
házaspárok válása növekvõ mértékû. A
munkacsoport, amelynek vezetõje Fa-
biny Tamás püspök, azt a feladatot kap-
ta, hogy gondolja át, e jelenség láttán
milyen lépéseket kellene egyházunk-
nak tennie. A téma igen érzékenyen
érint mindenkit. Szembe kell nézni a
problémával, a csoport tagjai ebben
egyetértenek. 

Ezt a kérdést a maga összetettségé-
ben kell megközelíteni. A megoldási ja-
vaslat sem lehet leegyszerûsítõ. A mun-
kacsoport az eddigiekben úgy látta,
hogy nem annyira fegyelmi ügyként és
büntetések kilátásba helyezésével kelle-
ne kezelni a kérdést. Inkább azon kelle-
ne fáradozni, hogy megtaláljuk, milyen
segítség nyújtható a házasságok egész-

ségének megõrzéséhez, az esetleg még-
is jelentkezõ bajok gyógyulásához. S ha
a válság és ezzel a válás mégis bekövet-
kezik, akkor miként kellene a feltehetõ-
en vétkes, ugyanakkor mégis szenvedõ
érintettek mellé állni. 

Három konkrét javaslatot tettünk. Az
elsõ: egyházunknak legyen házassággon-
dozó, családsegítõ szolgálata, olyan szak-
emberekkel, akik nem „csak” a lelkészek
házassági kríziseiben, hanem bármely
hozzájuk forduló család ügyében szak-
szerû és evangéliumi segítséget nyújthat-
nak. A második, hogy a hittudományi
egyetem mérlegelje, milyen módon kap-
hatna nagyobb hangsúlyt a lelkészkép-
zésben a házasságra való felkészítés. A
harmadik pedig, hogy – s gyakorlati
okokból nyilván ez válthatja ki a legtöbb
indulatot, amikor ezzel a helyzettel szem-
besülünk – ha lelkészi válás történik, ak-
kor a gyülekezeteket kell védeni.

– Milyen meggondolásból és miként? 
– Annak érdekében, hogy ne

lelkészének házassága-válása
legyen a témája a gyülekezet
életének. Egy ilyen kérdés,
amely fájdalmas részleteit te-
kintve nem tartozik a gyüleke-
zeti tagokra, akiktõl nem is
várható érdemi állásfoglalás,
ne legyen a gyülekezeti munka
témája. Ne ossza meg a gyüle-
kezetet, ne akadályozza a lelké-
szi munkát. Vagyis a lelkész al-
kalmazása abban a gyülekezet-
ben szûnjön meg. Ugyanakkor
azon is el kell gondolkodnunk,
mit kellene tenni ahhoz, hogy
az „elváltság bélyegét” ne egy
egész életen át legyen kényte-
len hordozni valaki. Ne meg-
bélyegzés legyen a sorsa.

– Egy személyes kérdés: azt hal-
lottuk, professzor úr megnõsült.
Igaz a hír? Ezek szerint a júliusi
születésnapon némileg új családi
körben fog ünnepelni?

– Valóban. Miután megöz-
vegyültem, majd infarktust szenvedtem,
és a füredi szívkórházból visszatérhet-
tem, egy diákkori kelenföldi ismeretség-
bõl, véletlen találkozásból lett házasság.
Januárban nõsültem meg, feleségem, Be-
lák Erzsébet latin–orosz–angol szakos ta-
nárnõ, az orvosi latin nyelv oktatója.

– Végezetül: milyennek látja közegyházunk
állapotát?

– Mérhetetlen örömmel és Isten iránti
hálával tölt el, ha láthatom, hogy egyko-
ri tanítványaim szívesen, Jézus Krisztus
és az emberek iránti szeretettel végzik
gyülekezeti munkájukat, tisztán és igé-
nyesen hirdetik az evangéliumot.
Amennyire meg tudom ítélni, gyüleke-
zeteinkben mindenfelé jó néhányan
vannak, akik nagyra értékelik a lelkészi
munkát, és segítik a lelkészek szolgála-
tát. Nem kevesen vannak, akik nehéz
helyzetben állnak helyt. Nagyon meg
kell becsülnünk õket.

Most nem vagyok tagja közegyházi
testületnek. Ezért inkább emlékeim
alapján mondom: visszanyert szabadsá-
gunkban hallatlanul szükséges napról
napra tanulnunk, hogy szeretettel és ta-
pintattal mondjuk el, aminek igazságá-
ról meg vagyunk gyõzõdve; legyünk ké-
szek egymást meghallgatni és elviselni s
nem emberi mértéknek megfelelõen
másokat meggyõzni vagy éppen ma-
gunkat meggyõzetni.

– Nem akarok ünneprontó lenni, de egyhá-
zunk közállapotához hozzátartozik az úgyne-
vezett tényfeltáró bizottságnak a munkája is.
Ezt Ön miként látja?

– Van némi ismeretem a bizottság
munkájáról. Amint minden ügyben, úgy
az úgynevezett negyven évvel kapcsola-
tosan is szükséges a múltnak a teljes kö-
rû, igazságos, a letûnt kor hibáit vagy fe-
lületes megítéléseit meg nem ismétlõ fel-
kutatása. Kívánom, hogy a bizottság ké-
pes legyen teljesíteni feladatát a történe-
ti hitelesség és a gyógyító krisztusi szere-
tet magas mércéjének megfelelõen. A
magam részérõl kész vagyok ehhez hoz-
zájárulni.

g Kõháti Dorottya

Közelkép egy évforduló apropóján
Születésnapi beszélgetés dr. Reuss Andrással,

az EHE Rendszeres Teológiai Tanszékének professzorával

b A tanévzárót megelõzõ napon, a nyári szünet beköszönte elõtti utolsó pil-
lanatban gyakorlatilag már üres és csendes a teológia épülete. Nem az
ilyenkor szokásos tanévértékelõ beszélgetésre jöttem; küldetésem a maga
nemében egyszeri, megismételhetetlen és sokkal ünnepélyesebb: a hetve-
nedik születésnapját lapunk megjelenésekor, július 11-én ünneplõ dr. Reuss
Andrással, az Evangélikus Hittudományi Egyetem Rendszeres Teológiai
Tanszékének professzorával készítek interjút. Bizonyára tudják az EvÉlet
olvasói – hiszen egy korábbi interjúban errõl már szóltunk –, hogy õ válo-
gatja az általában a lap 2., idõnként pedig címoldalára kerülõ elmaradhatat-
lan Luther-idézeteket. A professzor lendületesen, frissen, hátizsákosan ér-
kezik a reggeli órán. 
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Éljetek úgy, mint a világosság gyermekei. A vi-
lágosság gyümölcse ugyanis csupa jóság, igaz-
ság és egyenesség. (Ef 5,8–9)

Szentháromság ünnepe után a 8. héten az
Útmutató reggeli s heti igéi az Úr követõi-
nek adnak gyakorlati tanácsokat, hogy vi-
lágosságban és szeretetben járjanak. Isten gyermekei a Krisztus
szeretetével szeretnek. Ezt csak azért tehetik, mert õ elõbb szere-
tett minket. „Adjatok hálát az Úrnak, mert jó, mert örökké tart szeretete!”
(Zsolt 136,1; LK) Vallják: „Világosságom és szabadítóm az Úr: ki-
tõl félnék?” (GyLK 687,1) Jézusunk a fényforrás, követõi az õ fé-
nyének visszatükrözõi, miként a hold visszaveri a nap fényét.
Hegyi beszédében nekünk mondja: „Ti vagytok a világ világossága.”
Nem lehetünk „álcázott” világítótornyok! „Úgy ragyogjon a ti vilá-
gosságotok az emberek elõtt, hogy lássák jó cselekedeteiteket, és dicsõítsék a
ti mennyei Atyátokat.” (Mt 5,14.16) Erre csak úgy lehetünk képesek,
ha bennünk él! „Én vagyok a világ világossága: aki engem követ, nem jár
sötétségben, hanem övé lesz az élet világossága.” (Jn 8,12) Heti igénkben
ehhez Pál „három az egyben” receptet ad; a Lélek egy gyümölcsé-
nek e három megjelenési formája igazolja életünkben: a világos-
ság gyermekeiként élünk. Akik még nem kerültek Isten szerete-
tének fényébe, azokat egy õskeresztény himnusz szavaival éb-
reszti: „Ébredj fel, aki alszol, támadj fel a halálból, és felragyog neked a
Krisztus.” (Ef 5,14) A „jó” cselekedetek és a hit viszonyát vizsgálva
Jakab erre a megállapításra jutott: „Mert ahogyan a test halott a lélek

nélkül, ugyanúgy a hit is halott cselekedetek nél-
kül.” (Jak 2,26) S Luther így véli: „A jó csele-
kedet igazolójegy is – mint a levélre ütött
pecsét –, mely bizonyossá teszi, hogy a
hitem igazi. Ha érzem szívemben, hogy
jó cselekedetem szeretetbõl folyik, bizo-
nyos lehetek, hogy a hitem helyes.” Az Is-

ten igéjének világosságában járók nem vállalhatnak közösséget
a sötétség semmilyen megnyilvánulásával! Pál örök kérdéseket
tesz fel: „Vagy mi azonosság van Krisztus és Beliál között? Vagy milyen
közösség van hívõ és hitetlen között? Hogyan fér össze Isten temploma a
bálványokkal?” (2Kor 6,15–16) Az egyedül helyes válaszhoz Jakab
mennyei bölcsesség igénybevételét ajánlja, mert „a felülrõl való
bölcsesség (…) nem részrehajló és nem képmutató” (Jak 3,17). S aki már
a világ világosságát beengedte életébe, azt az Úr Jézus belülrõl vi-
lágítja meg; így lehet lámpássá: „A test lámpása a szem. Ha a szemed
tiszta, az egész tested világos…” (Lk 11,34) Annás elõtti kihallgatása-
kor Jézus szavaiból csupa jóság, igazság és egyenesség áradt; a
szolgától is ezt kérte: „Ha rosszat mondtam, bizonyítsd be, hogy rossz
volt, ha pedig jót mondtam, miért ütsz engem?” (Jn 18,23) Megváltásunk
egyedül Isten mûve; Pál mégis felszólít: „…félelemmel és rettegéssel
munkáljátok üdvösségeteket…” Halála elõtt pedig ezt kéri: „…örülje-
tek velem együtt.” (Fil 2,12.18) „Megváltó Istenemmel / Mennyben
együtt leszek, / Hol én neki örömmel / Mondok dicséretet.” (EÉ
504,7) Te is?!

g Garai András

H E T I  Ú T RAVA LÓ

2. Az egész gyülekezet
missziói felelõsséget hor-
doz környezetéért. Fel-
hagytak az ószövetségi és
részben római katolikus
karakterû egyházi élettel,
amelyben a lelkész a ki-
emelt közbenjáró, közve-
títõ pap (hangsúlyosan
megkülönböztetve öltözé-
ke, liturgiai szerepe sze-
rint is a hívektõl), a gyü-
lekezet pedig passzívan
figyeli ügyködését.

Minden egyes hívõnek névre szóló, személyes küldetése az evangélium terjesztése.
Gondolattal, szóval és cselekedettel. Mert amilyen gondolatokkal teli a szívünk, olya-
nok lesznek szavaink és cselekedeteink. Szavaink hiteltelenek, ha cselekedeteink mi-
att kárhoztatják Urunkat.

A terjesztési láncolat azonban elakad ott, ahol csak a terjeszteni valót adják to-
vább, de a terjesztés mikéntjét nem. Hová vezet, ha csak a lelkész képes az evangéli-
um közvetítésére, az átlagos gyülekezeti tag pedig csupán az evangélium passzív
meghallgatására?

A megújulás záloga a lelkészek és a „sima” gyülekezeti tagok egybemosása lenne?
Egy hasonlattal élve, a második pontban inkább arról van szó, hogy nem elegendõ,
ha a gyermeket csak a hivatásos tanárok nevelik, a szülõnek is aktiválnia kell magát.
Tanárok és szülõk együttmûködése nevelje a jövõ nemzedéket! Lelkészek és „sima”
gyülekezeti tagok együttmûködése terjessze az evangéliumot!

A lelkészi kar szerepét komolyan felértékeli, ha nem csak a lelkészek az evangéli-
um egyedüli közvetítõi. Ekkor ugyanis éppen a lelkészi kar lesz az, amely nemcsak
hirdeti az evangéliumot, hanem fel is készít az evangélium terjesztésére.

Szekularizálódott jogrendünkben még mindig különleges a lelkészek státusa. Azon-
ban a gyülekezetépítési és általában a missziói munka zöme jól elvégezhetõ a gyüle-
kezet nem lelkész tagjai által is.

Szükség van tehát lelkészekre, lelkésszé avatásra, lelkészi jogokra. De ugyanígy
szükség van arra is, hogy minden egyes gyülekezeti tag késztetést érezzen arra, hogy
valamilyen módon aktivizálja magát a helyi gyülekezetben.

Prõhle Péter (Budapest)

R É S Z L E T E K  O L V A S Ó I N K  L E V E L E I B Õ L

Gyakorló kereszténynek tarjuk azokat,
akik – legalább idõnként – templomba
járnak, és fizetnek némi egyházfenntar-
tói járulékot. Ez a szemlélet nem áll meg
az ige mérlegén. Missziói szempontból,
az egyház és a gyülekezet jövõje össze-
függésében használhatatlan, értelmez-
hetetlen és tarthatatlan gondolat ez. A
szicíliai maffia fõnökeit is megkeresztel-
ték, járnak templomba, sõt anyagiakkal
is támogatják az egyházat…

Ezzel szemben a gyakorló keresztény
az, aki a keresztségben kapott ajándék-
kal él, vagyis átéli az óember halálát és az
új megszületését, élõ kapcsolatban van
Istennel, az ige szerint rendezi (be) éle-
tét, naponként Jézus útjához igazodva
követi õt.

Egyházi életünket sok esetben a szá-
mokkal próbáljuk mérni, hitelesíteni.
Hányan járnak istentiszteletre és más al-
kalmakra, mennyi a bevétel, intézmé-
nyeinkben milyen a létszám?

Jézus tanítása ezzel kapcsolatban
nyugtalanító, felkavaró és radikális.
Nem azok fognak megtartatni, akik
templomba jártak, prédikáltak, hallgat-
ták az igét, úrvacsoráztak, adakoztak,
csodaprogramokat szerveztek, hanem
azok, akiknek így szól majd az utolsó
ítéletkor: „Jöjjetek, Atyám áldottai, örököljé-
tek a világ kezdete óta számotokra elkészített
országot. Mert éheztem, és ennem adtatok, jö-
vevény voltam, és befogadtatok, mezítelen vol-
tam, és felruháztatok, beteg voltam, és meglá-
togattatok, börtönben voltam, és eljöttetek
hozzám.” (Mt 25,34–36)

Ez nem humanista program, még
csak nem is vallásos diakónia, mert itt a
lényeg az élõ Isten valóságos ismerete
Jézus által. Ez pedig csak az újonnan
születés által lehetséges: „Nem mindenki
megy be a mennyek országába, aki ezt mondja
nekem: Uram, Uram, hanem csak az, aki cse-
lekszi az én mennyei Atyám akaratát. Sokan
mondják majd nekem ama napon: Uram,
Uram, nem a te nevedben prófétáltunk-e, nem
a te nevedben ûztünk-e ki ördögöket, és nem a
te nevedben tettünk-e sok csodát? És akkor ki-
jelentem nekik: Sohasem ismertelek titeket, tá-
vozzatok tõlem, ti gonosztevõk!” (Mt 7,21–23) 

Jézus követõi Lélekben és igazságban
imádják Istent. (Jn 4,23.24)

A konstantini fordulat (Kr. u. 313)
ugyan megszüntette a dinamikus, gyara-
podó keresztény közösségek üldözését,
de ennek nagy ára volt: a világi hatalom
ettõl kezdve beleszólt az egyház életébe.
A bibliai, újszövetségi elveket és gyakor-
latot lassan felváltotta a világias szemlé-
let. Már nem feltétlenül a Szentlélek irá-
nyított (ahogyan tudósít az Újszövetség az
elsõ gyülekezetekrõl), hanem például a
császár és a mögötte lévõ erõk, szem-
pontok. Az egyház ezért megkapta az ál-
lami támogatást: templomok építése, jó
állások, földek, jövedelmek. Az embere-
ket (népeket) tömegesen „megtérítették”,
templomokba hajtották, és adófizetõvé
tették. Jézus tanításával ellentétesen elõ-
került a fegyver is. A haza védelmét, a
rend fenntartását nem kérdõjelezte meg
a Názáreti, de a hit terjesztéséért és védel-
méért, az õ nevében háborúzni, ölni kép-
telenség, antikrisztusi vonás. Üldözött-
bõl üldözõvé vált a hivatalos egyház. 

Szívszorító, hogy a niceai zsinaton
325-ben még ott ültek a testükön sebeket
hordozó, megkínzott püspökök is, de a
döntõ szót a megkereszteletlen, meg
nem tért császár mondta ki. (Nagy Kons-
tantin élete végén keresztelkedett meg.)
Megépültek a tömegek számára a bazili-
kák, melyekben már nem az újszövetsé-
gi családias közösséget gyakorolták az
egyháztagok. Kialakult a (csak nevében)
teokratikus, államegyházi ószövetségi
struktúrára emlékeztetõ rend, tekinté-
lyes közvetítõ áldozópapsággal; ennek
következtében a hívek kiskorúsodtak.
Következmény sok esetben a megürese-
dés, a látszatkereszténység lett. A fõpap-
ság (a pápa és kollégái) egyházi inkvizí-
ció vagy a világi hatóság támogatásával
idõszakonként „a Sátán zsinagógájává” (Jel
2,9) tették, prostitualizálták az egyházat,
Krisztus menyasszonyát (Jel 17). Csak a
botránkoztatás elkerülése miatt nem
említünk részleteket. 

Isten könyörülõ irgalmából újra és új-
ra elküldte igéjét küldöttei (például re-
formátorok) által, akik közül sokakat
megöltek, bebörtönöztek, elhallgattat-
tak. Isten emberei esetenként megújítot-
ták az egyháztest kisebb részeit. Lelkisé-
gi mozgalmak, ébredések fel-fellángol-
tak, és hozzájárultak Krisztus testének
megújulásához.

A reformáció mellett a „világ” is tá-
madta, kritizálta – sok esetben jogosan
is – az elvilágiasodott egyházat. A rene-
szánsz, a humanizmus, késõbb a felvilá-
gosodás és racionalizmus különbözõ
módon küzdött az egyházi hatalommal
szemben. A francia forradalom már pa-
pokat gyilkolt, templomokat gyalázott
meg. Ez a folyamat kiteljesedett a 20.
századi ateista, egyházüldözõ démoni
tombolásban. A keresztényeket millió-
számra üldözték, kínozták, ölték. Az
egyház életét beszorították a templom
falai közé, a vezetõk egy részét kollabo-
ránssá és besúgóvá tették, a lelkészeket,
presbitereket megfélemlítették. A kont-
rollálás miatt is erõsítették a lelkészcent-
rikusságot.

Ma itt élünk egy materialista, istente-
len, öntörvényû, libertinista közegben, a
letûnt konstantini korszak épületeiben,
papközpontú struktúrában, kiskorúsí-
tott, passzív, megfáradt egyháztagsággal. 

Eljött a megtérés ideje. Vissza kell tér-
nünk Jézushoz, tanításához, stílusához,
módszereihez. Nagy lehetõség – minden
keservével, nehézségével együtt – ez az
elsõ három évszázadra hasonlító idõ az
egyház számára. 

Róma Európa újraevangélizálásról
beszél, és részben a reformáció célkitû-
zéseit valósítja meg. Lásd például a Vá-
rosmisszió rendezvényeit vagy a Biblia
éve programban való vezetõ szerepét.

Akkor vagyunk igazán ágostai hitval-
lású evangélikusok, ha nem egyszerûen
a 16. századi emberekhez, kultúrához té-
rünk vissza, hanem a Luther által is hang-
súlyozott Krisztushoz, Szentíráshoz és
kegyelemhez.

Templomainkban újszövetségi szel-
lemben tartsuk alkalmainkat! (A temp-
lom szerepére, kinézetére a késõbbiek-
ben még visszatérünk) A lelkész, akit az
élõ Jézus Szentlélek által állít a szolgálat-
ba – az egyház rendje szerint –, hirdesse
az igét, Isten aktuális üzenetét prófétai
módon. Vigyázzon a nyájra, védje meg a
tévtanítástól, a „farkasoktól”. Vezesse a
rábízottakat Jézus nyomdokán „csendes
vizekhez”, de a „halál árnyéka völgyében” is,
az Isten jelenlétének biztonságában, az
örök életre. 

A lelkész válasszon ki munkatársakat,
azokat minden módon segítse a szolgá-
latban. Pál fogságból nem azt írja Timó-
teusnak, hogy tartsatok ki, jövök nem-
sokára, hanem hogy „…amit tõlem hallot-
tál sok tanú elõtt, azokat add át megbízható
embereknek, akik mások tanítására is alkal-
masak lesznek”. (2Tim 2,2)

Nem a lelkész feladata a pénzszerzés,
építkezés, adminisztráció, harangozás
és a többi. Nem azért, mert leesik a gyû-
rû a kezérõl, hanem azért, mert elvonja a
két fõ feladattól, az ige hirdetésétõl és a
munkatársak kiválasztásától, gondozá-
sától, a gyülekezet lelki életének irányí-
tásától. A gyülekezeti tagok látogatását,
a lelkigondozást, a tanítást, a liturgia
nagy részének végzését is meg kell osz-
tania a gyülekezet tagjaival.

A megkeresztelt és új életben járó
gyülekezeti tagok különbözõ feladato-
kat vállalnak, így megsokszorozódik a
gyülekezet missziói szolgálata. Átélik,
hogy nem önmagukért élnek, hanem
környezetükért. Az egyház mindig má-
sokért van, hangsúlyozta Bonhoeffer. Ki-
mennek, kilépnek a templomból, és
ezért megtelik a templomuk. Az egyete-
mes papság biblikus, reformátori elve
alapján õk is imádkoznak, közbenjár-
nak, látogatnak, tanúságot tesznek, inté-
zik az ügyeket, felveszik egymás gond-
ját, vagyis betöltik a Fõpásztortól kapott
küldetést. Az ilyen gyülekezetnek nagy a
vonzereje, páratlan erõt, védelmet, segít-
séget, megtartó közösséget jelent.

g Szeverényi János

2. A missziói gyülekezet

Nem tudom és nem is tartozik rám, hogy milyen motivációk alapján írta meg az or-
szágos missziói lelkész az Evangélikus Élet május 25-i számában a Megtérsz vagy meg-
halsz címû cikket. Magam pusztán a címben is rejlõ fenyegetést kifogásoltam. Hang-
súlyoztam (a Mert keresztények címû írásban; Evangélikus Élet, június 22.), hogy a sok-
színû kereszténységben helyet kaphat a Szeverényi János által képviselt irányzat is. 

Akkor van gond – és a szerencsétlen címen kívül az írásban szereplõ, egyébként
többnyire evidenciákat tartalmazó tíz pont is hordozza ezt a veszélyt –, ha ez az
irányzat kizárólagosságra törekszik. Annak idején, a 20. század derekán az ébredési
mozgalom szélsõségesei még a lányok hajviseletét, ruhaviseletét is elõírták. Nem is-
meretlen tehát számomra a megtérést erõteljesen hangsúlyozó felfogás. Az már sajá-
tos, hogy a missziói lelkész újabb írásában – A szabadság íze – Luthernek a naponkénti
megtérésérõl szóló tanítását is elemzi, ez egészen másfajta keresztény életvezetést
tükröz.

Az egyházban a püspökök felelnek a tanításért, a tanítás tisztaságáért. Az Égtájoló
rovatban volt is már egy szelíd püspöki megnyilvánulás (Gáncs Péter részérõl). Ke-
mény elutasításban részesült. Magam nem kívánok a teológiai disputában részt ven-
ni, csak megjegyzem, hogy a Fabiny Tamás püspökre hivatkozva említett egyházi bû-
nök éppenséggel nem egyházi, hanem általános bûnök, a szenvedélybetegségektõl,
függõségektõl a szexuális hûtlenségig stb. Az a szomorú, hogy ezek hasonló erõvel
megjelennek az egyházban, egyházi közösségekben is. 

Jó lenne, ha a missziói lelkész nem általában utalna a személyeskedõ vitázókra,
hanem mindig konkrétan szólna, mint az én esetemben, amikor kifogásolja, hogy
a Megtérsz vagy meghalsz címet halálos fenyegetésként értelmezem. A helyzet
rosszabb. Nemcsak halálos fenyegetésnek, hanem kapitális tévedésnek tartom a
címet. 

Egyszerûen szólva mindnyájan meghalunk. Halandók vagyunk. Porból vétettünk,
és porrá leszünk. A szavaknak súlyuk van, a szavakkal nem szabad játszani. Életün-
ket a halál zárja le. A megtérés ezen nem változtat. Nem esem abba a hibába, mint a
missziói lelkész, hogy összefüggésükbõl kiragadott igékkel bizonygassam, mit tanít
a Szentírás életrõl és halálról. A „megtérsz vagy meghalsz” téves leegyszerûsítés, biz-
tosan nem biblikus.

A halállal fenyegetõzéssel írásomban a szeretõ Istent állítottam szembe. Õt, aki
úgy szerette a világot, hogy elküldte Fiát, hogy aki hisz õbenne, el ne vesszen, hanem
örök élete legyen. Az örök élet nem a halál eliminálása, megszûnte, hanem gyõzelem
felette. Egy másik dimenzió. A kettõ nem mosható össze, nem állítható szembe. Az
Istenbe vetett hit tartalma a hozzátartozás.

Az üdvösség Isten titka. Hirdetnünk kell ennek reménységét, de nem osztogatha-
tunk biankó életcsekkeket a magukat megtérteknek vallóknak. Feltehetõleg orvos
mivoltomban is bánt a halállal való riogatás; az már paradox, hogy az érvelésben
megjelenik a testi betegségek prevenciója is.

Többféle egyházmodell ismert, létezik. Magam olyan egyházban szerettem, szere-
tek élni, ahol a két nagy parancsolat a meghatározó. Szeresd az Urat, szeresd feleba-
rátodat!

Frenkl Róbert (Budapest)

Továbbra is várjuk olvasóink véleményét. A
negyedik ponthoz – „4. A lelkészképzés
egészséges, biblikus, evangéliumi és missziói
tartalmú. Ahol a teológiai képzés erre nem
képes, illetve nem hajlandó, alternatívaként
létrejönnek felekezeti vagy felekezetközi
evangéliumi szemléletû teológiák vagy bib-
liaiskolák” – július 17-ig tudjuk fogadni a
hozzászólásokat, melyek közül a legérdeke-
sebbeket lapunkban is közöljük.
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II., Modori u. 6. de. 3/4 11. Sztojanovics András; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. de. fél 10.
(úrv.) Sztojanovics András; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mezõ u. 12. de. 10. Fülöp Attila;
Óbuda, III., Dévai Bíró M. tér de. 10. Bálintné Varsányi Vilma; Újpest, IV., Lebstück M. u.
36–38. de. 10. Solymár Péter Tamás; Káposztásmegyer, IV. Tóth Aladár út 2–4. de. 9. Solymár
Péter Tamás; V., Deák tér 4. de. 9. (úrv.) Smidéliusz Gábor; de. 11. (úrv.) Cselovszky Ferenc; du.
6. Gerõfi Gyuláné; VII., Városligeti fasor 17. de. 11. (úrv.) Aradi György; VIII., Üllõi út 24. de. fél
11. Kertész Géza; VIII., Rákóczi út 57/a de. 10. (szlovák) Gulácsiné Fabulya Hilda; VIII.,
Karácsony S. u. 31–33. de. 9. (úrv.) Kertész Géza; VIII., Bláthy Ottó u. 10. (Betánia
Szeretetszolgálat) de. 9. Benkóczy Péter; IX., Gát utcai római katolikus templom de. 11. (úrv.)
Koczor Tamás; Kõbánya, X., Kápolna u. 14. de. fél 11. Benkóczy Péter; Kelenföld, XI., Bocskai
út 10. de. 8. (úrv.) dr. Blázy Árpád; de. 11. (úrv.) dr. Blázy Árpád; du. 6. dr. Blázy Árpádné; XI.,
Németvölgyi út 138. de. 9. dr. Blázy Árpádné; Budagyöngye, XII., Szilágyi E. fasor 24. de. 9.
(úrv.) Bittner Abigél; Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. (úrv.) Bencéné Szabó Márta;
XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. Kendeh György; XIII., Frangepán u. 41. de. fél 9. Kendeh
György; Zugló, XIV., Lõcsei út 32. de. 11. (úrv.) Tamásy Tamásné; XIV. Gyarmat u. 14. de. fél
10. (úrv.) Tamásy Tamásné; Pestújhely, XV., Templom tér de. 10. (úrv.) Szabó B. András;
Rákospalota, XV., Régi Fóti út 75. (nagytemplom) de. 10. Bátovszky Gábor;
Rákosszentmihály, XVI., Hõsök tere 10–11. de. 10. (úrv.) Börönte Márta; Cinkota, XVI.,
Batthyány I. u. de. fél 11. Blatniczky János; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9. Blatniczky
János; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de. 9. Eszlényi Ákos; Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út
111. de. fél 11. Eszlényi Ákos; Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146. de. 9. Wiszkidenszky András;
Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11. Wiszkidenszky András; Pestszentlõrinc, XVIII.,
Kossuth tér 3. de. 10. dr. Korányi András; Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út 83. (református
templom) de. 8. dr. Korányi András; Kispest, XIX., Templom tér 1. de. 10. Széll Bulcsú; XIX.,
Hungária út 37. de. 8. Széll Bulcsú; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. (családi) Gyõri János
Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16. de. 10.
Solymár Gábor; Budaörs, Szabadság út 75. de. 10. Endreffy Géza; Pilisvörösvár (református
templom) du. 2. Fülöp Attila; Názáret-templom, Mátraszentimre-Bagolyirtás de. 11.
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Balatonszárszón tartottuk – tavalyi elha-
tározásunk alapján – évi rendes összejö-
vetelünket. A csapat a teológiai tanul-
mányaikat 1956–57-ben megkezdõ „öreg-
fiúkból” verbuválódott, és persze hitves-
társaink is jelen voltak a közelmúltban
rendezett alkalmon. 

Talán különlegessége találkozóink-
nak, hogy kezdettõl fogva hívtuk ma-
gunk közé azokat is, akik valamilyen ok-
nál fogva végül nem végeztek lelkészi
szolgálatot. Ez a tény kifejezésre kívánta
juttatni nyitottságunkat és egykori diák-
társainkkal való közösségvállalásunkat.
Így aztán mindig van közöttünk nyugal-
mazott polgármester, tanár, pedagógiai
és teológiai professzor, miként hitvese-
ink között is megtalálható számos fog-
lalkozás képviselõje. Elõkerültek a gyer-
mekek és unokák fényképei, élménybe-
számolók hangzottak el, eredmények és
fiaskók egyaránt szóba kerültek a beszá-
molók során.

Ez idei együttlétünket néhány elõadás
is gazdagította. Hallhattunk érdekfeszí-
tõ ismertetést Jerome Murphy-O’Connor Pál

története címû könyvérõl a mû magyarra
fordítója, Liska Endre nyugalmazott tanár
tolmácsolásában. A több oldalról vita-
tott megállapításokat tartalmazó kötet
az ismertetés után érdekes gondolatokat
ébresztett és teológiai vitára serkentett
bennünket. 

Nem kisebb érdeklõdésre tartott szá-
mot Reuss András professzor referátuma
A péteri szolgálat mai kérdései címmel,
amely a pápaság történelmi és jelenbeli
szerepét tárta elénk. Jó alkalom volt ez
az ökumené mai kérdéseirõl és gyüleke-
zeti tapasztalatairól való beszélgetésre,
sõt a XVI. Benedek pápa Jézus-könyvérõl
való eszmecserére is.

Nem maradt el a múlt emlékeinek fel-
idézése, és nem kerülte el figyelmünket
bizonyos események történelmi értéke-
lésének szükségszerûsége, sõt a Biblia
évének fontossága sem.

Míg közel fél évszázadon át tiltották a
Bibliát s olvasását iskoláinkban és a hadse-
regben is, addig napjainkban egyre nyil-
vánvalóbb, hogy európai és magyar kultú-
ránk megértése a Szentírás ismerete nél-

kül nem lehetséges. Amint az sem képzel-
hetõ el, hogy keresztény emberként ne
táplálkozzunk az õsi igék erõt, hitet, sze-
retetet ajándékozó forrásából. Ezért fon-
tos, hogy azok számára is kedvet éb-
resszünk a Biblia olvasásához, akik irodal-
mi kincsként nagyra becsülik, s azoknak is
ajánljuk, akik most indulnak el a Jézus-kö-
vetés ösvényén. Ezért kívánatos, hogy
mindenkinek legyen saját Bibliája.

Örvendetes, hogy sok település pol-
gármestere valamennyi felekezet lelké-
szeivel karöltve segíti a biblikus progra-
mok megvalósítását, kiállítások szerve-
zését a helyi kultúrházban vagy éppen
az önkormányzati hivatal reprezentatív
tanácskozótermében.

A kényszerû betegség miatt távolma-
radtakra szeretettel gondoltunk, gyó-
gyulást és erõsödést kívánva nekik, a je-
lenlevõk pedig áldással a szívükben bú-
csúztak egymástól, amint együttlétünk
kezdetén is az úrvacsorai közösségben
együtt részesültünk Jézus Urunk hoz-
zánk hajló irgalmában.

g D. Szebik Imre

Egy évfolyam-találkozó
három napja

Hosszú elõkészületek után június har-
madik hétvégéjén került sor az idei férfi-
konferenciára a piliscsabai Béthel Misz-
sziói Otthonban. Némi aggodalommal
töltötte el a szervezõket, hogy sok he-
lyen ilyenkor tartják a tanévzárókat, és
persze a foci-Eb is nagy konkurense le-
het egy ilyen rendezvénynek. Végül aki
jelentkezett, az mind meg is érkezett. 

Ebéd után a résztvevõk mintegy be-
melegítésként kiadós pétanque-ozás-
ban, azaz jókora acélgolyók gurításában
versenyeztek (képünkön), amelybõl kide-
rült, hogy kinek milyen erõs csuklója
van, és milyen jó a szemmértéke.

Az elsõ elõadást dr. Fabiny Tibor egye-
temi tanár tartotta. Amerikai példák
alapján elmondta: két ízben is hosszabb
idõt töltve odakint azt tapasztalta, hogy
ott a férfiak sokkal több áldozatot hoz-
nak a gyülekezetért. Ez megmutatkozik
abban, hogy a számtalan tanfolyamon
hûségesen részt vesznek, az istentiszte-
leteken és az egyéb alkalmakon is rend-
szeresen ott vannak. A jómódúbbak so-
kat adakoznak, a szegényebbek sem saj-
nálják a gyülekezet javára fordítani az

idejüket, amikor helyette esetleg plusz
pénzt kereshetnének. Mindez a puritán
õsöknek, köztük Jonathan Edwardsnak is a
hagyatéka, mint azt az érdekes elõadás-
ból megtudták a jelenlévõk.

Levente Péter õszinte hangvételû elõ-
adásában az atyaképrõl szólt a negyedik
parancsolat tükrében. Elmondta, hogy a
nevelés területén nagyon sokat kellene
tenni azért, hogy erõs kapcsolat alakul-
jon ki szülõ és gyermek között, és hogy
a fiatalok egészséges párkapcsolatot
tudjanak kialakítani a késõbbiek folya-
mán. Fájdalmasnak nevezte, hogy a gyü-
lekezetek sokszor inkább elzárkóznak

az idegenektõl, és sok férfi emiatt kerül
olyan társaságba – például az italozók
közé –, ahol viszont rögtön befogadják.

A szombati fõelõadást Werner Lauter-
bach, a bajor férfimisszió vezetõje tartot-
ta. Elõadásának címe Az élet értelme a férfi-
ak szemében volt. A jól illusztrált elõadás-
ból kiderült, hogy egy felmérés alapján,
amelyet Németország nyugati és keleti
felében is elvégeztek, nagyjából hasonló
eredményre jutottak. Egyre több férfi
tartja a munkához, hivatáshoz fûzött el-

várásokat kívülrõl ráerõltetett klisének,
és ehelyett több belsõ tartalomra vágyik.
Érdekes módon amit elgondolásként
megfogalmaztak, sokszor vallásosnak
tûnik, pedig nem szánták annak.

Az egyháznak, gyülekezetnek nagy
esélye van arra, hogy ennek a keresés-
nek teret adjon. Olyan helyet kell nyúj-
tani, ahol a férfiak feltöltõdhetnek. A
különbözõ korosztályok együtt, bár ki-
sebb csoportokban megtalálják az õszin-
te közösséget.

Dr. Garádi Péter saját kivetítéses mód-
szerével érdekes, bár vitákat kiváltó mó-
don ábrázolta, hogy milyen a férfiak hit-
életének a megoszlása. Munkahelyi pél-
dák alapján beszélt arról, hogy milyen
sok keserûséget hordoznak magukban a
férfiak, de ha megfelelõ alkalom adódik,
akkor õszintén tudnak beszélni róla.

Szombaton délután a résztvevõk
Kézdy Péter helyi lelkész vezetésével túrá-
ra indultak, amelynek során felkeresték
a Sas-sziklát és más nevezetességeket,
közben pedig egy eltévedt kisfiút is ha-
zavittek aggódó szüleihez.

Szombaton este Kis Ferenc Balázs, a Ma-
gyar Evangélikus Kultúra Alapítvány
munkatársa ismertette annak a korábbi
felmérésnek az eredményét, amely a
gyülekezeti munkában használható te-
vékenységeket vette számba. Kiderült,
hogy a gyülekezeti életet legjobban azok
az alkalmak lendítik fel, amelyeken az
egész család részt vesz. Ezért fontos a
férfiaknak mint a legnehezebben meg-
nyerhetõ résztvevõknek a jelenléte. 

A konferencia végén a résztvevõk
megegyeztek abban, hogy regionális ta-
lálkozókra is szükség lenne, amelynek
megrendezésére a szombathelyiek már-
is vállalkoztak. A találkozó a piliscsabai
gyülekezet istentiszteletén való aktív
részvétellel zárult.

g Koháry Ferenc

Férfiak ha újra összejönnek…
A második férfikonferencia Piliscsabán

A reggeli áhítatokon Balicza Iván szolgála-
tán keresztül Teremtõnk szólított. Emlékez-
tetett, hogy õ tökéletes világot teremtett,
melynek szépségét – töredékesen – ma is
csodálhatjuk, és leborulhatunk alkotónk
elõtt, akit – képmásaként – tetteinkkel és
szavainkkal képviselünk. Mivel jelenlegi
világunk messze van a tökéletestõl,
könnyen Istent hibáztatjuk ezért, pedig a
rendetlenséget mi magunk okoztuk,
amikor eltértünk az Úr rendjétõl. Isten
azonban nem lett hûtlen; van megváltás,
mert õ Krisztusban újjáteremti a felé for-
duló embert. Ez pedig az örökkévalóság-
ban teljesedik majd ki, amikor ígérete
szerint új eget és új földet hoz létre.

A délutáni elõadók – Missura Tibor,
Széll Bulcsú, Tamásy Tamás és e sorok
írója – a félelmekrõl szóltak. Az Isten
iránti õsbizalom elvesztése megrontja
emberi kapcsolatainkat is, ezért félünk
emberektõl, akik tudatosan vagy tud-
tukon kívül megfélemlítenek bennün-
ket. Az anyagi nyomorúság réme is fe-
nyeget. Bibliai példák mutatják, mire
jut az ember Isten nélkül. A pénzhez
való helyes viszonyulásra is Jézus adta
a legvilágosabb útmutatást. Szó esett
még a halálfélelemrõl, amely termé-
szetes velejárója az életnek, a hívõ em-
ber azonban, aki tudja, hogy életében
és halálában egyaránt az Úré, a feltá-
madt Krisztussal biztonságban érezhe-
ti magát. Az istenfélelem viszont alap-
vetõen különbözik az elõzõektõl, hi-

szen nem tõle való rettegést, távolo-
dást jelent, hanem azt, hogy szeretjük
õt, tudatában vagyunk hatalmának, s
ezzel közelebb kerülünk hozzá. Ne félj!
– biztat hát a teremtõ, megváltó, ben-
nünket néven nevezõ és birtokba vevõ
Isten.

Az esti evangélizációs sorozaton Szeve-
rényi János országos missziói lelkész Záke-
us története alapján arról beszélt, hogyan
kap a bûnös örök életet. Minden azzal
kezdõdik, hogy a megvetett, fán rejtõzkö-
dõ, kíváncsi fõvámszedõben Jézus meg-
látja az áldott embert, és nevén szólítja; ez
pedig Zákeus életében gyökeres változást
eredményez. Felismeri, hogy a pénzimá-
dat rabja volt, a Jézussal való találkozás ki-
szorítja belõle a sötét dolgokat, és az üd-
vösség igéjét hozza el számára. A megté-
résben nincs sablon – fogalmazódott meg
az igehirdetésekben, beszélgetésekben és
bizonyságtételekben, az azonban nem le-
het kérdéses, hogy a megtért ember azzal
a bizonyossággal él, hogy Krisztusban
bûnbocsánatot és örök életet kapott, és
azért szolgál másoknak, mert nem akar a
szerettei (és mások) nélkül üdvözülni.

Reménységünk, hogy e csendeshét
áldásai nemcsak a részvevõk életében
mutatkoznak meg, hanem rajtuk ke-
resztül az érintett gyülekezetekben is,
hiszen sokan megfogalmazták, hogy
hazatérve beszámolnak a meghallott,
megértett igékrõl.

g Hulej Enikõ

Krisztussal
biztonságban

Egyházmegyei családi konferencia

Emléktáblát szenteltek a száz esztendõ-
vel ezelõtt született Garam Zoltán lelkész
és felesége tiszteletére múlt vasárnap
Bobán. A tábla az egyházközség és a csa-
lád kezdeményezésére került a lelkészla-
kás falára. A gyülekezetet negyvenhá-
rom esztendõn keresztül pásztoroló lel-
kész relikviáiból, valamint régi fényké-
pekbõl kiállítás nyílt a falu iskolájának
épületében. Az emléktábla szentelését –
ünnepi hálaadó istentisztelet keretében
– és a kiállítás megnyitásának szolgála-
tát Ittzés János, a Nyugati (Dunántúli)
Egyházkerület püspöke végezte.

g Menyes Gyula felvétele

Száz éve született
lelkészükre emlékeztek

Alsódörgicse de. 11.; Balatonakali du. 2.; Balatonaliga (a Club Aliga területén levõ
református templom) du. 6.; Balatonalmádi (Bajcsy-Zs. u. 5.) du. 4.; Balatonboglár de. 11.;
Balatonfenyves (református templom) du. 6.; Balatonföldvár (városháza) du. 2.;
Balatonfüred de. 9.; Balatonkenese du. 4.; Balatonszárszó (evangélikus templom) du. 3.;
Balatonszárszó (evangélikus üdülõ) de. 9. ; Balatonszemes de. fél 10.; Balatonszepezd de.
9.; Hévíz du. fél 5.; Keszthely de. fél 11.; Kötcse de. 10.; Kõvágóörs de. fél 12.; Mencshely de.
11.; Nagyvázsony du. 2.; Révfülöp de. 10.; Siófok de. 10.; Szentantalfa de. háromnegyed 10.;
Tapolca de. fél 9.; Veszprém de. 10.; Zánka de. fél 9.

német nyelvû istentiszteletek

Balatonboglár de. fél 10; Hévíz de. fél 10.; Siófok (kápolna) de. fél 10.
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b A Budai és a Pesti Egyházmegye családi konferenciáját 1994 óta minden nyá-
ron nagy érdeklõdés mellett rendezik meg. Elindítója és a mai napig vezetõ-
je dr. Gyõri József és Pintér Gyõzõ, akik évekig mint a két egyházmegye fel-
ügyelõi szervezték meg ezt a több generációt megszólító alkalmat. A június
30. – július 5. között Piliscsabán, a Béthel Missziói Otthonban tartott idei
csendeshéten közel százan vettek részt. A legfiatalabb konferenciázó hu-
szonegy hónapos volt, a legidõsebb pedig már betöltötte a kilencvenedik
életévét. A témát az Útmutató heti igéje adta: Így szól az Úr, a te teremtõd: „Ne
félj, mert megváltottalak, neveden szólítottalak, enyém vagy!” (Ézs 43,1)
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Minden ide von, / lehúz és elnyom, / az ige hatalom, / felemel Jézusom. (…) Minden elvész, / de
van, mi kész, / nincsen kétség: / az üdvösség!

Ezzel és hasonló gondolatokkal, boldogan fogadtuk és éltük meg a Biblia éve 2008
ötletét. A Pápa városi, sokrétû, gazdag programokba híveinkkel lelkesen kapcsolód-
tunk be, és rendezvénysorozatunkkal saját gyülekezetünkben is igyekeztünk élõvé
tenni a „Boldog, aki olvassa…” gondolatát. Továbbvittük ezt ezzel a gyakorlati törek-
véssel: „Még boldogabb, aki szolgál vele” – tudniillik az igével. A munkába – misszi-
ói programunk értelmében – a gyülekezet minden rétegét bevontuk. 

Mottónk: „Kezünkben a Bibliát, szívünkben az igét forgassuk” (mint Mária). Ez a
Biblia-év 2008 üzenete és értelme. Ha nemcsak leporoljuk, hanem kutatjuk, akkor
életformáló hatalma van az igének személyes életünkben is. Erõt ad, irányt mutat, el-
igazít a mindennapokban. Az egy szükségeset, a célba vezetõt mutatja meg szá-
munkra. A történetiségén, irodalmi szerepén túl a legfontosabb, hogy bemutatja, Is-
ten hogyan menti meg az embereket. Az örök élet ajándékát kínálja fel Jézus Krisztus
váltsága révén. Nem öncélú, értünk van. Nemcsak olvasmány, hanem életünk megol-
dását tanítja. 

Eddig tizenöt plakát készült el bibliai igével, figyelemfelkeltés céljából. Ez évben ja-
nuártól kezdve minden istentiszteleten Bibliával kapcsolatos versek, prózák és zenés
zsoltárfeldolgozások hangzottak el, gyermekek, fiatalok és felnõttek szolgálatával,
akik ezenfelül a liturgiába is bekapcsolódtak. Jó alkalom ez a közösség és a gyüleke-
zet építésére, a kapcsolattartásra. Az év elsõ négy hónapjában hetvenöten szolgáltak
a gyülekezet tagjai közül, huszonöt bibliai vers, próza szólalt meg. Nagypénteken
passió volt a hittanosok szolgálatával. Ünnepi irodalmi-zenés istentiszteletünkön
hangjáték csendült fel. Az esti istentiszteleteken is – az énektanulás mellett – felnõtt
gyülekezeti tagjaink verseket mondtak. Nemcsak az anyagyülekezetben, hanem a
szórványban is felhangzottak a Biblia évének témái, versei. 

Konfirmandusaink – egyetemistáink vezetésével – bibliodrámát adtak elõ gyüleke-
zeti termünkben; az Utolsó ítélet címû darabot Ihász Katalin joghallgató és Vörös Katin-
ka bölcsészhallgató írta és rendezte. A szereplõk hétköznapi életünk eseményein ke-
resztül hét jelenetben mutatták be a jobb és a bal kéz felõl állók elõzményéletét, a
buktatókat és a célba jutást.

A felnõttek és a fiatalok irodalmi-zenés összeállítást adtak elõ Zsoltárok szárnyán cím-
mel. A zenei betéteket Nagy Tibor mûvész és családja szolgáltatta, hegedû, fuvola, cselló
hangszerelésben, Bach-, Händel- és egyéb zsoltárfeldolgozások alapján. Az áhítatkeltõ és
lélekemelõ alkalom elmélyítette bennünk a zsoltárok üzenetét. Azért választottuk a
Zsoltárok könyvét, mert az mindig, ma is, nagyon idõszerû. Benne lüktet a mai ember éle-
tének minden szívdobbanása. Az emberi élet ismérvei most is ugyanazok, mint a könyv
születésekor: küzdelem, harc, vívódás, betegség, csüggedés, bánat, bûntudat, bûnbánat,
gond, fájdalom, de van vigasztalódás, öröm és boldogság is. A zsoltárok jó helyen kere-
sik a megoldást: elõre és felfelé! A zsoltárok szárnyán felemelkedhetünk a „megoldá-
sok” világába. „Istenben nyugszik meg lelkem, tõle van szabadulásom” – írja a zsoltáros. A hála-
adás és Isten magasztalása a megoldás kulcsa. Nem az ideigvalót, hanem az örökkéva-
lót látjuk és keressük. Ahogy Reményik Sándor mondja: „Békesség Istentõl.”

Az istentisztelethez képkiállítás is kapcsolódott (képünkön). Kiss László tanár trilógi-
át alkotott a 23. zsoltárhoz, Borbély Lajos tanár a 46. zsoltárt, Mezõ Lászlóné a 121. zsol-
tárt illusztrálta. Mindegyik képnél olvasható volt a megfelelõ bibliai ige. Persaits Lász-
ló tanár a húsvéti jelenetet készítette el: „Nincs itt, feltámadt!” Polgárdi Attila tanár Leonar-
do da Vincinek a londoni National Galleryben látható, Anna harmadmagával címû képét
formálta meg a mai absztrakt ábrázolással. Zsuppán István tanár a pápai Nagytemplo-
mot építõ Eszterházy gróf alakját festette meg, amint szívére öleli a templom makett-
jét. Oda ez a felirat kívánkozott: „Szívem templommá legyen.” 

Bibliakiállításunkon a festményeken kívül a gyülekezet történetét szemléltetõ do-
kumentumokat, emléktárgyakat mutattunk be két tárlóban és két paravánon. A kiál-
lítást Tóth Béla gyülekezeti titkár rendezte, aki az ünnepi alkalomra a gyülekezet tör-
ténetét átfogó füzetet állított össze az érdeklõdõk számára.

A Biblia éve 2008 rendezvénysorozat szervezõje és a pápai Jókai Mór Mûvelõdési
Központ kapcsolattartója e sorok írója: 

Varga Györgyné

A Biblia-év öröme a pápai evangélikus gyülekezetben –
közösség- és gyülekezetépítés

b Az apák napját – a legtöbb ország-
ban június 3. vasárnapja – az Egye-
sült Államokban a 20. század ele-
jén egy Dodd nevû hölgy kezdemé-
nyezte, akinek az édesapja egyedül
nevelte föl hat gyermekét. 1972-
ben lett hivatalos ünnep az USA-
ban, ma pedig már számos ország-
ban megemlékeznek róla. 

Azonban hogy még nagyobb hangsúlyt
kapjon a gondos apaságra nevelés, a
Bocs Alapítvány a gondatlan apaság
okozta szenvedésekre is szeretné felhív-
ni a figyelmet. Az apák napja árnyoldala
az apák éjszakája, a vasárnapot megelõzõ
szombat éj.

Az Egészségügyi Világszervezet (WHO)
becslése szerint legalább nyolcvanmillió
foganás történik a párok „szándéka elle-
nére” évente a világon. Percenként több
mint másfél száz. Nagy részük olyan ré-
giókban, ahol a nõknek nincsenek joga-
ik, a lányok nem járhatnak iskolába, a
családtervezési tanácsadás és eszközök
elérhetetlenek, tiltottak, megfizethetet-
lenek.

A következmények katasztrofálisak.
Sok száz millió gyermek kényszerül ro-
botolni, koldulni, válik erõszak áldozatá-
vá, hal meg betegségben vagy hal éhen.
Például több mint negyedmillió gyerek
kényszerül katonáskodni a világon bel-
háborúkban. A gyerekkatona kevesebbet

eszik, nem kell neki zsoldot fizetni, szin-
te öngyilkos feladatokkal bízható meg,
mert nem ismeri fel a veszély nagyságát.
Könnyebben manipulálható, s gyakran
nincs jobb lehetõsége, mint egy fegyve-
res csoporthoz tartozni. Olcsó, hiszen
„túltermelés” van belõle. 1999. október
20-án a Bocs Alapítvány is részt vett az
úgynevezett Berlini nyilatkozat a gyermekek
katonáskodása ellen kiadásában. Félkatonai
ifjúsági szervezetei miatt sok ország aka-
dályozza a 18 éves korhatár nemzetközi
egyezményben való rögzítését.

Az 1992-es Rio de Janeiró-i ENSZ kör-
nyezetvédelmi konferencia kapcsán je-
lent meg a New York Times címû lapban
Vestine Mukamunana védõnõ nyilatkoza-
ta, aki akkor már hét éve küzdött Afrika
legsûrûbben lakott és leginkább vallásos
keresztény országában, Ruandában a
nyomorban élõ vidéki asszonyok szá-
mára a fogamzásgátlás lehetõségeiért.
„A számos akadály között legnagyobb a
férfiak ellenállása. Még a többi afrikai
kultúráknál is erõsebb a férfidominan-
cia, a nõk robotolnak a földeken, na-
gyobb részük írástudatlan, s a termé-
kenységi ráta a legnagyobb a világon. A
férfiak legtöbbje nem fogadja el, hogy
felesége fogamzásgátláshoz folyamod-
jon. Nyolc gyereket akarnak. Ez nem
apaság, hanem az önzés kultusza. Az a
téveszméjük, hogy a pirulától gyenge
lesz a feleségük, és ezért majd a férfiak-
nak kellene dolgozniuk” – írta a védõnõ.

Két évvel az újságcikk megjelenése

után összeomlott a ruandai társadalom,
amelyben az utolsó fél évtized alatt ki-
lencrõl negyven százalékra nõtt az állan-
dóan éhezõk száma. A negyven év alatt
megháromszorozódott népességet nem
tudták eltartani az elaprózódott családi
földparcellák.

1994-ben három hónap alatt a népes-
ség tizenegy százalékát, több mint há-
romnegyed millió embert mészároltak le
a mindenki mindenki elleni harcban. A
nyolc gyermeket akaró apák és a fogam-
zásgátlást tiltók semmibe vették az öko-
lógiai eltartóképesség korlátait. Mára a
ruandai parlamentben a legmagasabb a
nõk aránya, és reményt keltõ, hogy célul
tûzték ki a háromgyermekes családmo-
dell társadalmi elfogadását.

Nem elég, ha valaki azt mondja: apa
akarok lenni, gyereket akarok. A jövõ
generációk minden tagjának joga, hogy
kívánt, mégpedig önmagáért – nem pe-
dig gazdasági, nemzeti, rokonsági, vallá-
si stb. érdekbõl, illetve nyomásra – kí-
vánt gyermekként foganjon meg.

g Simonyi Gyula

Ü Z E N E T  A Z  A R A R Á T R Ó L

Rovatgazda: Jerabek-Cserepes Csilla
E-mail: ararat@lutheran.hu

Gondos apaság

„Tolle lege – vedd és olvasd!” Ez volt a mottója annak a nyári hittantábornak, melyet
a Borsod-Hevesi Egyházmegye gyülekezetei közösen tartottak június utolsó hetében
Nyíregyházán. Sok gyülekezetbõl érkezett a közel ötven gyermek és fiatal, akik töb-
bé-kevésbé ismerték már egymást a tavalyi és korábbi egyházmegyei táborokból.

A hét színes programjáért Sándor Frigyes esperes volt a felelõs; az õ programszerve-
zésében – ahogyan eddig – most sem kellett csalódnunk. A Nyíregyháza környéki és
debreceni kirándulások szervesen kapcsolódtak azokhoz a témákhoz, melyek idén a
hittanfoglalkozások alapjául szolgáltak. 2008 a Biblia éve, ezért a Biblia keletkezésé-
vel, a Bibliával kapcsolatos alapvetõ tudnivalókkal foglalkoztak a gyerekek ezen a hé-
ten, a nyíregyházi vadaspark meglátogatását pedig a teremtés történetével kapcsol-
tuk össze. Az alsó tagozatos, a felsõs és a középiskolás korosztály külön csoportok-
ban, más-más lelkész vezetésével játékosan, feladatlapok segítségével barátkozott a
Bibliával, vagy elevenítette fel korábbi ismereteit.

Nyíregyházán a Luther Márton Kollégiumban szálltunk meg. Köszönjük Martinovszky
Istvánnak, a kollégium igazgatójának a szíves vendéglátást és azt, hogy részt vett az esti
és reggeli áhítatokon, tárogatómuzsikával színesítve a gitáros-zenés alkalmakat.

A Borsod-Hevesi Egyházmegyében nagyon sok a szórványgyülekezet, ezért is volt
igazán felemelõ sok fiatalnak ötven evangélikus között lennie, hiszen a hittanórákon
és a templomban néhol csak nagyon kis létszámban vannak együtt. A táborban meg-
érezhették, hogy nincsenek egyedül, az evangélikusság él ebben a nehéz helyzetben
levõ egyházmegyében is.

Gerlai Pál

Nyári egyházmegyei hittantábor Nyíregyházán

– Kik vesznek részt a záró istentisztelet
programjának összeállításában?

– Az alkalomra tulajdonképpen egy
fõszervezõi csapatban készülünk: Smi-
déliusz Gábor, Szabóné Mátrai Marianna és
jómagam. De több teológust is bevon-
tunk a szervezésbe: az elmúlt félévben
mûködött egy olyan szeminárium az
Evangélikus Hittudományi Egyete-
men, amelynek a témája a „szélrózsás
istentiszteletek” volt. Mintegy tizenkét
fõs diákcsapattal gondoltuk át együtt,
milyenek voltak az eddigi záróalkal-
mak, és milyenre lenne szükség idén.
Összefoglalva tehát hosszabb szerve-
zõi munka áll mögöttünk, a jövõ lelké-
szeinek munkacsoportjával együttmû-
ködve.

– Mit lehet tudni a záró istentiszteletrõl?
– Témája ez lesz: „Vissza a jövõbe”. A

vezérigénk pedig így szól: „Mert tiétek ez
az ígéret és gyermekeiteké, sõt mindazoké is,
akik távol vannak, akiket csak elhív magának
az Úr, a mi Istenünk.” (ApCsel
2,39) Ezen ige kapcsán kiemel-
jük majd a közel és a távol fogal-
mát az igehirdetésben. Hiszen
a fiatalok addigra már öt napot
töltenek el együtt, de jelen
lesznek olyan ifjak és felnõttek
is, akik csak a záróalkalomra
tudnak majd eljönni. Célunk
az, hogy minél több korosz-
tály gyûljön össze a hirdetett
ige körül, és részesülhessen az
úrvacsora közösségében. 

A ráhangolódást az úrva-
csorai elõkészítõ segíti majd,
amely már reggel 9 órakor
megkezdõdik. Szervezõi csa-
patunk bízik abban, hogy va-
lóban sikerül közel kerülni
egymáshoz fiatalnak és idõs-
nek: a „szélrózsásoknak”, a kõ-
szegieknek és a környékbeli gyülekeze-
tek tagjainak, az érdeklõdõknek és a té-
vénézõknek is – akik otthonukban le-

hetnek velünk együtt. Az istentiszteletet
egy háromnegyed órás koncert zárja le:
a Szélrózsa zenekar búcsúkoncertje lesz
ez, amely azt a célt szolgálja, hogy az is-

tentisztelet végén még legyen egy utol-
só, „táboros” közösségi élmény, mielõtt
mindenki hazatér.

– Az alkalomra készül egy különleges ke-
reszt. Megtudhatunk róla valamit…?

– Erdélyben faragják, de most nem
mondok többet. Legyen ez meglepetés a
résztvevõknek!

– A napraforgó lesz az istentisztelet szim-
bóluma. Miért éppen ez?

– Több okból is. Egyfelõl a nyarat jelké-
pezi, másfelõl a fény felé való fordulásá-
ban – átvitt értelemben – az Isten szerete-
te felé forduló magatartás üzenetét láthat-
juk meg. Az úrvacsoravételnél is a napra-
forgó jelzi majd azokat a csoportokat,
amelyek a szent jegyeket körbeviszik.

– Kik mûködnek majd közre?
– A pécsi gospelkórus, a Szélrózsa ze-

nekar, a már említett szeminárium fia-
taljai és fõszervezõi csapatunk. 

– Úgy tudom, készül egy kiadvány is a záró-
alkalomra.

– Igen, az imádságok egy kis füzetbe
gyûjtve megjelennek majd Határ menti
meditációk címmel. Ezt a találkozón, il-

letve utána az evangélikus
könyvesboltokban lehet meg-
vásárolni. Mintegy nyolcvan
meditatív szöveg olvasható
benne.

– Mit tehet az a fiatal, akiben
kérdés merül fel az istentiszteletet
átélve, vagy épp csak beszélgetni
szeretne az elhangzott igérõl, gon-
dolatokról?

– Az Evangélikus Hittudo-
mányi Egyetem Gyakorlati
Teológiai Tanszékén elérhetõ
vagyok, Szabóné Mátrai Mari-
anna és Smidéliusz Gábor
úgyszintén. Kérdések, kérések
esetén szívesen állunk a fiata-
lok rendelkezésére.

– Köszönöm a beszélgetést és a
sok-sok készülõdést, fáradozást a
szélrózsás fiatalok nevében is. Le-

gyen áldott alkalom a napraforgók üzenete a
közelieknek és a távoliaknak egyaránt!

g Balog Eszter

A Szélrózsa záró istentisztelete
S Z Ó S Z Ó R Ó

Ifjúságirovat-gazda: Balog Eszter

b Idén különösen nagy figyelmet kap a szervezõk részérõl a Szélrózsa záró-
alkalma: külön munkatársi csapat állt össze annak érdekében, hogy a talál-
kozó utolsó órái és percei lelki élményt jelentsenek és útravalót nyújtsa-
nak a több ezer résztvevõnek. Ez ügyben dr. Szabó Lajos professzorhoz, az
Evangélikus Hittudományi Egyetem Gyakorlati Teológiai Tanszékének ve-
zetõjéhez fordultam kérdéseimmel.
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8.30 / Kossuth rádió
Tetten ért szavak (10')
9.20 / Duna Tv
Nyelvõrzõ (2003) (21')
9.45 / mtv
Református magazin (25')
10.04 / Kossuth rádió
Református istentisztelet közve-
títése Túrkevérõl. Igét hirdet
Gacsályi Zsolt lelkész. (56')
12.00 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
15.05 / Bartók rádió
Beszélgetések az egyházzenérõl
Az orgona az európai kultúr-
történetben, 1. rész
17.40 / m2
Ábel a rengetegben
(magyar tévéfilm, 1994) 1–2. rész
21.15 / Bartók rádió
A Biblia éve 2008, 100/30. rész

H É T F Õ

9.45 / m2
„Írónak, semmi másnak”
Emlékezés Krúdy Gyulára (25')
13.30 / Kossuth rádió
Erõs vár a mi Istenünk!
Az evangélikus egyház félórája
15.00 / Duna Tv
Saint-Exupéry utolsó repülése
(francia dokumentumfilm,
2000) (54')
16.20 / PAX
Teréz egy közülünk
(életrajzi film) (35')
19.35 / Duna Tv
Szent Márton útjai
(magyar dokumentumfilm,
2008) (64')
20.40 / PAX
Ötvenéves a Központi Baptista
Énekkar 1–2.
(zenés mûsor) (103')

K E D D

7.30 / Duna Tv
Isten kezében (ism.) (26')
13.30 / Kossuth rádió
Tanúim lesztek!
A római katolikus egyház
félórája
16.20 / PAX
Fény elõttem, fény utánam
Túrmezei Erzsébet költõnõ
portréja (ZMC – 34')
20.30 / Duna Tv
Utazások a Föld középpontjából
6/4. rész: Hiedelmek
(angol ismeretterjesztõ sorozat,
2005) (50')
21.00 / PAX
Jobbítsd a nemzetöt!
Kegyelemért könyörgõ ének
a Szentírás igéjére 
Szokolay Sándor mûve
(koncertfilm) (ZMC – 44')

S Z E R D A

13.30 / Kossuth rádió
„Tebenned bíztunk eleitõl fogva…”
A református egyház félórája
13.35 / PAX
Vox Nova
(hangverseny) (ZMC – 47')
14.05 / Kossuth rádió
Tér-idõ
„Aludj el szépen…”
2. rész: Szép álmokat! (25')
14.25 / m2
A reneszánsz túra (magyar
dokumentumfilm, 2008) (25')
21.20 / Duna II. Autonómia
Engedjétek hozzám jõni
a gyermekeket…
Böjte Csaba (magyar
dokumentumfilm, 2002) (31')
21.35 / PAX
Pro Musica leánykar
(hangverseny) (ZMC – 81')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból július 13-ától július 20-áig

C S Ü T Ö R T Ö K

6.00 / Hallmark
Koldus és királyfi
(angol–magyar családi film,
2000) (90')
6.30 / ATV
„Nem csak kenyérrel él…”
(ism.) (10')
16.00 / Duna Tv
A világörökség kincsei
Eisleben és Wittenberg –
Luther Márton emlékhelyei
(német ismeretterjesztõ sorozat,
1998) (15')
16.10 / m2
A szerelem bolondjai 1. rész
(magyar film, 1976) (64')
18.00 / Bartók rádió
Bach-fesztivál Lipcsében (60')
18.10 / PAX
A világbajnok
(koncertfilm) (73')

P É N T E K

13.24 / Bartók rádió
A Biblia éve 2008
100/31. rész (36')
13.30 / m2
Válaszd a tudást!
Fekete-fehér (60')
15.30 / PAX
Tíz emberöltõ ünnepe
(riportfilm) (ZMC – 24')
18.25 / Duna II. Autonómia
Szerelmes földrajz
Találkozások Istennel – Petrás
Mária (magyar ismeretterjesztõ
magazin, 2007) (31')
18.25 / PAX
Új szív – testben és lélekben
(beszélgetés) (87')
20.20 / Duna Tv
Impressziók
Gustav Klimt
(lengyel filmetûd, 1997) (8')

S Z O M B A T

7.30 / Rádió C (FM 88,8)
Evangélikus félóra az Evangélikus
Missziói Központ szerkesztésében
10.10 / Hallmark
A hajnal elsõ fénye (amerikai
filmdráma, 2000) (100')
12.00 / Duna Tv
Isten kezében (26')
14.00 / Bartók rádió
A Bach család zenéjébõl (60')
16.45 / Duna Tv
„Szerelmes hûség”
Kései beszélgetés Fejtõ
Ferenccel (2008) (30')
20.00 / Duna II. Autonómia
In vivo heroin. A véremben van
már mindenem (magyar
dokumentumfilm, 2002) (45')
20.40 / PAX
Végtelen – A Gável testvérek
koncertje (koncertfilm) (75')

V A S Á R N A P

8.30 / Civil rádió
Evangélikus félóra az Evangélikus
Missziói Központ szerkesztésében
10.00 / Duna Tv
Evangélikus istentisztelet
Miskolcról (60')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
13.15 / PAX
Titokzatos Erdély
(útifilm) (ZMC – 56')
17.35 / m2
Ábel az országban 1–2.
(magyar tévéfilm, 1994) (114')
19.35 / Bartók rádió
A Biblia éve 2008, 100/32. rész
Mendelssohn: Éliás
(oratórium) (205')
20.00 / PAX
Gyermekszemmel
(riportfilm) (30')

Vasárnap
Ne késs jót tenni a rászorulóval, ha módodban van, hogy megtedd! Péld 3,27 (2Kor 8,14; Mt
5,13–16; Ef 5,8b–14; Zsolt 124) Hányszor tapasztaljuk, hogy szegény kéregetõk közelí-
tenek felénk, úton, útközben, piros lámpánál várakozva. Gondoltunk-e már rá vala-
ha, hogy vajon mit esznek aznap, s mit fognak enni másnap? Segítünk-e rajtuk, segí-
tettünk-e már nekik, ha megtehettük? Nézzünk magunk köré, s ne késlekedjünk ad-
ni, ha tehetjük! Örüljünk annak, hogy adhatunk!

Hétfõ
Mindenki úgy adjon, ahogyan elõre eldöntötte szívében, ne kedvetlenül vagy kényszerûségbõl, mert
„a jókedvû adakozót szereti az Isten”. 2Kor 9,7 (2Móz 35,29; Jak 2,14–26; Mk 3,7–19) Le-
gyünk boldogok, s boldogságunkat, örömünket önzetlenül osszuk meg másokkal.
Ne azt keressük, hogy mit miért adunk, és mit kapunk viszonzásképpen, hanem azt
tegyük, ami belülrõl önzetlenül jön a másik irányába. Adjunk hálát az Úrnak, hogy
megtapasztalhatjuk, mi is az az önzetlenség. Isten egyszülött Fiát adta a világnak ön-
zetlenül.

Kedd
Az a jó, ha kegyelemmel erõsödik meg a szív. Zsid 13,9b (Zsolt 51,12; 2Kor 6,11–18/7,1/; Mk
3,20–30) Tárjuk ki szívünket, s valljuk meg bûneinket. Ne áltassuk magunkat a ha-
zugság és a bûnök világában, tartsuk távol magunkat a gonosztól. Könyörögve kiált-
sunk bûneink bocsánatáért a mindenható Úrhoz, s a bûnbocsánattól megerõsödve
szolgáljuk õt tiszta szívünkbõl!

Szerda
Pál írja: Krisztusban nincs zsidó, sem görög, nincs szolga, sem szabad, nincs férfi, sem nõ, mert ti
mindnyájan egyek vagytok a Krisztus Jézusban. Gal 3,28 (Ez 36,36a; Jak 3,13–18; Mk 3,31–35)
Hiába születtünk fehérnek, feketének, meszticnek, alacsonynak, magasnak. Hiába
élünk városban, falun, tanyán. Hiába vagyunk tanultak vagy tanulatlanok, öregek
vagy fiatalok. Isten akaratát mindannyiunknak egyformán kell teljesítenünk, Isten
elõtt egyformán kell bûneinket vállalnunk. Isten színe elõtt mindenki egyforma! S aki
megbánja bûnét: mindenki megkapja bûnei bocsánatát!

Csütörtök
Te perelted, Uram, peremet, és megváltottad életemet. JSir 3,58 (Tit 2,14; Lk 11,33–36/37–41/;
Mk 4,1–9) Akinek van füle a hallásra, az meg is hallja azt, ami Urunk mondani akar.
A szem a lélek tükre. Ha szemünk tiszta, akkor az egész test világos, de ha sötét, a test
gonosz. Vigyázzunk életünk során, ne engedjük, hogy tekintetünk elhomályosodjon.
Hagyjuk meg a ragyogását, tisztaságát, s másokban is csak a ragyogást és tisztaságot
keressük!

Péntek
Ti magatok is mint élõ kövek épüljetek fel lelki házzá, szent papsággá, hogy lelki áldozatokat ajánl-
jatok fel, amelyek kedvesek Istennek Jézus Krisztus által. 1Pt 2,5 (Zak 6,15a; Jn 18,19–24; Mk
4,10–20) Gondoljuk csak végig, eddigi életünk során milyen sok felesleges dolgot sze-
reztünk meg magunknak. Ezek mind-mind értéktelen tárgyak. Anyagi javak. Ezek
gazdagítanak bennünket? De azt is vegyük számba, hogy eddigi életünk során lel-
künk, belsõ életünk mivel gazdagodott! S ebbõl a gazdagságból mit osztottunk meg
környezetünkkel, mit adtunk át Isten akarata szerint másoknak?! Pedig ez az, ami va-
lóban gazdagít bennünket!

Szombat
Kegyelem néktek és békesség attól, aki van, és aki volt, és aki eljövendõ. Jel 1,4 (JSir 3,23b; Fil
2,12–18; Mk 4,21–25) Köszönjük meg Isten áldását a múltért, a jelenért, és kérjük a jö-
võért. Adjunk hálát Istennek a mindennapi napfelkeltéért s az esti naplementéért. Le-
gyünk hálásak az asztalnál, amikor ételünket magunkhoz vesszük, és legyünk hálá-
sak sorsunk jó úton tartásáért. Soha ne feledjük: az Úr Isten óvó tekintete vigyázza
minden lépésünket. 

g Kuthy Ilona Ágnes

Új nap – új kegyelem

HALÁLOZÁS
Mély fájdalommal, de Istennek aka-
ratában megnyugodva tudatjuk,
hogy szeretett édesanyánk, nagy-
anyánk, dédanyánk, özv. Dobos Mi-
hályné született Holicza Mária életé-
nek 87. esztendejében, június 27-én
hazatért Urához. Szerettünktõl júli-
us 2-án nagy részvét mellett búcsúz-
tunk az õsagárdi temetõben. A feltá-
madás evangéliumát Kalácska Béla
ny. esperes hirdette 2Tim 4,7–8 alap-
ján: „A nemes harcot megharcoltam…”

A gyászoló család

Harangtornyok belsõ szervizelése. Gom-
bos Ferenc – tel.: 30/505-0546 (az esti
órákban); e-mail: gombosmi@invitel.hu.

Statikusirodám vállalja új épületek és
építmények tervezését, régi épületek
tartószerkezeti rekonstrukcióját, az épí-
tési mûveletek felelõs mûszaki vezeté-
sét. Dömölki-Nagy Mérnöki Kft., Buda-
pest (telefon: 70/328-4461, e-mail:
dnagy46@gmail.com).

A P R Ó H I R D E T É S

Nyári angol-, hittan- és zenei tábor 
a szarvasi angol iskolánál

Július 28-tól augusztus 1-jéig tartjuk idei táborunkat, melyre ez évtõl kezdve vidé-
kieket is fogadunk szállást és teljes ellátást biztosítva. Korcsoportonkénti foglal-
kozásokat tartunk óvodáskorúaktól kezdve felnõttekig. Ifjúsági csoportok és
családok jelentkezését is várjuk. Jelentkezni lehet július 25-ig címünkön vagy te-
lefonszámunkon: Magyar–Angol Két Tanítási Nyelvû Evangélikus Általános Is-
kola és Óvoda, 5540 Szarvas, Kossuth u. 43.; 66/313-131, 20/770-0202.

HIRDETÉS

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

A Sola Fide – A Pápai Evangélikus Gyülekezet Közhasznú Alapítvány
2007. évi közhasznúsági jelentése
2007. évi bevételek összege: 259 eFt (kétszázötvenkilencezer).
2007. évi kiadások összege: 82 eFt (nyolcvankétezer).
Pénzeszközök 2007. december 31-én: 177 eFt (százhetvenhétezer).
A meglévõ pénzeszközökbõl cél szerinti támogatást juttatunk 140 eFt értékben a
hitéleti tevékenység támogatására.

Borbély Lajos, a kuratórium elnöke

HIRDETÉS

Parókusi alkalmassági vizsgálat
Az Északi Egyházkerület Püspöki Hivatala értesíti a hatéves képzésben részesült,
2006. augusztus 31. elõtt ordinált beosztott lelkészeket, hogy 2008. október 1-
jén, szerdán parókusi alkalmassági vizsgálatra kerül sor. Jelentkezni lehet írásban
a püspöki hivatal címén (1025 Budapest, Szilágyi Erzsébet fasor 24.) vagy e-mail-
ben (eszaki.kerulet@lutheran.hu) július 15-ig. Az írásbeli feladatokat és a szóbeli
tételeket postai úton juttatjuk el a jelentkezõkhöz.

HIRDETÉS

Szélrózsa-hívogató
A Szélrózsa plakátjával bizonyára mindannyian találkozhattak már, akik most
ezeket a hívogató sorokat olvassák néhány nappal a rendezvény elõtt. Gyüleke-
zeti termek, templomok, iskolák hirdetõtábláiról üzenték az élénk, megragadó
színek: megindult a készülõdés, sokan és nagy lelkesedéssel dolgoznak azon,
hogy igazi lelki élménnyé váljon az öt kõszegi nap július közepén. 

Most, amikor a célegyenesbe értünk, sokkal inkább a plakát alakjainak szilu-
ettjei szólítanak meg minket: két fiatal, akik egymással beszélgetnek, édesapa, aki
kézen fogva kíséri a gyermekét, kisfiú, aki felé kerekes székes ismerõse fordul.
Mindannyiunknak szól a hívás, legyünk együtt, küldjünk másokat is július 16. és
20. között Kõszegre, a hetedik Szélrózsára, aknázzuk ki azokat a lehetõségeket,
amelyeket Urunk kínál nekünk a nyugati határszélen!

Kollégiumi felvételi
A Budapesti Tirannosz Ház felekezet-
közi fiúkollégium, ahol a szálláslehe-
tõség mellett ideális feltételeket bizto-
sítunk a diákok testi-lelki-spirituális
fejlõdéséhez is. Ha felvettek a fõisko-
lára/egyetemre, és szívesen laknál egy
keresztény közösségben – jelentkezz
a Tirannosz Házba! További informá-
ció: web: www.tirannoszhaz.hu; e-
mail: tirannoszhaz@tirannoszhaz.hu;
tel.: 20/590-0534.

HIRDETÉS

Rendkívüli akció Révfülöpön
Váratlan megüresedés miatt kedvezményes nyaralást hirdetünk családoknak,
magánszemélyeknek, közösségeknek július 12-tõl 19-ig a Balaton északi partján
fekvõ révfülöpi Ordass Lajos Evangélikus Oktatási Központban 4 200 Ft/fõ/nap
(szállás teljes ellátással!) árral. Jelentkezni lehet az intézmény flottás telefonján:
20/770-3829 és a revfulop@lutheran.hu e-mail címen. Szeretettel hívjuk és várjuk
az érdeklõdõket!

HIRDETÉS


